

# تحقیق الدُّعَا

بعد صلوة الجنازة

[www.KitaboSunnat.com](http://www.KitaboSunnat.com)

تألیف

حکیم سید عزیز علی شاہ ثابت حنفی البخاری

انجمن اسلامیت

گکھڑ ضلع گوجرانوالہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
قُلْ أَطِيعُوا اللّٰهَ  
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ

مجلس التحقیق الاسلامی اربعہ  
معدت البریری

کتاب و سنت کی روشنی میں لکھی جانے والی اردو اسلامی کتب کا سب سے بڑا مفت مرکز

## معزز قارئین توجہ فرمائیں

- کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔
- مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔
- دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

### تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے  
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی  
کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے  
درج ذیل ای میل ایڈریس پر رابطہ فرمائیں۔

✉ [KitaboSunnat@gmail.com](mailto:KitaboSunnat@gmail.com)

🌐 [www.KitaboSunnat.com](http://www.KitaboSunnat.com)

(جملہ حقوق محفوظ ہیں)

قال النبي صلى الله عليه وسلم

مَنْ أَحْدَثَ فِي أَمْرِنَا هَذَا مَا لَيْسَ مِنْهُ فَهُوَ رَدٌّ (متفق عليه)

(جو شخص ہمارے اس امر (شریعت) میں نیا کام نکالے جو (شریعت) میں نہ ہو تو وہ مردود ہے۔)

# تحقیق و الدعاء

بعد

## صكوة الجنائزہ



مؤلف

حکیم سید عزیز علی شاہ ثابت حنفی، البخاری،  
خطیب جامع کبیکے، ڈاک خانہ خاص (گوجرانوالہ)

انجمن اسلامیہ گکھڑ منڈی ضلع گوجرانوالہ	طالب و ناشر
چہارم	طبعم
طفیل آرٹ پرنٹرز لاہور	مطبعم
ایک ہزار (۱۰۰۰)	تعداد
۵۰۰ روپے	قیمت
شوال المکرم ۱۴۲۰ھ / اگست ۱۹۸۱ء	تاریخ طباعت
محمد امان اللہ قادری گوجرانوالہ	کتابتہ

### ملنے کے پتے :

- ۱۔ ناظم صاحب مدرسہ نصرۃ العلوم نزد گھنٹہ گھر، شہر گوجرانوالہ
- ۲۔ ناظم انجمن اسلامیہ گکھڑ منڈی ضلع گوجرانوالہ

# فہرست مضامین

## مقدمہ

از حضرت مولانا ابوالزہاد محمد سرفراز خاں صاحب صفحہ  
خطیب جامع گلگت منڈی گوجرانوالہ از ۵ تا ۱۸

## تمہید

سنت، استحباب، مباح اور بدعت کی تعریف - ۱۹  
دعا بعد نمازہ جنازہ ۳۹

## حصہ اول

دعا بعد نماز جنازہ کے عدم جواز  
پر فقہاء کرامؒ کی تصریحات ۴۴

### حصہ دوم

۶۰ دعاء بعد نماز جنازہ کے عدم جواز پر  
علماء کرام کے فتوئے

### حصہ سوم

۶۶ بریلوی مولوی صاحبان کے  
فتوئے اور ان کا جواب

### حصہ چہارم

۱۱۷ دفن میت کے بعد قبر پر دعا کرنے کے ثبوت میں۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# مقدمہ

نَحْمَدُہٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ وَعَلٰی اٰلِہٖ وَاَصْحَابِہٖ  
وَاَزْوَاجِہٖ اَلْفُ اَلْفِ تَحِیَّۃً وَالتَّسْلِیْمَ۔

راقم الحروف نے حضرت مولانا حکیم عزیز علی شاہ صاحب کارسالہ  
تحقیق الدعا بعد صلوة الجنائزہ حرفاً حرفاً پڑھا۔ اگرچہ بعض مقامات  
پر طرز استدلال میں معمولی پیچیدگی اور بعض میں تقریب تمام نہیں  
ہے مگر باریں ہمہ موصوف نے مسئلہ کے ہر گوشہ پر سیر حاصل بحث کی ہے  
اور جس محنت، مشقت اور عرق ریزی سے بدعت کی تعریف اور پھسہ  
مسئلہ زیر بحث کو بادلائل ثابت کیا ہے اور فریق ثانی کو مسکت اور قوط  
جوابات جیسے ہیں بلاشک موصوف نے دین اسلام کے ایک اہم مسئلہ

کو حل فرما کر اُمتِ محمدیہ (علیٰ صاحبہا الف الف تھیجہ) پر پڑا احسان کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ موصوف کی اس محنت کو قبول فرما کر ان کو دارین میں کامرانی عطا فرمائے۔ (آئین)

اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل و کرم سے جناب امام الانبیاء سید المرسلین خاتم النبیین حضرت محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک عظیم الشان قانون اور آئین عطا فرمایا ہے جو قرآن کریم اور حدیث شریف کی شکل میں آج بھی اُمت کے ہاتھوں میں صحیح اور اصلی رنگ میں موجود ہے گو باطل پرستوں نے اپنی خواہشات کی پیروی کرتے ہوئے تحریف لفظی اور معنوی کرنے میں کوئی دقیقہ نہیں اٹھا رکھا۔ مگر اللہ تعالیٰ کا یہ فیصلہ ہے کہ ہم اس کے محافظ ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس کی حفاظت کا ہر زمانہ میں انتظام فرمایا اور آج بھی دین اسلام کا وہ چشمہ بغیر کسی آمیزش کے ہمارے سامنے موجود ہے اور وہ ایسا مکمل نظام ہے جس کے بعد کسی اور نظام اور آئین کی مطلقاً ضرورت ہی باقی نہیں رہتی اور کیوں مکمل نہ ہو جب کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد یہ ہے -

أَلْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَ دَأْتَمَدْتُ عَلَيْكُمْ بِنِعْمَتِي وَ رَضِيتُ لَكُمْ إِذْ سَلَّمْتُ دِينًا (پہ سورۃ مادہ رکوع ۱۸) آج کے دن میں نے تمہارے لیے دین مکمل کر دیا ہے اور اپنی نعمت تم پر تمام کر دی ہے اور تمہارے لیے اسلام کو میں دین پسند کر چکا ہوں۔



یہ قرآن کی آخری آیت جو حجتہ الوداع کے موقع پر میدان عرفات میں نازل ہوئی اور ایک لاکھ سے زائد ان نفوس پاک نے اپنے کانوں سے یہ آیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سنی جن کو اہل اسلام صحابہ کرامؓ کی بہترین جماعت سے تعبیر کرتے ہیں اس آیت کے پیش نظر سوچنا یہ ہے کہ جس چیز کا داعی اور سبب تو خیر القرون میں موجود تھا مگر اس پر ایسی کارروائی نہ کی جاتی تھی جو آج کی جاتی ہے اور اس کو دین کا رنگ دیا جاتا ہے تو وہ یقیناً بدعت ہوگی اور اس کی ترویج و اشاعت کرنے والا گویا عملی طور پر اس کا ادا کا کر رہا ہے کہ دین مکمل نہیں اور مہیسی سمجھ اور رائے سے اس کی تکمیل ہوگی۔ مثلاً ولادت اور غنتوں اس وقت بھی ہوتے تھے۔ شادی اور غمی اس وقت بھی ہوتی تھی اور وفات اور جنازے اس وقت بھی ہوتے تھے قبریں بھی موجود تھیں اور مصائب بھی لوگوں کو پیش آتے تھے مگر نہ تو ولادت اور غنتوں کے موقعوں پر وہ بدعات کی جاتی تھیں جو آج کی جاتی ہیں اور نہ شادی اور وفات پر وہ رسمیں ادا ہوتی تھیں جو آج رائج ہو چکی ہیں اور نہ میت پر نماز جنازہ پڑھ چکنے کے بعد وہ مصنوعی طہ لیتے۔ دعا تھا جو آج کیا جاتا ہے۔ قبریں بھی موجود تھیں مگر ان پر میلے اور عرس نہیں لگا کرتے تھے۔ صعوبتیں اور تکلیفیں بھی لوگوں کو ہمیش آتی تھیں مگر نہ تو دہاں قبروں کے طواف ہوتے تھے اور نہ قبروں پر نذرین اور منتیں ہی مانی

باقی تھیں۔ جب یہ تمام اسباب و دواعی اس وقت موجود تھے مگر یہ خود ساختہ کارروائیاں ہرگز دماغ نہ تھیں تو کیسے سمجھ لیا جائے کہ آج یہ کام جائز اور کار ثواب ہیں۔ یقین چاہیے کہ جو کام اس وقت دین نہ تھا وہ آج بھی ہرگز دین نہیں ہو سکتا۔ حضرت امام مالکؒ نے کیا خوب ارشاد فرمایا ہے  
 فمالم یکن یومئذ دیناً فلا یکن الیوم دیناً۔ (اعتصام  
 للشاطبی جلد ۲۵) کہ جو چیز اس وقت دین نہ تھی وہ آج بھی دین نہیں ہو سکتی۔  
 اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے  
 من احدث فی امرنا هذا ما لیس منہ فہو ردّ (بخاری جلد ۱ ص ۳۷۱  
 و سلم، جلد ۲ ص ۷۷ و البداؤد جلد ۲ ص ۲۶۹) کہ جس شخص نے  
 ہمارے اس معاملہ میں کوئی نئی چیز نکالی جو اس میں سے نہیں تھی  
 تو وہ مردود ہوگی۔

فی امرنا سے امر دین اور شریعت مراد ہے۔ چنانچہ شیخ الاسلام حافظ  
 ابن حجر رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں۔

والمراد بہ امر الدین (فتح الباری جلد ۵ ص ۳۳۱) اس  
 سے مراد دین کا کام ہے

اور یہ واضح امر ہے کہ مذکورہ بدعت ہے جو امر دین سے ہو۔ محض  
 لغوی بدعت اور زمانہ اور سائنس کی ترقی کے تحت جو چیزیں ایجاد ہو چکی

ہیں یا قیامت ہوں گی وہ یقیناً مذموم نہیں ہیں اور ایسی بدعت ہسدرگن  
 مذموم نہیں ہے۔ بہت سے لوگ ہوائی جہاز، گاڑی، بس، عینک،  
 گھڑی، انکے اور اس قسم کی بے شمار نو ایجادات کو لے کر بے اوقات غتر میں  
 کر بیٹھتے ہیں کہ یہ بھی تو آخر بدعت ہیں ان کو کیوں استعمال کیا جاتا ہے؟ لیکن  
 آپ کو معلوم ہو گیا ہوگا کہ مذموم وہ بدعت ہے جو امر دین سمجھ کر کی  
 یا چھوڑی جائے۔ یہ چیزیں امر دین سے نہیں ہیں بلکہ تمدن اور ترقی کے  
 لوازمات سے ہیں۔ ایسی کسی نو ایجاد چمپنڈ کا استعمال ناجائز نہ ہوگا بشرطیکہ  
 ان کا استعمال کسی خلاف شرع امر کے لیے نہ ہو۔ فقہائے کرام کا تمباکو  
 کے بارے میں اختلاف ہے۔ ایک گروہ اس کو مطلقاً حرام دوسرا مکروہ  
 تحریمی اور تیسرا مکروہ تنزیہی کہتا ہے۔ فریق ثانی کے مسلم عالم مولوی احمد رضا  
 خاں صاحب فرماتے ہیں کہ اگر کوئی شخص یہ کہے کہ تمباکو حلال کیسے ہو  
 گیا۔ جب کہ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں نہ تھا تو  
 اس کا استعمال بدعت ہوگا اور بدعت کیسے حلال ہوگی۔ اس کا جواب  
 خاں صاحب یوں ارشاد فرماتے ہیں۔

۵ رہا اس کا بدعت ہونا یہ کچھ باعث ضرر نہیں کہ یہ بدعت  
 کھانے پینے میں ہے نہ امور دین میں تو اس کی حرمت ثابت  
 کرنا ایک دشوار کام ہے۔ (بلفظہ) احکام شریعت حصہ سوم ص ۱۶۸

اس عبارت سے بھی معلوم ہوا کہ بدعت وہی بڑی ہوتی ہے جو امور دین سے ہو۔ کھانے پینے اور دیگر تمدنی اور تہذیبی امور میں بدعت لغوی ہو گی اور وہ مذموم نہ ہوگی اور اس کا حیران ثابت کرنا ایک دشوار امر ہوگا۔  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسی بدعت سے نہایت سختی سے منع فرمایا ہے۔ چنانچہ ایک روایت میں آتا ہے۔

وشر الذموم محدثاتها وكل محدثة بدعة وكل بدعة ضلالة

ضلالة وكل ضلالة في النار۔ (نسائی شریف جلد ۱ ص ۱۶۹) برے

کام وہ ہیں جو نئے نئے نکالے گئے ہوں اور ہر نئی چیز بدعت ہے

اور ہر بدعت گمراہی ہے اور ہر گمراہی دوزخ میں لے جانے والی ہے

یہ ضروری نہیں کہ بدعت بظاہر کوئی بڑا کام ہی ہو تب ہی بدعت

ہوگی بلکہ اگر بالفرض نماز بھی ہو مگر کسی خاص وقت اور اس کیفیت

سے وہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت نہ ہو تو وہ بھی

بدعت ہی ہوگی۔ حضرت مجاہد فرماتے ہیں کہ میں اور حضرت عروہ بن

الزہیرہ مسجد میں داخل ہوئے۔

فاذا عبد الله بن عمر جالس الى حجرة عائشة والناس يمشون

الضحى في المسجد فقالنا عن صلواتهم فقال بدعة۔

بخاری جلد ۱ ص ۲۲۸ وسلم جلد ۱ ص ۱۶۹) تو دیکھا کہ حضرت عبد اللہ

بن عمرؓ حضرت عائشہؓ کے حجرے کے پاس بیٹھے ہیں اور کچھ لوگ مسجد میں چاشت کی نماز پڑھ رہے ہیں ہم نے حضرت ابن عمرؓ سے ان لوگوں کی نماز کے متعلق سوال کیا تو انہوں نے فرمایا یہ بدعت ہے۔

حضرت امام نوویؒ اس حدیث کی شرح میں تحریر فرماتے ہیں۔

مراد ان اظہارها فی المسجد والاجتماع لہا هو البدعة لان

اصل صلوٰۃ الصبحی بدعة۔ (نووی جلد ۱ ص ۹۷) حضرت ابن عمرؓ

کی مراد یہ ہے کہ چاشت کی نماز کا مسجد میں اظہار کر کے پڑھنا اور اس کے

لیے خاص اہتمام اور اجتماع کرنا یہ بدعت ہے نہ یہ کہ چاشت کی نماز ہی بدعت ہے۔

ملاحظہ فرمائیے کہ چاشت کی نماز جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

سے صحیح روایات سے ثابت ہے مگر اس کے لیے اجتماع اور خاص اہتمام

آپ سے ثابت نہیں ہے اور اس نماز کا یہی اہتمام اور اجتماع حضرت

ابن عمرؓ کے نزدیک بدعت ہے آج کل کے عاشق اور محب وہاں بھی

ہوتے تو حضرت ابن عمرؓ پر وہابیت کا فتویٰ لگا دیتے کہ مسجد نبوی میں

نماز جیسی عبادت کو بدعت کہتے ہیں مگر وہ بزرگ صحیح معنی میں جناب نبی

کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق تھے۔ وہ ہر قول اور فعل میں آپ کی اقتداء

کو دین اور آپ کی خلاف ورزی کو بے دینی اور بدعت سے تعبیر فرمایا کرتے تھے۔

بعض لوگ ازراہ جہالت یہ کہا کرتے ہیں کہ اگرچہ یہ کام آنحضرت ﷺ سے منع بھی تو نہیں کیا مگر اس سے منع بھی تو نہیں کیا لہذا یہ مکروہ اور بدعت نہ ہوگا۔ مگر یہ ان کی اشد غلطی ہے۔ اولاً اس لیے کہ جب آپ نے قانون کلی اور ضابطہ یوں بیان فرما دیا ہے۔ کہ شَرَّ الْأُمُورِ مُحَدَّثَاتُهَا۔ كُلُّ مُحَدَّثَةٍ بَدْعَةٌ۔ مَتَّ أَحَدٌ فِي أَمْرِنَا هَذَا مَا لَيْسَ مِنْهُ فَهُوَ رَدٌّ۔ تو پھر الگ الگ جزئیات کے لیے جداگانہ ارشاد فرمانے کی ہرگز ضرورت نہ تھی۔ کیونکہ قانون کلی ہی ہونے میں اور جزئیات ان کے تحت داخل ہوتی ہیں۔ دُثَانِيًا فقہاء کرام نے آپ کے کسی فعل کو نہ کرنے سے بھی ایک قانون ہی سمجھا ہے اور اس سے فعل کے مکروہ ہونے پر استدلال کیا ہے۔ چنانچہ شہور حنفی مُسْتَمِ فِقِيهہ صاحب ہدایہ تحریر فرماتے ہیں کہ طلوع صبح صادق کے بعد صبح کی دو سنتوں کے علاوہ کوئی اور نفلی نماز پڑھنی مکروہ ہے کیونکہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان دو رکعتوں کے علاوہ اور کوئی نماز نہیں پڑھی حالانکہ آپ نماز پڑھنے پر بہت جریس تھے (ہدایہ جلد احصاء)

جب کوئی کام سنت اور بدعت کے درمیان دائر ہو کہ من وجہ وہ سنت سے ثابت ہو سکتا ہے اور من وجہ وہ بدعت ہے (توفیقا کرام) کا اس کے متعلق ارشاد یوں ہے۔

ویلزم ان ما ترددین بدعة و واجب اصطلاحی فانه  
 سینترک کالسنة (بمفہم بحر الرائق جلد ۲ ص ۱۶۵ طبع مصر) جو چیز  
 بدعت اور واجب اصطلاحی (بین الفقہاء) کے درمیان دائر ہو اس  
 کو بھی سنت کی طرح ترک کر دینا لازم ہے۔

نہایت حیرت اور تعجب تو ان لوگوں پر ہے جو خالص بدعت اور  
 مکروہ پر اصرار کرتے ہیں۔ یہ چند اصول تھے جو بدعت کی تشریح میں عرض  
 کر دیے گئے ہیں تاکہ کوئی انجان اور ناداقت آدمی بدعت کی چمک اور  
 ظاہری زینت میں مبتلا ہو کر آفرت صنائع نہ کر بیٹھے۔

مؤلف موصوف نے خصوصی طور پر فقہاء احناف کثر اللہ جماعتہم کے  
 فتوے نقل کر کے یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچا دی ہے کہ دعاء بعد الجنائزہ  
 کو فقہاء احناف مکروہ کہتے ہیں اور اس سے منع کرتے ہیں۔ چنانچہ محیط  
 کے حوالہ سے جو امام ابو بکر بن سعد (جو امام ابو حفص البکیر (المتوفی ۲۶۲ھ  
 کے معاصر تھے) سے نقل کیا گیا ہے۔

ان الدعاء بعد صلوة الجنائزہ مکروہہ تاکہ نماز جنازہ کے  
 بعد دعا مکروہ ہے۔ بالکل اپنے مفہوم میں واضح ہے اور علامہ ابو المکارم  
 الحنفیؒ لکھتے ہیں :-

کہ مکروہ کا لفظ جب بغیر کسی قید کے ذکر ہو تو حضرت امام

ابو حنیفہؒ کے نزدیک اس سے تحریم مراد ہوتی ہے۔  
(ابو المکارم جلد ۳ صفحہ ۱۵۹)

نواب صاحب تحریر کرتے ہیں کہ  
”حافظ ابن قیمؒ در اعلام الموقعین تصریح کرده است بالکمال  
استعمال کرہیت در محاورہ سلف در تحریم بود“  
(الدلیل الطالب صفحہ ۵۰۲)

الغرض فقہاء احنافؒ کا اسی پر عمل تھا کہ نماز جنازہ کے بعد دعائیں  
کرنی چاہیے اور اسی پر ان کا فتویٰ تھا۔ چنانچہ فقہ حنفی کی مشہور کتاب  
مجموعہ خانی میں اس کی تصریح ہے۔

”دعا بخوانند و فتویٰ بریں قول است“ (مجموعہ خانی قلمی صفحہ ۲۴۹)

اب جو شخص فقہاء کرام کے یہ صریح فتوے دیکھ کر بھی اس بدعت  
اور مکروہ امر کو ترک نہ کرے تو اس کی مرہنی۔ ایک دن ضرور ایسا کئے گا جس  
میں احکم الحاکمین کے سامنے اس کا جواب دینا پڑے گا۔ باقی رہا فریق ثانی  
کا استدلال تو مؤلف موصوف نے ان کے تمام پیش کردہ دلائل پر علی اور  
تحقیقی رنگ میں جو کچھ تحریر فرما دیا ہے اس سے زیادہ کی نہ ضرورت ہے  
نہ گنجائش اور حقیقت بھی یہی ہے کہ فریق ثانی کے استدلال کا تعلق  
اس مسئلہ سے قطعاً کوئی نہیں کہ نماز جنازہ سے فارغ ہونے کے بعد



متصل دفن سے قبل دعا مانگنی جائز ہے : دور دراز کی عمومی دلیلوں سے یہ مسئلہ حل نہیں ہو سکتا۔ اس کے مقابلہ میں ترک دعا صریح الفاظ کے ساتھ فقہاء کرام سے منقول ہے۔ رہی یہ بات کہ فریق ثانی بھی تو فی الجملہ کچھ نہ کچھ دلائل پیش کرتا ہے۔ اس لیے اس مسئلہ میں اتنی شدت نہیں ہونی چاہیے تو یہ نہایت محل اور بیکار بات ہے۔ آخر کوئی بھی باطل پرست خاموش نہیں رہا کرتا اپنے باطل زعم پر کچھ نہ کچھ وہ ضرور پیش کرتا ہے۔ علامہ ابوالاسحاق غرناطیؒ نے کیا خوب کہا ہے۔

انك لا تجد مبتدعاً ممن يُنسب الى الملة (آلا وهو يشهد على  
بدعتهم بديل شرعي (للاعتصام ص ۱۲) تم کسی ایسے مبتدع کو نہ پاؤ  
گے جو ملت سے وابستگی کا مدعی ہو اور وہ اپنی بدعت پر دلیل شرعی  
سے استناد نہ کرتا ہو۔

مگر دیکھنا یہ ہے کہ کیا اس کی پیش کردہ دلیل سے وہ بدعت ثابت  
بھی ہوتی ہے؟ اور کیا صحابہ کرام اور تابعین اور تابع تابعین اور فقہاء  
کرام اور محدثین عظام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماعاً نے اس دلیل سے یہی  
سمجھا جو ان مبتدعین نے سمجھا؟ اور اگر وہ حضرات اس سے یہ مطلب  
نہ سمجھ سکے تو آج ان کو یہ مطلب کہاں سے حاصل ہوا؟

پہلی صدی کے مجدد اور خلیفہ راشد حضرت عمر بن عبد العزیزؓ

در المتوفی سنہ ۱۸۸۰ء نے اہل بدعت کے ایک فرقہ مُنکِرین تقدیر کی وائٹنگ الفاظ میں تردید کرتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ اے مُنکِرین تقدیر اگر تم یہ کہو کہ قرآن کریم کی بعض آیات سے تقدیر کا انکار معلوم ہوتا ہے تو ان آیات سے کیا کیا جائے؟ اس کا جواب یہ ہے

لقد قرؤا منه ما قرأتم وعلما من تاولیہ ماجہلتہم وقالوا  
بعد ذلك كله بكتاب وقدر۔ (ابو داؤد جلد ۲ ص ۲۷۸) سلف صالحین نے  
قرآن کی یہ آیتیں پڑھی ہیں جیسے تم پڑھتے ہو مگر وہ ان کے مطلب کو سمجھتے  
تھے اور تم نہیں سمجھ سکے اور باوجود ان آیات کے پڑھنے کے وہ پھر بھی تقدیر  
کے قائل تھے۔

مطلب واضح ہے کہ اگر تمہاری طرف سے پیش کردہ آیات کا یہی  
مطلب ہوتا جو تم مراد لے رہے ہو تو سلف صالحین کے سامنے بھی یہ آیتیں  
تھیں مگر باوجود اس کے وہ یہ مطلب نہیں لیتے تھے جو تم لے رہے ہو۔ ناچار  
یہی کہنا پڑے گا کہ وہ حق پر تھے اور تم باطل پرست ہو۔ کیا خوب اور مزید  
بات کہی خلیفہ راشد نے اللہ تعالیٰ کی کمر ڈول رحمتیں ان پر نازل ہوں اسی  
سبب پر مؤلف موصوف نے کہا ہے کہ إِذَا فَرَعْنَا فَأَنْصَبُ كِي آيَتِ وَأِذَا صَلِيَتُمْ  
عَلَى الْمِيَّتِ فَأَخْلَصُوا لَهُ الْعَمَادِ كِي حَدِيثِ انْ اَكْبَارِ كِي سَامِنِ بِي مَحْتِي مَكْر  
ان کو دعاء بعد النجازه کا جواز اس سے سمجھ نہ آسکا بلکہ فقہاء کرام نے صاف

اور صریح الفاظ میں اس کو مکروہ کہا تو پھر کیسے باور کرایا جائے کہ اس کا وہی مطلب ہے جو فریق ثانی پیش کرتا ہے؟ یہ ایک ایسا قاعدہ ہے جس پر کسی بھی منصف مزاج کو اعتراض نہیں ہو سکتا۔ البتہ نہ ماننے والے کے لیے دفتر بھی بیکار ہیں۔ اور بدعت ایک ایسی بلا ہے کہ بدعت کی تائیدی سے نور ایمان جانا رہتا ہے اور ول پر ایسے سیاہ غلاف چڑھ جاتے ہیں کہ بدعتی کو توبہ کی توفیق بھی نصیب نہیں ہوتی۔ جناب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے۔ اِنَّ اللہَ حَبِيبُ التَّوْبَةِ عَنْ كُلِّ صَاحِبٍ بِدْعَةٍ (مجمع الزوائد جلد ۱۰ ص ۱۸۹) تحقیق سے اللہ تعالیٰ نے توبہ کا دروازہ ہی ہر بدعتی پر بند کر دیا ہے۔

جب بدعتی بدعت کو کارِ ثواب سمجھتا ہے تو اس سے توبہ کیوں کرے گا؟ اعادنا اللہ من البدعات۔

حضرت عبداللہ بن سلام رضی اللہ عنہ کے اس قول سے کہ ان سبقتمونی بالصلوة علیہ فلو تسبقونی بالدماملۃ سے بھی فریق ثانی کا استدلال صحیح نہیں ہے کیونکہ وہ تو حضرت عمرؓ کے جنازہ میں شریک نہ ہو سکنے پر حسرت کرتے ہوئے اور حضرت عمرؓ کے ساتھ حسنِ عقیدت اور گہرے تعلق کا اظہار کرتے ہوئے صحابہ کرامؓ سے یوں خطاب کرتے ہیں کہ اگر آپ حضرات نماز جنازہ میں مجھ سے سبقت کر چکے ہو تو حضرت عمرؓ کے حق میں دعا کرنے کے بارے میں آپ مجھ سے ہرگز نہیں بڑھ سکتے۔ کیونکہ میں ایسی کثیر اور پُر از اخلاص دعا کروں گا۔ کہ جنازہ

میں غیر حاضری کی تلافی اس سے ہو جائے گی۔ اس دعا میں آپ حضرات مجھ سے نہیں بڑھ سکتے۔ یہ دعا کس موقع پر ہوئی جنازہ کی نماز سے فارغ ہونے کے متصل بعد پر اس میں کوئی قرینہ نہیں کیا بعید ہے کہ وہ تازلیت یہ دعا ان کے حق میں کرتے رہتے ہوں۔ اور قبر پر اجتماعی رنگ میں دعا کا ثبوت تو بہر حال صحیح حدیث سے ثابت ہے خلاصہ امر یہ ہے کہ نمازہ جنازہ سے فارغ ہونے کے بعد میت کے لیے دعا کرنے کا شریعت حتمہ میں کوئی ثبوت نہیں ہے۔ بلکہ یہ ناجائز ابدعت اور مکروہ ہے اس سے بچنا ہر مسلمان پر لازم ہے۔ اللہ تعالیٰ حضرت مولف کو تمام اہل اسلام کی طرف سے جزاء خیر عطا فرمائے کہ انہوں نے اس مسئلہ پر محققانہ بحث کی اور اس کے مثبت اور منفی پہلو کو واضح براہین سے ظاہر کیا۔ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ اَدْوًا وَاٰخِرًا وَاوَّلًا صَلَّى اللهُ عَلٰى مُحَمَّدٍ خَيْرِ خَلْقِهِ وَعَلٰى اٰلِهِ وَاصْحَابِهِ وَاَزْوَاجِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ اَبَدًا اَبَدًا وَدَهْرًا دَهْرًا وَدَهْرًا دَهْرًا

۲۰ رجب ۱۳۶۶ھ یوم الخمیس

۲۱ فروری ۱۹۵۶ء

الحقیر ابو الزاهد محمد سرفراز خان صفدر خطیب جامعہ گلشن ضلع گوجرانوالہ

# تہنیت

ملتِ مستحب، مباح اور بدعت کی تعریف

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مُحَمَّدٌ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ

رب العزت کی طرف سے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ذریعے ایک ضابطہ حیات تمام مسلمانوں کو عنایت فرمایا گیا ہے۔ وہ قانونِ فطرتِ ملتِ اسلام ہی ہے جو ہمارے لیے ایک نعمتِ عظمیٰ ہے ایک امانت ہے جس میں خیانت کرنا جرمِ عظیم ہے، ایک صداقت ہے جس میں باطل کی آمیزش ہرگز گوارا نہیں کی جاسکتی۔ ایک نورِ ہدایت ہے جو لوگوں کو گمراہی اور ظلمت کے گڑھے سے نکال کر صراطِ مستقیم پر چلاتا اور پھر منزلِ مقصود پر پہنچاتا ہے۔

ملتِ اسلام کے احیاء و بقا کے لیے کتابِ الہی اور سنتِ رسول صلی اللہ

علیہ وآلہ وسلم کی پابندی نہایت ضروری ہے۔ جملہ انسان کتاب و سنت کی اتباع سے ہی دنیا و آخرت میں فلاح و کامیابی حاصل کر سکتے ہیں۔ جو لوگ اس شاہراہ سے سرتابی کرتے ہیں وہ ضلالت و گمراہی کے خوفناک کنوئیں میں جاگرتے ہیں ملت اسلام پر پابند رہنا ہر مسلمان کا اولین فرض ہے۔ سرور کائنات محضر موجودات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کتاب و سنت کی پابندی کے لیے نہایت پر زور الفاظ میں تاکید فرمائی ہے۔ آپ کا ارشاد ہے اِنِّیْ تَرَكْتُ فِيْكُمْ اَمْرَيْنِ لَنْ تَضِلُّوا مَا تَمَسَّكْتُمَا بِهِنَّ كِتَابُ اللّٰهِ وَ سُنَّتِیْ وَ رَسُوْلِهِ رَدَاةٌ فِی الْمَعْطَا۔ مشکوٰۃ) میں تم میں دو چیزیں چھوڑ کے جاتا ہوں۔ تم ہرگز گمراہ نہ ہو گے، اگر تم ان دونوں سے تمسک کرتے رہو گے ایک کتاب اللہ و دوسری سنت اس کے رسول کی۔

جو لوگ کتاب و سنت کو چھوڑ کر دین اسلام میں کسی منکر اور غیر معروف شے کو داخل کر لیتے ہیں، عقاید و ایمان اور شریعت کے احکام میں اپنی ہوا پرستی اور بدعت نوازی سے تحریب و زیادت کرتے ہوتے ہیں، ایسا طرز عمل عقیدہ کرنے سے ان کا مذہب ہرگز کفر و الحاد نظر آنے لگتا ہے۔ بس یہی معلوم ہوتا ہے کہ کفر کو اسلام کے شیشے میں بھر دیا گیا ہے، شرک کو توحید کے لباس میں پیش کیا جا رہا ہے اور بدعات و محدثات کو سنت کے سنہری غلاف میں لپیٹ کر ساوا لوج عوام کا ایمان لٹا جا رہا ہے۔ کتاب حکیم کے معنوں میں تحریف اور

اس کے احکام سے اس قدر تغافل کہ آیات الہی کا بیشتر حصہ نذر نیاں کر دیا گیا۔ ان کے اس تحریر و نیاں کے انداز سے یہودی بھی چند قدم پیچھے رہ جاتے ہیں جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

يُحْزِنُونَ أَلْسِنَتَهُم مِّنْ مَّوْضِعِهِمْ وَنَسُوا حَظًّا مِمَّا ذُكِّرُوا بِهِ (پارہ ۲ رکوع ۱۶)  
بدل ڈالتے ہیں باتوں کو جگہ ان کی سے اور بھول گئے حصہ اس چیز سے کہ نصیحت کئے گئے ساتھ اس کے۔

دین اسلام کو چھوڑ کر جو راستہ اختیار کیا جائے گا وہ اللہ تعالیٰ کے ہاں ہرگز مقبول نہیں ہوگا اور آخرت میں سوائے ذلت و رسوائی کے کوئی چیز حاصل نہ ہو سکے گی۔ دیکھتے رب العزت کیا فرماتے ہیں۔

وَمَنْ يَتَّبِعْ غَيْرَ الذِّسْلَةِ مَرْذِيًّا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ وَهُوَ فِي الْآخِرَةِ مِنَ الْخَاسِرِينَ (پارہ ۲ - رکوع ۱۶) اور جو کوئی چاہے سوائے اسلام کے دین پس ہرگز نہ قبول کیا جاوے گا اس سے اور وہ بیچ آخرت کے ٹوٹا پانے والوں سے ہے۔

عقائد و ایمان میں لوگوں نے جو اختلاف پیدا کیا ہے وہ اس وقت ہمارے موضوع سے خارج ہے ہم اس وقت صرف بدعات و محدثات پر حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حدیثوں سے استشہاد کرتے ہوئے یہ بتانا چاہتے ہیں کہ بدعت و محدث نہایت ہی بُری چیز ہے۔ اس پر عمل کرنے سے ثواب کی قطعاً امید نہیں۔ ہاں عذاب الہی میں گرفتار ہو جانا یقینی ہے۔ اس لیے بدعتاً

و محمدنات سے ہر مسلم کا بچنا اتنا ہی ضروری ہے جتنا سنت و اعمال حسنہ پر کاربند ہونا ضروری ہے۔ یہی بات حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات سے ظاہر ہوتی ہے۔ چنانچہ آپ کے ارشاد فرمایا۔

مَنْ أَخَذَتْ فِي أَمْرِنَا هَذَا مَا لَيْسَ مِنْهُ فَهُوَ رَدٌّ (متفق علیہ)  
جو شخص ہمارے اس امر دین میں کوئی نئی چیز پیدا کرے گا جو امر (دین) سے نہ ہو تو وہ مردود ہے۔

اور فرمایا :-

پس یقیناً بہترین کلام اللہ کی کتاب ہے  
اور بہترین طریقہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ  
علیہ وآلہ وسلم کی سنت ہے اور بدترین  
شے محمدنات ہیں اور ہر ایک بدعت  
گمراہی ہے۔

فَأَنَّ خَيْرَ الْحَدِيثِ كِتَابُ اللَّهِ وَ  
خَيْرُ الْهَدْيِ هَدْيُ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ  
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَشَرُّهُ إِلا مَوْرَعْمَثَانِهَا  
وَكَأَنَّ بَدْعَةَ ضَلَالَةٌ  
(مسلم جلد ۱ ص ۲۸۵)

جس قوم نے کوئی بدعت الگالی اس سے  
اسی طرح کی ایک سنت اٹھالی گئی۔ پس  
سنت کا تمک بدعت کے پیدا کرنے  
سے بدتر ہے

أَحَدٌ ث قَوْمٌ بَدْعَةٌ إِنْ  
رَفَعُ مِثْلَهَا مِنْ السَّنَةِ فَتَمَسَكَ  
بِسُنَّةٍ خَيْرٍ مِنْ أَحَدَثٍ بَدْعَةٍ  
(مسواہ احمد)

جس شخص نے بدعتی کی توفیر و عزت نہ کی۔

مَنْ وَقَفَ صَاحِبُ الْبَدْعَةِ



فَقَدْ أَعَانَ عَلَى هَدْمِ الْإِسْلَامِ      يَقْنَأُ اسَّ نَسَّ فِي إِسْلَامِ كَيْ دَهَّأَ  
(رواه البيهقي ۱)

میں نے پر امارہ کی ۔

ان آیات و احادیث کے پیش نظر یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ گئی کہ بدعات و محدثات پر عمل کرنے سے کوئی نجات و فلاح نہیں مل سکتی بلکہ حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سنت کے خلاف گامزن ہونے کی کچھ اور راہیں کھل جاتی ہیں اور بدعتی لوگ علی الاعلان بدعت کو سنت کے پیرائے میں اپنا شعلہ بنا لیتے ہیں ایسے لوگوں پر یہ بات مشتبہ ہو جاتی ہے کہ بدعت کیا ہے اور سنت کس کو کہا جاتا ہے جس طرح ایک نادان بچہ دھکتے ہوئے کوٹے میں اور لعل بدخشی میں امتیاز نہیں کر سکتا۔ جھٹ دھکتے ہوئے کوٹے کو ہاتھ میں پکڑ کر اپنا ہاتھ جلا لیتا ہے اسی طرح یہ لوگ بھی بدعت پر عمل پیرا ہو کر اپنے ناتواں جسم کو دوزخ کا ایندھن بنا لیتے ہیں۔ وَيَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ يُحْسِنُونَ صُنْعًا۔

یہ تو ایسے لوگوں کا حال ہے جو اپنی جہالت کی وجہ سے سنت و بدعت میں امتیاز نہیں کر سکتے۔ احنوس اور صرافنوس تو ایسے لوگوں پر ہے جو مٹریجٹ نبویہ علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کا علم رکھنے اور اس پر عمل کرنے کا دعویٰ کرتے ہیں اور اپنے آپ کو اہل سنت و الجماعت میں شامل کرتے ہیں اور فقہ حنفیہ کے مقلد کہلاتے ہیں۔ لیکن حرص و مہول کے دام میں اس قدر جکڑے ہوئے ہیں کہ سنت و جماعت کی موافقت اور بدعات کی مخالفت میں ان کی زبان

کو اور اُن کے ہاتھ پاؤں کو قطعاً حرکت نہیں ہوتی۔ بلکہ اس کے خلاف دعا کو سوج دینے اور سنت نبوی علیٰ عاصیہما الصلوٰۃ والسلام کو مٹانے میں ان کی زبان درازی اور کہہ و کاوش حد سے بڑھ جاتی ہے (العیاذ باللہ)

قرآن حکیم میں یہود و نصاریٰ کے ایسے باطل پرست عاملوں اور درویشوں کے بارے فرماں خداوندی ملاحظہ فرمائیے اور عبرت حاصل کیجئے۔

لَوْ كُنَّا بَيْنَهُمَا سِدًّا وَآلِ الْخُبَيْرِ عَنْ قَوْلِهِمْ إِلَّا تَشْعُرُوا وَآلِ الْكُهَيْمِ  
الَّتِي كُنْتَ كَيْسُ مَا كَانُوا يُصْنَعُونَ (پارہ ۶ رکوع ۱۳) کیوں نہ منع کیا اُن کو  
درویشوں نے اور عاملوں نے بولنے اُن کے سے جھوٹ کو اور کھانے ان کے  
حرام کو البتہ برا ہے جو کچھ تھے وہ کرتے۔

اور فرمایا۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ كَثِيرًا مِّنَ الْأَخْبَارِ وَ الرَّهْبَانِ لَيَا حُلُوتِ  
أَمْوَالِ النَّاسِ بِالْبَاطِلِ وَيَصُدُّونَ عَن سَبِيلِ اللَّهِ (پارہ ۱۰ رکوع ۱۱)  
اے لوگو جو ایمان لاتے ہو۔ تحقیق بہت عاملوں میں سے البتہ کھا جاتے ہیں  
مال لوگوں کے ساتھ جھوٹ کے اور بند کرتے ہیں راہ خدا کی سے۔

مناسبت معلوم ہوتا ہے کہ پہلے سنت مؤکدہ اور غیر مؤکدہ کی پوری صراحت  
فقہ کی معتبر کتابوں سے کر دی جائے۔ پھر بدعت مہدی اور بدعت ضلالت کا  
فرق بیان کر دیا جائے تاکہ عوام کو سنت و بدعت کے امتیاز کرنے میں زیادہ

کاوش نہ کرنی پڑے اور وہ بدعت کو سنت کے رنگ میں اپنا شعار بنا کر اپنی عاقبت کو خراب نہ کر بیٹھیں۔

سنت منوکہ کی یہ تعریف ہے کہ جس فعل کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہمیشہ بر سبیل عبادت کیا ہو اور کبھی اتفاقاً ترک بھی کر دیا ہو۔ ایسا فعل سنت ہدیٰ یا سنت منوکہ کہلاتا ہے۔ اور جس فعل کو حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیشہ نہ کیا ہو بلکہ کبھی کبھی کیا ہو۔ ایسا فعل مستحب و مذہب ہوتا ہے اور جس فعل کو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بر سبیل عبادت نہیں کیا بلکہ بر سبیل عادت کیا ہو وہ سنت زائدہ کہلاتا ہے۔ کتب فقہ میں اس کی صراحت موجود ہے جیسا کہ صدر الشریعت شرح وقایہ میں تحریر فرماتے ہیں۔

جس فعل کو حضور اکرم علیہ السلام نے ہمیشہ کیا ہو اور کبھی ترک بھی کر دیا ہو۔	مَا دَاخَلَ عَلَيْهِ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَعَ التَّرْبِ أَحْيَاثًا
سو اگر آپ کا یہ فعل ہمیشہ کرنا بر سبیل عبادت ہو تو وہ سنت ہدیٰ ہے اور اگر وہ فعل بر سبیل عادت ہو تو سنت زائدہ ہے۔ جیسے دلہنے ہاتھ سے لباس پہننا اور ہینے ہاتھ سے کھانا اور داہنا پاؤں	فَإِنْ كَانَتْ الْمُوَاطَبَةُ الْمَذْكُورَةَ عَلَى سَبِيلِ الْعِبَادَةِ فَسُنَنُ الْهَدْيِ وَإِنْ كَانَتْ عَلَى سَبِيلِ الْعِبَادَةِ فَسُنَنُ الزَّوَائِدِ كَلْبَسِ الثِّيَابِ بِالْيَمِينِ وَالْأَعْيُنِ

دلہ لباس پہننے میں دلہنے جانب سے شروع کرنا۔ مثلاً قمیص اور کوٹ کی داہنی آستین پہلے پہننا۔

وتقديم الرجل اليمين في  
الدخول ونحو ذلك -  
بجز الرأق میں ہے۔

پہلے (مسجد) میں داخل کرنا و  
غیر ذالک۔

السنة ما اوجب عليه النبي صلى  
الله عليه وسلم لكن ان كانت مع الفرك  
فهى دليل السنة المؤكدة -  
اشعة اللغات میں ہے۔

سنت وہ ہے جس کو نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام  
نے ہمیشہ کیا ہو لیکن کبھی کبھی ترک بھی کر دیا  
ہو پس یہ دلیل سنت مؤکدہ کی ہے۔

سنت مؤکدہ دین میں طریقہ مسلوکہ ہے  
جو نہ واجب ہو اور نہ فرض۔ طریقہ  
مسلوکہ سے ہماری مراد یہ ہے کہ جس  
فعل کو نبی اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام  
نے ہمیشہ کیا ہو مگر کبھی کبھی ترک بھی  
کر دیا ہو۔

السنة المؤكدة هى طريقة  
المسلوكة فى الدين من غير  
الوجوب والافتراض لعمى  
بالطريقة المسلوكة ما اوجب  
عليه النبي صلى الله عليه وسلم  
ولم يترك الا نادراً

شامی جلد اول کے صفحہ ۱۰ کے حاشیہ پر ہے۔

اگر کسی فعل کو نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام  
نے ہمیشہ کیا ہو اور خلفاء راشدین نے  
بھی اسے کیا ہو اس پر عمل کیا ہو تو وہ،

ان كان مما اوجب عليه  
الرسول صلى الله عليه وسلم  
والخلفاء الراشدين من بعد

سُنَّتْ ہے ورنہ مندوب اور نفل ہے  
 السنَّةُ نَوْعَانِ سُنَّةُ الْهَدْيِ  
 سنّت و قسم کی ہے، ایک سنّت ہدیٰ  
 و ترکہا یوجب اسادۃ و کراہیۃ  
 جس کا چھوڑنا بہت بُرا اور ناپسندیدہ  
 کا الجملۃ والآذان والاقامۃ  
 ہے۔ جیسا کہ اذان، اقامت، وغیرہ دوسری  
 سنّت زائد ہے جس کے ترک کرنے میں  
 و نحوہا وسنۃ الزوائد و ترکہا  
 کوئی برائی اور کراہیت نہیں۔ جیسا  
 لا یوجب ذلک کسیر النسبِ  
 کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی لباس  
 صلی اللہ علیہ وسلم فی لباسہ  
 قیام، قعود میں عادت شریفہ تھی۔  
 و قیامہ و قعودہ

اس سے ثابت ہوا کہ سنّت ہدیٰ (سنّت مؤکدہ) کے لیے حضور اکرم علیہ  
 الصلوٰۃ والسلام کا کسی امر پر مؤاظبت کرنا اور کبھی کبھی ترک کر دینا شرط ہے۔  
 بعد میں صحابہ اور خصوصاً خلفاء راشدین رضی اللہ تعالیٰ عنہم کا اس کو ہمیشہ کرتے  
 رہنا بھی سنّت مؤکدہ ہونے کی دلیل ہے۔ اور جس فعل پر حضور اکرم علیہ  
 الصلوٰۃ والسلام نے ہمیشہ عمل نہیں کیا بلکہ اکثر ترک فرمایا اور صحابہ رضی اللہ  
 عنہم نے بھی کبھی کبھی اس پر عمل کیا تو وہ مستحب، مندوب، تطوُّع یا نفل ہوگا۔  
 جس کے کرنے سے ثواب کی اُمید ہے اور ترک کرنے میں کوئی عتاب نہیں  
 جیسا کہ کتب اصول فقہ میں اس کی صراحت موجود ہے۔

الرابع النفل (وحکمہ انہ) مما یثاب المرء علی فعله ولا یعاقب علی

شُرک۔ ( نور الانوار وحسامی) چوتھی قسم نفل ہے ( اور حکم اس کا یہ ہے) کہ اس کے کرنے سے آدمی کو ثواب دیا جاتا ہے۔ اور اس کے ترک کرنے سے عتاب نہیں کیا جاتا۔

مباح کا درجہ مستحب اور نفل سے بھی کمتر ہے۔ اس پر عمل کرنے سے کوئی شخص ثواب کا مستحق نہیں ہوتا اور اس کا تارک کسی ملامت و عتاب کا مستوجب قرار دیا جاتا ہے۔ اس پر عمل کرنا یا نہ کرنا دونوں برابر ہیں۔ کسی جانب کو ترجیح نہیں جیسا کہ کتب فقہ میں تصریح موجود ہے۔

المباح ما خیر المکلف بین فعلہ و ترکہ من غیر استحقاق ثواب و عقاب (جو مہرہ نیرۃ) مباح وہ ہے جس میں مکلف کو کرنے اور نہ کرنے کا اختیار دیا گیا ہو۔ لیکن وہ کسی ثواب یا عتاب کا مستحق نہ ٹھہرایا جائے گا۔

اب بدعت کا حال سنئے۔ بدعت لغت میں اس چیز کو کہا جاتا ہے جس کی ایجاد و اختراع کی پہلے کوئی مثال موجود نہ ہو۔ جیسا کہ ابن حجر مکی نے شرح اربعین للتواری میں لکھا ہے۔

البدعة لغة ما كان مخترعاً  
 علی غیر مثال سابق ومنه  
 بدیع السموات والأرض  
 یعنی از سر نو آسمان و زمین بنانے والا جن  
 بدعت لغت میں اس چیز کو کہا جاتا  
 ہے جس کے ایجاد و اختراع کی پہلے مثال  
 موجود نہ ہو جیسے بدیع السموات والأرض

کی مثال پہلے موجود نہ تھی۔

اور وہ جو شیخ ابن اثیر جزیری نے نہایہ میں لکھا ہے۔

لبدعة بدعتان بدعة هدى و بدعة ضلالة - بدعت کی دو قسمیں  
میں، بدعت ہدی اور بدعت ضلالت۔

اس میں بدعت ہدی سے مراد سنت و مستحب ہی ہے جس کا وجود قرآن  
مشہود لہما بالخیر میں قرآن کریم اور سنت کی روشنی میں تسلیم کر لیا گیا ہو بشرطیکہ وہ  
کسی نص اور حدیث کے مخالف نہ ہو۔ جس کو حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام  
نے علیکم بستی و سنتہ خلفاء الراشدین المہدیین سے واضح  
کر دیا ہے۔ جیسا کہ حضرت ابو بکر صدیق اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما  
کا قرآن مجید کو جمع کرنے کے لئے حکم دینا اور حضرت زید کا قرآن کریم کو  
لکھنا، تراویح کا باجماعت اور عدد معین میں ادا کرنا جس کو حضرت عمر رضی  
اللہ عنہ نے نعمت البدعتہ کہا تھا اور حضرت عثمان کے عہد میں جمعہ کے روز  
پہلی اذان کا زیادہ کیا جانا وغیر ذلک۔ لیکن بدعت ضلالت جس کو حضور  
علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کُلُّ بدعة ضلالة سے تعبیر کیا اور مردود کہا  
ہے وہ بدعت شرعیہ ہے۔ کیونکہ نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام اللہ تعالیٰ  
کے رسول ہیں اور آپ کا بیان امر شریعت کے لیے خاص ہے۔ اس  
لیے عند الاطلاق بدعت شرعیہ مراد ہوگی۔ جس کو ضلالت منسب کیا گیا

ہے اور جس کے متعلق ابن حجر مکی نے یہ بیان دیا ہے۔

وشرعاً ما احدث علی خلاف امر الشارع۔ اور شریعت میں بدعت وہ ہے جو شارع کے امر کے خلاف ہو۔

صاحب بحر الرائق نے لکھا ہے۔

بدعت وہ ہے جو ایسے حق کے خلاف ہو جس کی تلقی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نہ ہو چاہے وہ عقیدہ ہو، عمل ہو یا حال ہو جس میں کوئی شبہ کار گمراہوار اس کو مستحسن قرار دے دیا گیا ہو۔ اور اس کو دینِ قویم اور صراطِ مستقیم یقین کر لیا جائے۔

البدعة ما احدث علی خلاف الحق المتلقى عن رسول الله صلى الله عليه وسلم من علم وعمل او حال بنوع شبهة واستحسان وجعله دیناً قویماً وصراطاً مستقیماً۔

اسی طرح حدیث نبوی علی صاحبہ الصلوٰۃ والسلام من احدث فی امرنا هذه مایس منه فهو رد کے تحت مرقاۃ علی مشکوٰۃ میں علامہ علی قاری حنفی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔

پس وہ رد ہے۔ یعنی جو نیا کام نکلے وہ مردود ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ جو شخص امر اسلام میں کوئی نئی رائے

فہو رد ای الذی احدثه مردود علیہ والمعنی ان من احدث فی امر الاسلام رأياً



لم یکن له من الكتاب او السنة سنة ظاهر او خفی، ملفوظ او مستنبط فهو مردود عليه اقول فی وصف هذا الامر بهذا اشاره الى ان امر الاسلام كمل واشتهر فمن له الزيادة عليه حادل امر اغیر مرضی

پیدا کرے جس کی کتاب یا سنت سے سند ظاہر، خفی، ملفوظ یا مستنبط نہ ہو تو وہ چیز مردود ہے۔ میں کہتا ہوں اس امر کی تعریف میں اس طرف اشارہ ہے کہ امر اسلام مکمل اور مشہور ہو چکا ہے۔ پس جو شخص اس میں زیادتی چاہیگا اس نے ناپسندیدہ چیز کو اختیار کیا۔

ان عبارتوں سے امور ذیل ثابت ہوتے ہیں۔

① جو چیز حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے امر کے خلاف ہو وہ بدعت ہے جس کی سند رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نہ ہو چاہے وہ عقیدہ کی بات ہو یا عمل کی یا حال ہو جس میں کوئی شبہ کارگرم ہو اور اس کو مستحسن قرار دے دیا گیا ہو۔ وہ بدعت ہے۔

② جس کا وجود تیسرے القرون میں نہ پایا گیا ہو اور اس کی سند کتاب و سنت سے ظاہر، خفی یا ملفوظ و مستنبط نہ ہو وہ مردود ہے۔

③ پھر ایسے امر محدث کو دین اسلام اور صراط مستقیم اعتقاد کر لیا جائے یعنی فرض، واجب، سنت یا مستحب قرار دے لیا جائے۔

ان امور سے یہ ثابت ہوا کہ شریعت میں بدعت اس کو کہا جاتا ہے

جو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ثابت نہ ہو صحابہ تابعین و تبع تابعین رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے قرون مشہود لہذا بالخیر میں اس کا وجود نہ پایا جائے یا حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے امر کے خلاف ہو اور صحابہ و تابعین و اتباع تابعین رضی اللہ تعالیٰ عنہم کا اس پر تعامل نہ ہو پھر ایسے امر کو شریعت کا کوئی جزو قرار دے لیا جائے۔ اس کے حامل کو مٹیب اور اس کے تارک پر لعن طعن کیا جائے۔ تو ایسا کام یقیناً زیادت فی الدین، بدعت یا محدث کہلائے گا، جو حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے فرمان کے مطابق مردود و ضلالت ہو گا۔ اس کو جائز کرنے والا اور اس پر عمل کرنے والا بدعتی کہلائے گا ایسے بدعتی کی عزت و توقیر کرنے والا لاطم اسلام قرار پائے گا۔ کیونکہ بدعت کو جاری کرنے والا حقیقت میں اسلام کو نامکمل سمجھتے ہوئے خود شارع بن بیٹھا ہے۔ شریعت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلے میں ایک نئی شریعت کی بنیاد رکھتا ہے یہ خدا اور اس کے پیچھے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے معاریہ نہیں تو اور کیا ہے؟ (العیاذ باللہ) آج تو مبتدعین کی آنکھیں بدعت نے خیرہ کر دی ہیں مگر کل حقیقت عیاں ہو جائے گی۔

بوقت صبح شود، چھ روز معلومت

کہ باکہ بانحت عشق در شب و بخور

یہ بدعت و محدث کا حال ہے جس کا مردود ہونا ثابت و مسلم ہے۔ رب

مستحب امر تو اس کے متعلق اتنا سمجھ لینا چاہیے کہ اس پر عمل کرنے سے ثواب ملتا ہے اس کے ترک کرنے سے کسی قسم کا عقاب و عذاب نہیں ہوتا بلکہ کبھی کبھی اس کو ترک کر دینا بھی مستحب اور کار ثواب ہے تاکہ لوگوں کے دلوں میں اس کے وجوب کا اعتقاد نہ پیدا ہو جائے اور جہاں اس کے وجوب کا اعتقاد لوگوں کے دلوں میں راسخ ہو چکا ہو وہاں اس کا پھوڑ دینا نہایت ضروری ہے حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام ہر ایک کام میں تینا من یعنی دائیں جانب کو پسند فرمایا کرتے تھے۔ لیکن اس کے باوجود اگر کوئی شخص نماز کے بعد دائیں جانب پھرنے کو ضروری اور واجب اعتقاد کر لے تو وہ گنہگار ہو جائے گا۔ جیسا کہ بخاری و مسلم میں حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے۔

تم میں سے کوئی شخص شیطان کے لیے اپنی نماز کچھ حصہ نہ بنائے۔ اس طرح سے کہ وہ حق اور واجب سمجھے کہ وہ نہیں پھرے گا مگر دائیں جانب کو کیونکہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اکثر دیکھا ہے کہ وہ بائیں جانب کو بھی پھرتے تھے۔

لا يجعل احدكم للشيطان شيئا من صلوة يري ان حقا عليه ان لا ينصرف الا عن يمينه لقد رايت رسول الله صلى الله عليه كثيرًا ينصرف عن يساره۔

حواشی مشکوٰۃ میں علامہ طیبی اور علامہ سید شریف فرماتے ہیں۔

ان من اصر علی مندوب  
وجعله عزمًا ولم یعمل  
بالرخصة فقد اصاب  
منه الشيطان فكيف من  
اصر علی بدعة و منكر  
راہتے)

یقیناً جو شخص مستحب امر پر اصرار  
کرتا ہے اور اس کو نہایت عزم  
سے لازم کر لیتا ہے اور رخصت  
پر عمل نہیں کرتا تو تحقیق اس نے شیطان  
سے حصہ پایا۔ پس جو بدعت و منکر  
پر اصرار کرے اس کا کیا حال!

اس سے معلوم ہوا کہ مستحب امر کو اصرار کے ساتھ ضروری سمجھ کر کرنا اور  
رخصت پر عمل نہ کرنا اور نہ کسی اور کو اس کی اجازت دینا اور جو شخص اس  
مستحب پر عمل نہ کرے۔ (یعنی حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے فرمان کے  
مطابق رخصت پر عمل کرے) اس پر لعنت و ملامت کرنا صریحاً بجا گناہ ہے  
اور حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے فرمان سے سرتابی ہے۔  
کیونکہ جس کام کو حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے چھوڑنے کی اجازت  
دی ہے اس کو یہ خود سر آدمی نہ خود کبھی چھوڑتا ہے نہ کسی کو چھوڑنے  
کی اجازت دیتا ہے۔ بلکہ چھوڑنے والے کو برا بھلا کہتا ہے۔ یہ حضور  
نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی محبت و اطاعت نہیں بلکہ ان کے ساتھ  
عداوت و مخالفت ہے۔ اَعَاذَ نَا اللّٰهُ!

اس سے بڑھ کر اس شخص کا حال دیکھئے۔ جو صرف مباح امر کو جس پر عمل کرنے سے ثواب کی امید بھی نہیں اور اس کے ترک کرنے سے کوئی عتاب و ملامت بھی نہیں اس کو یا چند مکروہات و منکرات کو دین اسلام میں شامل کر لیتا ہے۔ ان کو فرض، واجب یا سنت و مستحب قرار دے کر ان پر عمل کرنے کو کارِ ثواب سمجھتا ہے۔ دوسرے لوگوں کو اصرار کے ساتھ عمل پیرا ہونے کی ترغیب دیتا ہے اور جو شخص اس امر کو مضبوط دلائل کے پیش نظر مستحب نہ ملنے نہ اس پر عمل کرے اس کو مضرتی، کذاب اور بے دین کہتا ہے۔ ایسے شخص کے فاسق، گنہگار اور بدعتی ہونے میں کوئی شک و شبہ نہیں رہتا۔ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت اس سے بڑھ کر کیا ہو سکتی ہے؟ دیکھئے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتے ہیں۔

وَمَنْ يُشَاقِقِ الرَّسُولَ مِنْ  
 بَعْدِ مَا بُنِنَتْ لَهُ الْهُدَىٰ  
 وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُرْسَلِينَ  
 لُولِيهِم مَّا تَوَلَّوْا وَنُصِّلَ لَهُمْ جَهَنَّمُ  
 وَسَاءَتْ مَصِيرًا ۝

اور جو کوئی برخلافی کرے رسول کی  
 کی پیچھے اس کے کہ ظاہر ہوئی واسطے  
 اس کے ہدایت اور پیروی کئے مولیٰ  
 راہ مسلمانوں کے۔ متوجہ کریں گے ہم  
 اس کو جہنم متوجہ ہوئے اور داخل  
 کریں گے ہم اس کو مغزخ میں اور بُری  
 (پارہ ۵۔ رکوع ۱۴)

بلکہ ہے پھر جانے کی۔

اور کیا خوب کہا گیا ہے۔

خلاف پیمبر کے راہ گزید  
کہ ہرگز بمنزل سخاہر رسید

اور دیکھئے حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سنت پر پابندی کرنے  
کی سنایت تاکید فرمائی ہے اور محدثات سے بچنے کی کس انداز میں  
تلقین فرمائی ہے۔

پس تحقیق میرے بعد جو زندہ رہا وہ

بہت اختلاف دیکھے گا پس تمہیں

چاہیے کہ میری سنت کو اور خلفاء

راشدین محدثین کی سنت کو لانگم

جانو اور اس کو ڈاڑھوں سے خوب

مضبوط پکڑے رکھو اور نئے نئے

کاموں سے بچتے رہو کیونکہ ہر ایک

محدث بدعت ہے اور ہر ایک بدعت

ضلالت و گمراہی ہے۔

فانہ من یعش من بعدی

فسیرئ اختلافاً کثیراً فلیکم

بسنتی وستة الخلفاء الراشدين

المهديين تمسكوا بهما و

عضوا علیہا بالمواعظ وایاکم

ومحدثات الامم فان كل

محدثۃ بدعةٌ وکل بدعةٌ

ضلالة (رواہ احمد و ابو داؤد و

الترمذی و ابن ماجہ)

اس کے بعد نماز، جنازہ کے پڑھ چکنے کے بعد متصلاً بیٹھ کر یا کھڑے

ہو کر دعاء مانگنے پر سیر حاصل بخت کی جائیگی کہ آیا یہ دعا حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام سے قولاً فعللاً یا تقریراً ثابت ہے یا نہیں؟ پھر صحابہ تابعین، تبع تابعین رضی اللہ عنہم کا اس پر تعامل رہا ہے یا نہیں؟ اور جو لوگ اس دعا کو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام اور صحابہ سے روایتاً ثابت کرتے ہیں ان کا استدلال کہاں تک درست ہے۔ اور علماء مجتہدین اور فقہائے احناف نے اس دعا کے بارے میں کیا فیصلہ صادر فرمایا ہے؟ اس سارے مضمون کو بنظر انصاف پڑھیے اور حقیقت کو باطل کے گرد و غبار سے پاک و صاف کر کے خالص سنت پر عمل پیرا ہونے کی کوشش فرمائیے جو لوگ اولیٰ شریعہ کی پروا نہ کرتے ہوئے خود اجتہاد کرنے بیٹھ گئے ہیں اور اپنی غلط تاویلوں سے اس دعا کو یا اس قسم کے اور محذات و منکرات کو ثابت کر کے گمراہ کر رہے ہیں۔ آیات قرآن کریم اور احادیث نبوی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو موڑ توڑ کر یا ممتنع و متروک آثار کو پیش کر کے اپنا مدعا ثابت کرتے ہیں ان کی تقلید کا دامن چھوڑ دیجئے۔ ورنہ تھوڑے ثواب کی امید میں آضرے کے اہی عذاب میں گرفتار ہونا پڑے گا۔ وَانْحِرِدْ غَوَاْنَا اِنَّ الْمُنَادِیَّ رُوْبِ الْعَالَمِیْنَ۔ وَالسَّلَامُ عَلٰی مَنْ اَتَّبَعَ الْهُدٰی۔

احقر العباد حکیم سید عزیز علی ثابت بخاری حنفی، مقام کھسکے۔ ڈاکخانہ  
خاص۔ ضلع گوہر نوالہ۔

## دُعا بعد نماز جنازہ

اکثر دیہات میں بلکہ بعض شہروں میں بھی یہ رواج پایا جاتا ہے۔ کہ نماز جنازہ کے بعد سلام پھیرتے ہی بیٹھ کر اور بعض علاقوں میں کھڑے ہو کر دعا مانگتے ہیں۔ جس کا احادیث صحیحہ اور کتب فقہ معتبرہ میں کہیں ثبوت نہیں ملتا۔ جب ثبوت نہیں تو یہ دعا نہ سنت ہوگی نہ مستحب کہلاتے گی۔ جو لوگ اس دعا کو سنت یا مستحب قرار دیتے ہیں ان سے دریافت کیا جائے تو وہ یہ ثبوت پیش کرتے ہیں کہ چونکہ اس دعا پر عام مسلمانوں کا عمل ہے اور اس پر اجماع امت قائم ہو چکا ہے۔ کیونکہ جس چیز کو عام مسلمان پسند کرتے ہوں وہ اس حدیث کے رو سے مستحب ہوگی۔ **مادارہ المسلمون حسنا فہو عند اللہ حسن**۔ جس چیز کو مسلمان بہتر سمجھتے ہوں۔ وہ اللہ کے دل بھی بہتر ہے۔ حالانکہ اصول فقہ کی رو سے عوام کا قول یا فعل حجت کے قابل نہیں ہوتا۔



نہ شریعت کے مسائل و احکام میں ان کی بات کا کوئی اعتبار کیا جاسکتا ہے۔  
 والمعتبر فی ہذا الباب اجماع  
 اہل الراء والاجتہاد فلا  
 يعتبر بقول العوام والمتكلم  
 والمحدث الذی لا بصیرة  
 له فی اصول الفقہ -  
 معتبر اس باب میں اہل الراء اور مجتہدین  
 کا اجماع ہے۔ عوام، متکلم اور محدث  
 کے قول کا بھی یہاں کوئی اعتبار نہیں  
 کیا جاتا۔ جن کو اصول فقہ میں کوئی  
 بصیرت حاصل نہ ہو۔

(اصول شاشی)

جب متکلم اور محدث جن کو اصول فقہ میں بصیرت نہیں ان کا اس باب  
 میں چنداں اعتبار نہیں کیا جاسکتا تو عوام کا لانعام کا اجتہاد و اجماع کیسے معتبر  
 ہو سکتا ہے۔ اگر عوام کے اجماع و اجتہاد پر شریعت کے مسائل و احکام  
 کی بنیاد رکھی جائے تو بیمہ لائری، تصویر سازی و تصویر فرسٹی، سینما،  
 تھیٹر، راگ اور دیگر کئی قسم کے تماشے سب جائز ہو جائیں گے جن کو  
 عوام بڑے شوق و محبت سے دیکھتے ہیں اور پسند کرتے ہیں۔ بلکہ بعض لوگ تو  
 آج کل ان چیزوں کو جائز سمجھتے ہوئے دوسرے لوگوں کو بھی ایسی چیزوں میں  
 شامل کرنے کے لیے اڑی چوٹی کا زور صرف کر رہے ہیں اگر اعتبار نہ ہو  
 تو ذرا بیمہ کمپنیوں کے ایجنٹوں، سینماؤں اور تھیٹروں کے مینجروں سے مل  
 کر حالات معلوم کر لیجئے، بینکوں کا حساب ملاحظہ فرمایہ۔ عام مسلمانوں

کالین دین سود پر چل رہا ہے۔ کوئی تجارت کوئی فرم سود سے آزاد نظر نہیں آتی۔ پھر ان حالات کے پیش نظر عوام کا کسی بات پر اجماع کر جانا کیسے اعتبار کے لائق ہو سکتا ہے یا عوام کے اجتہاد پر مسائل شرعیہ کے ثبوت کا کس طرح وارو مدار رکھا جاسکتا ہے۔ یقین جانئے کہ اس حدیث میں بھی مسلمانوں سے صحابہؓ، تابعینؓ، تبع تابعینؓ اور ائمہ مجتہدینؒ ہی مراد ہیں نہ کہ عوام جن کو اصول فقہ سے واقفیت ہی نہیں۔ اور صحابہؓ، تابعینؓ، تبع تابعینؓ، ائمہ مجتہدین اور علماء متقدمین و متاخرین کا آج تک کسی زمانے میں بھی نماز جنازہ کے بعد دعاء و استغفار کرنے پر اجماع و اتفاق نہیں ہوا اور نہ اس کا ثبوت کہیں موجود ہے۔ اور اجماع ثابت بھی کیسے ہو جب کہ اس کا وجود ہی نہیں ہے اس کے برعکس دعا بعد نماز جنازہ کے غیر ثابت، ناجائز اور مکروہ و زیادت فرمانے میں ہر زمانے میں فقہائے احناف نے ضرور اتفاق و اجماع فرمایا ہے جس کا تفصیلی ذکر کتب فقہ معتبرہ کی تصریحات سے اگلے صفحات میں کر دیا جائے گا۔ اور یہ جو مسلمانوں کے لفظ سے عوام مراد لیا جاتا ہے اور پھر عوام کے اجماع کو حجت شرعیہ قرار دے کر دعا بعد نماز جنازہ کو ثابت و جائز کیا جاتا ہے یہ محض دھوکہ ہے۔ جس سے عام مسلمانوں کو گمراہی کے ہیتناک گڑھے میں دھکیلا جا رہا ہے۔

”بہ ہیں تفاوت رہ از کجارت تابکجا“

اس لیے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس مختصر کتاب کے پہلے حصہ میں دعا بعد نماز جنازہ کے عدم ثبوت کے متعلق دلائل و شواہد بیان کر دیے جائیں اور کتب فقہ سے وہ تصریحات جو فقہائے احناف نے اس دعا کے عدم جواز پر ارشاد فرمائی ہیں ان کا مفصل ذکر کر دیا جائے تاکہ مسئلہ کی حقیقت پوری طرح کھل جائے اور سادہ لوح مسلمانوں کے دلوں میں جو شکوک و شبہات اس دعا کے متعلق پیدا ہو چکے ہیں وہ بالکل دور ہو جائیں ساتھ ہی انہیں یہ یقین بھی ہو جائے کہ فقہائے احناف نے اس دعا کو نہایت واضح اور صریح الفاظ میں ناجائز، مکروہ اور زیادت علی صلوة الجنائز فرمایا ہے۔

دوسرے حصہ میں ان علماء کرام کے فتوے درج کر دیے جائیں جنہوں نے اس دعا کو فقہ حنفیہ کی رو سے ناجائز، مکروہ یا بدعت قرار دیا ہے اور یہ فرمایا کہ اس کا صدر اول (زمانہ مشہود) بالینہ میں کوئی ثبوت نہیں ملتا نہ علمائے متقدمین اور متاخرین نے اس کے جواز کا کوئی فتویٰ دیا ہے۔

تیسرے حصے میں بریلوی مولوی صاحبان کی طرف سے دعا بعد نماز جنازہ کے جواز پر جو دلائل پیش کئے جاتے ہیں ان کا ذکر کر دیا جائے گا۔ اور وہ احادیث اور اقوال بھی درج کر دیے جائیں گے۔ جن سے وہ اس دعا کو جائز و مستحب ثابت کرنے کی ناکام کوشش کرتے رہتے ہیں۔ پھر ان کے پیش کردہ دلائل کا جواب اور ان کی پیش کردہ روایات کا صحیح محل

اور مغموم پیش کر دیا جائے گا۔ جس سے صاف اور بین طور پر یہ معلوم ہو سکے گا کہ ان لوگوں نے ان روایات و آثار کا مغموم اور مطلب بیان کرنے میں دیانت داری سے کام نہیں لیا۔ بلکہ اصل مسئلہ کو نہایت ہی رکبیک تاویلات سے بڑی حد تک چھپانے کی کوشش کی ہے۔ جس سے عوام کے عقائد میں اور زیادہ خرابی یہ پیدا ہو گئی کہ وہ اس دعا بعد نماز جنازہ کو واجب کے درجے میں اعتقاد کرتے ہوئے نہایت اصرار کے ساتھ اس پر عمل کرنے لگے اور جس نے اس دعا کے ناجائز ہونے کی وجہ سے انکار کیا اور اس کے مانگنے سے گریز کیا اس کو ان لوگوں نے نہایت بری طرح طعن و ملامت کا نشانہ بنانا شروع کر دیا۔ جس سے معلوم ہوا کہ لوگ اس کو ترک واجب کے گناہ سے بھی بڑا گناہ خیال کرتے ہیں۔

خانمہ میں دفن میت کے بعد قبر پر دعا و استغفار کرنے کا ثبوت قرآن کریم حدیث شریف اور آثار صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم اور کتب فقہ معتبرہ سے پیش کر دیا جائے گا کہ عامۃ المسلمین اس غیر ثابت اور ناجائز و مکروہ دعا کو درجہ نماز جنازہ کے بعد مانگی جاتی ہے، بالکل چھوڑ دیں اور اس کی بجائے ثابت اور جائز و مستحب دعا (جو دفن میت کے بعد قبر پر مانگی جاتی ہے) اسی پر اکتفا کر لیا کریں۔ اس طریقہ سے ان کو دو گنا ثواب حاصل ہو جائے گا۔ ایک ترک بدعت کا کیونکہ بدعت کو چھوڑ دینا بھی سنت ہے دوسرے سنت

نبویر علی صاحبها الصلوٰۃ والسلام پر عمل پیرا ہونے کا  
سچہ خوش بود کہ بر آید بیک کر شکر و کار  
إِنْ أُرِيدُ إِلَّا إِيَّاهُ صَلَّحَ مَا اسْتَطَعْتُ وَمَا تَوْفِيقِي إِلَّا  
بِاللَّهِ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ أُنِيبُ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى  
مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ عَلَيْهِ كَمَا تَحْتِبُّ وَتَرْضَى-

بندہ ناپحیز: حکیم سید عزیز علی شاہ شابریت بخاری  
الراجی رحمۃ ربہ الباری

# حصہ اول

دعا بعد نماز جنازہ کے عدم جواز پر فقہاء کرام

کی  
تصریحات

نمازہ جنازہ حقیقت میں دعا ہے اور میت کے لیے استغفار ہے۔ اس کے بعد کوئی اور دعا مسنون نہیں نہ اس کا ثبوت قرآنِ ثلاثہ میں پایا جاتا ہے جیسا کہ ہدایہ باب الجنائز میں لکھا ہے:-

والذین بال دعوات استغفار دعاؤں کا اور انامیت کیلئے استغفار ہے  
للیمت والیدایة بالثناء ثم اور ثناء سے شروع کرنا اور درود شریف  
بالصلوة سنة الدعاء۔ پڑھنا دعا کے لیے سنت طریقہ ہے۔

نماز جنازہ میں دوسری نمازوں کی طرح تمام شرائط و ارکان نہیں پائے جاتے اس لیے اس کو دوسری نمازوں پر کھینٹہ قیاس نہیں کیا جاسکتا۔ بلکہ اس کو

دوسری دعاؤں کی نظیر ہی قرار دیا جائے گا جیسا کہ شمس اللامۃ سرخسی نے اپنی کتاب مبسوط جلد دوم کے ص ۵۱ پر شہید پر نماز جنازہ پڑھنے کے بارے میں ایک روایت نقل فرمائی ہے۔

قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم السیف محاد الذنوب والصلوۃ علیہ شفاعۃ لہ ودعاء۔ فرمایا نبی علیہ الصلوۃ والسلام نے توارگناہوں کو مٹانے والی ہے اور (شہید) پر نماز جنازہ پڑھنا اس کے لیے شفاعت اور دعا ہے۔

جس سے ثابت ہوا کہ نماز جنازہ دراصل دعا ہے۔ اس لیے اس کو دعا کی نظیر قرار دینا قیاس میں معتبر ہے۔ جیسا کہ صاحب ہدایہ نے باب الجنائز میں ایک مسئلہ کے جواز میں لکھا ہے۔

أَجْزَاؤُهُ فِي الْقِيَاسِ لَا نَهَادُ عَادًا قِيَاسٌ فِي أَنْ كَوَافِي هِيَ كَيُونَكُمُ يَدْعَاؤُهُ تُوْبَةُ۔

غیاہ میں ہدایہ کے اس قول اَنْ تَبَيَّنَ بِالذَّخْرَاتِ اسْتِغْفَارُ اللَّيْتِ کے نیچے لکھا ہے۔

اشارة الى ان المقصود هو الدعاء (حاشیہ فتح القدر جلد ۸ ص ۸۶)

اس میں اس طرف اشارہ ہے کہ اصل مقصود دعا لیت ہے۔

مبسوط شمس اللامۃ سرخسی جلد دوم ص ۶۴ پر ہے۔

والمقصود بالصلوة على الجنازة  
استغفار للميت والشفاعة  
له فلهذا يأتي بم ويذكر  
الدعاء المعروف اللهم اغفر  
لجنازتنا  
نماز جنازہ سے مقصود میت  
کے لیے استغفار اور اس  
کی شفاعت ہے لہذا دعا میں  
مشہور دعا اللہم اغفر لجنازتنا  
ومیتنا آخر تک پڑھنی چاہیے۔

آگے چل کر شمس الائمہ سرخصی اسی صفحہ پر لکھتے ہیں۔

لان هذه ليست بصلوة  
على الحقيقة انما هي دعا  
استغفار للميت واشترطا الطهارة  
واستقبال القبلة فيها لا يدل  
انها صلوة حقيقة۔  
کیونکہ یہ حقیقت میں نماز نہیں ہے  
بلکہ محض میت کے لیے دعا و استغفار  
ہے۔ اور وضو کا شرط ہونا اور قبلہ کی  
طرف منہ کرنا اس میں یہ دلالت نہیں  
کرتا کہ وہ حقیقت میں نماز ہے۔

کتاب فقہ کی ان عبارتوں سے یہ بات اچھی طرح سے واضح ہوگی کہ نماز  
جنازہ سے اصل مقصود دعا و استغفار میت ہے۔ دوسری نمازوں کی طرح  
اس میں اذان و اقامت نہیں ہے، تعویذ، تسمیہ، قرأت قرآن نہیں ہے،  
توسمہ، جلسہ، قعود نہیں، تسمیح و تکبیر نہیں، نہ اس میں رکوع ہے نہ سجود، اور  
التحیات اور تشہد بھی نہیں۔ پھر اس میں اوقات مکروہہ کے علاوہ کسی  
خاص وقت کی پابندی نہیں۔ صرف وضو کر کے قبلہ رو کھڑے ہو کر چار تکبیریں



پڑھی جاتی ہیں۔ جس کا سنت طریقہ کتب فقہ میں اس طرح لکھا ہے۔

والصلوة ان يحبر تكبيرة  
 يحمده الله عقيها ثم يحبر  
 تكبيرة يصلي على النبي صلى  
 الله عليه وسلم ثم يكبر تكبيرة  
 يدعوفها لنفسه وللميت  
 والمسلمين ثم يكبر الرابعة  
 ويسلم (رداۃ ۱۲۵ باب الجنائز)

نماز جنازہ یہ ہے کہ پہلی تکبیر کے بعد  
 اللہ کی ثنا پڑھے پھر دوسری تکبیر کے  
 بعد نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام پر درود  
 پڑھے پھر تیسری تکبیر کے بعد اپنے لیے  
 اور میت اور دیگر مسلمانوں کے  
 لیے دعا کرے پھر چوتھی تکبیر کے  
 بعد سلام پھیرے۔

جس سے معلوم ہوا کہ نماز جنازہ دراصل میت کے لیے دعا حضرت  
 ہے۔ جس میں خدا کی ثنا اور حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام پر درود شریف  
 پڑھنا سنت طریقہ ہے۔ اس طریق سے دعا کرنا بہت مقبول ہوتا ہے اس کے  
 بعد کوئی اور دعا میت کے لیے جائز نہیں ہے۔ کیونکہ جس صورت میں  
 حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے میت کے لیے استغفار و دعا کرنے کا طریقہ  
 چار تکبیروں کے اندر کھڑے ہونے کی حالت میں مقرر فرمایا ہے تو اب یہ کبھی  
 لیے کسی اور خود ساختہ طریقہ سے دعا کرنا جائز نہیں ہوگا اس سے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 کے بتائے ہوئے طریقہ سے دعا کرنے کی مخالفت ہو جائے گی اور اگر بعد نماز جنازہ  
 کے کوئی اور دعا میت کے لیے کی جائے گی تو نماز جنازہ والی دعا کو لوگ

ناکافی خیال کر لیں گے۔ جس سے حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سنت کو ناکافی اور نامکمل سمجھنے کا قوی شبہ پیدا ہوتا ہے۔ اسی لیے فقہائے احناف نے دعا بعد نماز جنازہ کو زیادت اور مکروہ فرمایا ہے۔

نماز جنازہ کوئی ایسی چیز نہیں کہ جو پھپ کہ اندرون خانہ پڑھی جاتی ہو۔ یہ تو حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے سے لے کر آج تک کھلے میدانوں میں پڑھی جاتی رہی۔ اکثر لوگ نماز جنازہ میں شریک ہوتے ہیں حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خود کئی جنازوں پر نماز ادا فرمائی۔ آپ کے ساتھ پیشمار صحابہ کرام رضی اللہ عنہم شریک نماز ہوتے ہیں، صحابہؓ پر صحابہؓ و تابعینؓ نے اور تابعینؓ پر تابعینؓ نے جنازہ کی نمازیں پڑھیں۔ ایسی صورت میں بعد نماز جنازہ کے دعا و استغفار کی شہادت کئی طرق سے احادیث صحیحہ میں ہونی چاہیے تھی۔ لیکن ظاہر ہے کہ نماز جنازہ کو کثرت سے کھلے میدانوں میں جماعت کے ساتھ پڑھنے کے باوجود اس کا ثبوت کہیں نہیں ملتا۔ اور نہ ائمہ مجتہدین نے اس کی کہیں صراحت فرمائی ہے۔ ایسی صورت میں اس دعا کو سنت و مستحب قرار دے کر اس پر اصرار کرنا ہرگز صحیح نہیں ہو سکتا۔

قرآن حکیم، احادیث اور آثار کو جاننے والے فقہائے عظام نے اس دعا کو جائز نہیں کہا، بلکہ انہوں نے کتاب و سنت کی روشنی میں اس

نماز جنازہ کے بعد کی دعا کو صاف طور پر ناجائز اور مکروہ فرمایا ہے۔ آپ فقہ کی کتابوں کو اٹھا کر دیکھئے اور تعصب کو دور کر کے انصاف کی نظر سے فقہائے احناف رحمۃ اللہ علیہم کی تصریحات کو ملاحظہ فرماتے جائیے آپ کو صراط مستقیم مل جائے گا۔

**پہلا ثبوت**۔ کنز الدقائق میں نماز جنازہ کی ترکیب میں لکھا ہے دہی اربع تکبیرات ہشتاء بعد الا ولی وصلوۃ علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم بعد الثانية ودعاء بعد الثالثة۔ اور جنازہ کی چار تکبیریں ہیں۔ پہلی تکبیر کے بعد ثناء دوسری تکبیر کے بعد حضور اکرم علیہ السلام پر درود شریف اور تیسری تکبیر کے بعد دعا ہو۔

**دعاء بعد الثالثة** کے بعد کبر الراقی جلد دوم ص ۱۸۳ پر لکھا ہے۔

وقيد بقوله بعد الثالثة لانه لا يدعو بعد التسليم كما في الخلاصة) اور مقید کیا اس کو ساتھ قول بعد الثالثة کے کیونکہ بعد سلام کے کوئی اور دعا نہ مانگے۔ (جیسا کہ خلاصہ میں ہے)

**دوسرا ثبوت**۔ طاہر بن محمد عبد الرشید البخاری نے خلاصہ الفتاویٰ

کے صفحہ ۲۲۵ پر لکھا ہے۔

ولا يقوم بالدعاء بعد صلوة الجنائزة۔ نماز جنازہ سے فراغت کے بعد کوئی دعا نہ مانگے۔

**تیسرا ثبوت :-** خلاصۃ الفتاویٰ کے ص ۲۲۵ پر دوسری جگہ لکھا ہے۔  
ولا يقوم بالدعاء في قراءة القرآن لاهل الميت بعد صلوة الجنائز و  
قبلها۔ اور نہ دعا مانگی جائے اہل میت کے لیے قرآن پڑھ کر نہ بعد نماز  
جنازہ کے اور نہ پہلے اس کے۔

چوتھا ثبوت :- کتاب المسمی نفع المفتی والسائل (مولانا عجمی صاحب)  
کے ص ۶۱ پر لکھا ہے۔

بعد نماز جنازہ کے دعا کرنا مکروہ ہے۔

**پانچواں ثبوت :-** فتاویٰ سرحدیہ کے باب الصلوٰۃ علی الجنائز میں  
ص ۱۴۱ پر یہ عبارت ہے۔

اذا فرغ من الصلوٰۃ لا يقوم بالدعاء جب فارغ ہو نماز  
جنازہ سے دعا نہ مانگے۔

**چھٹا ثبوت :-** مشکوٰۃ المصابیح کے باب الجنائز میں ص ۱۴۱ پر  
مالک بن عمیر سے روایت ہے۔

قال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول ما من مسلم  
يموت فيصلى عليه ثلاثة صفوف  
من المسلمين الا اوجب فكلت  
فرمایا انہوں نے میں نے نماز رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم سے فرماتے تھے کہ  
نہیں کوئی مسلمان مرے گا کہ اس پر تین  
صفیں مسلمانوں کی نماز جنازہ پڑھ لیں

مالک اذا استقل الجنازة  
جزأه ثلاثة صفوف لهذا  
الحديث (رواه الوداؤد)  
مگر اللہ تعالیٰ اس کیلئے جنت واجب کر دیتا ہے  
پس مالک نے جب اہل جنازہ کو کم دیکھتے تھے  
تو ان کی تین صفیں بنایا کرتے تھے اس میں  
نبوی پر عمل کرتے ہوئے۔

اس حدیث کے تحت حاشیہ مشکوٰۃ میں بحوالہ مرقاة ملا علی قاری حنفی  
المتوفی ۱۰۱۴ھ کے لکھا ہے۔

ولا ید عولمیت بعد صلوة الجنازة لانه يشبه الزيادة في صلوة  
الجنازة اور نہ دعا مانگے کوئی بعد نماز جنازہ کے کیونکہ یہ دعا نماز جنازہ میں  
زیادت کے مشابہ ہے۔

اس حدیث سے ثابت ہوا کہ جب جنازہ کی نماز میں شامل ہونے  
والے لوگ کم ہوتے تھے تو مالک بن حبیروہ ان کی تین صفیں بنالیا کرتے تھے تاکہ  
اس طریقہ سے حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے فرمان کے مطابق اس میت  
کے لیے بھی جنت واجب ہو جائے۔ اس کی شرح یوں بیان کی گئی کہ یہ طریقہ اختیار  
کرنے کا مطلب یہ ہے کہ نماز جنازہ کے بعد تو کوئی اور دعا نہیں ہے۔ کیونکہ  
ایسی دعا نماز میں زیادت سے مشابہت رکھتی ہے۔

سأوال ثبوت و۔ مظاہر حق شرح مشکوٰۃ المصابیح میں اسی حدیث  
مذکورہ الصدر کی شرح میں لکھا ہے۔

۵ جنازے کی نماز کے بعد کوئی دعا نہ مانگے۔ کیونکہ یہ نماز جنازہ میں زیادت کے مشابہ ہے۔

**اٹھواں ثبوت:** شرح وقایہ برجنزی باب الجنائز میں ہے۔

لا یقوم بالدعاء بعد صلوة الجنائز لانه یشبه الزیادة فیہا۔ کذا فی محیط۔ نہ مانگے کوئی شخص دعا بعد نماز جنازہ کے کیونکہ وہ اس میں زیادت کے مشابہ ہے۔ ایسا ہی محیط میں ہے۔

**نواں ثبوت:** محیط میں باب الجنائز کے اندر امام ابو بکر بن خالد

سے روایت ہے۔

انّ الدعاء بعد صلوة الجنائز مکروہ۔ نماز جنازہ کے بعد دعا مانگنی یقیناً مکروہ ہے۔

**دسواں ثبوت:** قنویہ میں ابو بکر بن خالد والی روایت بھی درج ہے

اور ساتھ ہی یہ بھی لکھا ہے۔

لا یقوم الرجل بالدعاء بعد صلوة الجنائز قال لانه یشبه الزیادة فی صلوة الجنائز ناقلہ عن علاء السعدی وشرح السرخسی۔ نہ مانگے کوئی مرد دعا بعد نماز جنازہ کے۔ کما اس نے کیونکہ وہ نماز جنازہ میں زیادتی کے مشابہ ہے۔ نقل کرتے ہوئے علاء السعدی اور شرح سرخسی سے۔

## نوٹ

بہت ممکن ہے کہ کسی صاحب کو امام محمد بن فضل کے قول سے جو تفسیر میں نقل کیا گیا ہے۔ اس دعا کے جواز پر شبہ پیدا ہوا اور وہ لا باس بہ کے قول سے غلطی کھا جائے کہ وقال محمد بن الفضل لا باس بہ (ترجمہ) اور محمد بن الفضل نے فرمایا کہ اس میں کوئی حرج نہیں ہے تو اس کا جواب اذلاً یہ ہے کہ جمہور فقہاء احناف کے قول کے مقابلہ میں صرف ان کا قول کیسے حجت ہو سکتا ہے۔ ثانیاً کلمہ لا باس بہ سے فقہاء کرام کی اصطلاح میں کراہت تنزیہی مراد ہے۔ چنانچہ فتاویٰ سعیدیہ کے صفحہ ۱۳ پر ہے کہ "کلمہ لا باس بہ۔ اکثر در کراہت تنزیہی مستعمل میشود یعنی کلمہ لا باس بہ کا استعمال مکروہ تنزیہی پر کیا جاتا ہے شامی جلد اول ص ۸۲ پر ہے۔ حاصل الجواب حمل الکراهة على التنزیہ فلا تنافی قولہم لا باس بہ لان غالب استعمالہا فیہما ترکہ، ادلی (ترجمہ) حاصل جواب یہ ہے کہ مکروہ تنزیہی پر محمول کرنے کو فقہاء کا قول لا باس بہ ہرگز منافی نہیں۔ کیونکہ اس کلمہ کا استعمال اکثر ان چیزوں میں ہوتا ہے۔ جن کا چھوڑ دینا بہتر ہے۔ دوسری جگہ شامی جلد اول کے ص ۸۸ پر احکام المساجد میں لا باس بہ (باقی نوٹ صفحہ ۵۳ پر)

گیارہواں ثبوت :- قدوسی کے صفحہ ۲۶ پر ثمة یحبر تکبیرۃ رابعة  
دیسد کے حاشیہ پر شرح وقایہ بر جندی اور قینہ کے حوالے سے دعا بعد  
ناز جنازہ کو مکروہ کہا گیا ہے۔

بارہواں ثبوت :- مالا بد منہ کے ص ۵۷ کی اس عبارت کہ "بعد تکبیر چہارم  
سلام گوید" کے حاشیہ پر لکھا ہے کہ :-

بعد تکبیر چہارم سلام گوید و بعد آں بیچ دعا بخواند۔ (چوتھی تکبیر کے بعد سلام

صفحہ ۵۳ کا بقیہ نوٹ

بنقشہ کے تحت لکھا ہے۔ قال فی النہایۃ لان لفظ لا باس دلیل

علی ان المستحب خیر لان الباس الشدۃ (ترجمہ) "کما نایہ میں  
لفظ لا باس دلیل ہے اس بات کی کہ یقیناً یہ مستحب کے خلاف ہے کیونکہ  
باس شدت کو کہتے ہیں" انتہی۔

پس کلمہ لا باس بہ سے بھی یہی ثابت ہوا کہ یہ دعا مکروہ تشریحی ہے۔

جس کا چھوڑ دینا نہایت مستحسن اور مستحب ہے، فرق یہ نکلا کہ دوسرے فقہاء کرام نے

اس دعا کو مکروہ (تحریمی) کہا اور محمد بن فضل نے لا باس بہ فرما کر مکروہ نیز ہی

ٹھیکر دیا ہے۔ اگر محمد بن فضل اس دعا کو سنت و مستحب سمجھتے یا ان کے نزدیک

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے کوئی روایت سنا صحیح

ثابت ہوتی تو صاف اور غیر مبہم الفاظ میں اس کا ذکر فرمائیے۔



کہے اور اس کے بعد کوئی دعا نہ پڑھے۔

آگے چل کر اس عاصیہ میں لکھا ہے۔

بعد سلام برائے دعا ایستادن ہم نشاید بلکہ درحلی جنازہ مشغول شوئد کفانی  
دور المختار۔ بعد سلام کے دعا کے لیے کھڑا نہ ہونا چاہیے بلکہ جنازہ کے اٹھانے  
میں مشغول ہونا چاہیے ایسا ہی درمختار میں ہے۔

**تیسرہ سوال ثبوت :-** فتاویٰ سعیدیہ کے منہ ۱۲ پر مفتی سعد اللہ صاحب

المتوفی ۱۲۹۲ھ نے بعد نماز جنازہ کے دعا مانگنے کے متعلق فرمایا ہے۔

خالی از کراہت نیست زیرا کہ اکثر فقہاء بوجہ زیادہ بودن بر امر مسنون  
منع مے کنند۔ یہ دعا کراہت سے خالی نہیں کیونکہ اکثر فقہاء کرام امر مسنون  
سے زیادہ ہونے کی وجہ سے اس دعا سے منع کرتے ہیں۔

**چودھواں سوال ثبوت :-** جامع الرموز میں ترکیب نماز جنازہ اور تسلیم

کے بعد یہ عبارت ہے۔

وَلَا يَقُومُ دَاعِيَالَهُ دِنَازِ جِنَازِهِ كَعَدَا كُوفِيٍّ اَدْعَى اس كَعِيلِي

دعا نہ کرے۔

**پندرہواں سوال ثبوت :-** زاد الآخرة کے صفحہ ۱۵۲ میں ہے۔

و بعد فراغ از نماز برائے خواندن دعا نایستند۔ نماز جنازہ سے فرغت

کے بعد دعا کے لیے نہ کھڑے۔

ان سب دلائل فقہیہ سے صاف طور پر ثابِت ہو گیا۔ کہ فقہاء کرام نے اس کے سنت و مستحب ہونے کا فتویٰ نہیں دیا بلکہ اس کو مکروہ و زیادت کے لفظ سے تعبیر فرمایا ہے اور ساتھ ہی یہ بھی فرمایا ہے کہ بعد نماز جنازہ کے دفن میت میں جلدی کرنی چاہیے۔ اور غیر معروف اور زائد کاموں میں مشغول ہو کر میت کے ضروری حقوق میں تاخیر کرنی ہرگز درست نہیں ہے۔ کیونکہ حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد ہے اِذَا مَاتَ أَحَدُكُمْ فَلَا تَجَسَّوْا وَاسْمِعُوا بِنَهْدِهِ إِلَى الْقَبْرِ۔ (مشکوٰۃ شریف ص ۱۴۶)

سواہل ثبوت :- دیکھئے کافی کی عبارت سے ظاہر ہوتا ہے۔

وَانْفَرَعُوا فَعَلَيْهِمْ اِنْ يَمَشُوْنَ خَلْفَ الْجَنَازَةِ اِلَى اَنْ يَنْتَهُوْا اِلَى الْقَبْرِ۔ اور جب نماز جنازہ سے فارغ ہو جائیں تو ان پر یہ حق ہے کہ جنازے کے پیچھے قبر تک پہنچ جائیں۔

ستر ہواں ثبوت :- اور صراط مستقیم میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا طریقہ بعد نماز جنازہ کے اس طرح لکھا ہے۔

چوں نماز بر میت گزارنے باوے ہمراہ شدے و پیانوہ پالمقن رفتے۔ جب حضور علیہ السلام میت پر نماز جنازہ ادا فرما لیتے تو آپ اس کے ہمراہ پیدل مدفن تک جاتے۔

ان عبارتوں سے صرف نماز جنازہ کے بعد جنازہ کو قبر تک پہنچانے اور

دفن کرنے کا ثبوت ملتا ہے۔ دعا بعد نماز جنازہ میں شامل ہونا ثابت نہیں ہوتا کیونکہ نماز جنازہ کے بعد اہم کام تدفین کا ہوتا ہے اس لیے دفن میت میں تاخیر کرنی سنت کے خلاف اور رفع سنت ہوگی۔

اٹھارہ سوال ثبوت :- فتاویٰ سراجیہ جلد اول کتاب الجنائز ص ۱۹ میں ہے۔

وان لم یحبر مع الہمام  
حتیٰ کبر الہمام اربعاً  
کبر ہو لک فتاح قبل ان یسلم  
الہمام و یحبر ثلثاً قبل ان  
یرفع الجنائزۃ تتابعاً دعاء  
فیہا فاذا رفعت الجنائزۃ من  
الارض یقطع التکبیر۔

مقبوق نے اگر امام کے ساتھ تکبیر نہیں کی  
یہاں تک کہ امام نے چار تکبیریں کہیں تو وہ  
امام کے سلام پھیرنے سے قبل تکبیر افتتاح  
کہ لے اور باقی تین تکبیریں جنازہ اٹھانے  
جانے سے پہلے بغیر دعا کے پے درپے کہے  
پھر جب جنازہ زمین پر سے اٹھایا جائے  
تو تکبیر کو ختم کر دے۔

انیسواں ثبوت :- مبسوط شمس اللامہ شرحی جلد دوم ص ۱۹ پر ہے۔

اذا کبر الہمام تکبیرۃ او تکبیرتین ثم جاء رجل فانه ینتظر  
حتیٰ یحبر معہ فاذا سلم قضیٰ ما بقی علیہ قبل ان یرفع الجنائزۃ  
فی قول ابی حنیفۃ دمحمّد۔ جب امام ایک یا دو تکبیریں کہ چکا ہو  
اور کوئی آدمی آگیا تو یہ آدمی انتظار کرے یہاں تک کہ امام کے ساتھ تکبیر کے

پس جب امام سلام پھیرے تو یہ آدمی جنازہ اٹھائے جانے سے پہلے ہی فوت  
 شدہ تکبیریں کہے۔ حضرت امام ابو حنیفہؒ اور امام محمدؒ کا یہی قول ہے  
 امام ابو حنیفہؒ اور امام محمدؒ رحمۃ اللہ علیہما کے نزدیک مبلوق کو اپنی فوت شدہ  
 تکبیروں کو امام کے سلام پھرتے ہی پے درپے کہہ لینا چاہیے۔ تاکہ وہ جنازہ  
 اٹھائے جانے سے پہلے اپنی تکبیروں سے فارغ ہو سکے اس میں دعا وغیرہ  
 پڑھنے کی بھی ضرورت نہیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ جنازہ کو نماز کے بعد فوراً  
 اٹھالینا چاہیے مبلوق کی تکبیروں کا انتظار نہیں کرنا چاہیے۔ اور مبلوق کو بھی  
 دعا وغیرہ میں لگ کر دیر نہیں کرنی چاہیے تو اب نماز جنازہ کے بعد دعا کہنے  
 کا شغل کیسے جائز اور درست ہو سکتا ہے؟

بیسوال ثبوت: دُرِّ الْمُخْتَارِ میں پہلی دوسری، تیسری تکبیر کا ذکر کرنے  
 کے بعد آتا ہے۔

وَيَسْلُمُ بَعْدَ دُعَاؤِهِ بَعْدَ الرَّابِعَةِ بِتَسْلِيمَتَيْنِ نَادِيَانِ الْمَيِّتِ مَعَ الْقَوْمِ  
 بعد چوتھی تکبیر کے بغیر دعا کے دونوں طرف سلام پھیرے۔ جس میں میت  
 کی مع قوم کے نیت رکھے۔

اکیسوال ثبوت: دُرِّ الْأَيضاح کے باب احکام الجنائز میں آتا ہے۔

وَيَسْلُمُ بَعْدَ الرَّابِعَةِ مِنْ غَيْرِ دُعَاؤِي ظَاهِرِ الرَّوَايَةِ۔ اور سلام  
 پھیرے بعد چوتھی تکبیر کے بغیر دعا کے ہی ظاہر روایت میں ہے۔

جس سے معلوم ہوا کہ ظاہر روایت میں چوتھی تعبیر کے بعد سلام سے قبل یا سلام کے بعد کوئی اور دعا محمود نہیں ہے۔ اگر یہ دعا فتنائے احناف رحمۃ اللہ علیہم کے نزدیک جائز و مسلم ہوتی تو ضرور اس کا کتب فقہ میں ذکر کر دیا جاتا ہر شخص قرآن کریم و احادیث سے قیاس و اجتہاد کر کے مسائل کو استنباط کرنے کی اہلیت نہیں رکھتا۔ اس کے لیے علم کثیر ہونے کے ساتھ تفقہ فی الدین کی بھی ضرورت ہوا کرتی ہے۔ آج کل جو لوگ اس دعا کو اصول شرعیہ سے برکنارہ گرفت اپنے قیاس فاسد سے جائز و مستحب قرار دیتے ہیں۔ وہ یقیناً غلطی میں مبتلا ہو چکے ہیں ان کی باتوں کا ہرگز اعتبار نہیں کرنا چاہیے اور نہ ایسے لوگوں کی کورانہ تقلید سے فلاح و نجات ہی حاصل ہو سکتی ہے بلکہ یقین جانتے کہ اس قسم کی تقلید میں دنیا و آخرت کا نقصان ہے۔ الحاصل نماز جنازہ خود دعا ہے۔ نماز جنازہ سے فارغ ہونے کے بعد میت کو قبر تک پہنچانے میں تاخیر نہیں کرنی چاہیے۔ فقہنا احناف نماز جنازہ کے بعد دعا کو غیر ثابت اور مکروہ کہتے ہیں اور اس ترک دعا بعد از جنازہ کو ظاہر روایت سے تعبیر کرتے ہیں اور یہ ایک کھلی ہوئی حقیقت ہے کہ ظاہر روایت کو چھوڑ کر غیر ظاہر روایت کی تلاش کرنا جب کہ بحمد اللہ اس مسئلہ میں کوئی ایسی غیر ظاہر روایت بھی موجود نہیں۔ جس میں صراحت سے اس دعا کی اجازت بلا کر ثابت ملتی ہو، کہاں کا انصاف اور دیانت ہے؟

فاعتبروا یا اولی الابصار۔

## حصہ دوم

# دعا بعد نماز جنازہ کے عدم جواز پر علمائے کرام کے فتویٰ

استفتاء، کیا فرماتے ہیں علماء دین و عاملان شرع عین اس مسئلے کے بارے میں کہ آجکل بعض لوگ نماز جنازہ کے بعد متصلاً بیٹھ کر یا کھڑے ہو کر میت کے لیے دعا و استغفار کرتے ہیں۔ یہ دعا حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے قولاً، فعلاً یا تقریباً ثابت ہے یا نہیں؟ اگر ثابت ہے تو یہ دعا فرض ہے یا واجب، سنت ہے یا مستحب؟ جواب قرآن کریم، حدیث شریف اور فقہ حنفیہ سے مدلل مرحمت فرمایا جاوے۔ بیٹنوا تو جروا۔

المرقوم ۲ اکتوبر ۱۹۵۳ء۔

پیش کردہ بندہ ناچیز سید عزیز علی از کھیکے ضلع گوجرانوالہ۔

الجواب لاجون الملك الرهاب۔ وعيدكم السلام ورحمة الله۔

و عابعد نماز جنازہ متصلانہ فرض ہے نہ واجب نہ سنت نہ مستحب بلکہ بدعت ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے اور قرآن ثلاثہ مشہورہ و لہا بالخیر سے قولاً افعلاً تقریراً کسی طرح صحیح طریقے سے ثابت نہیں ہے۔ علماء اخاف میں سے کسی معتدبہ عالم نے اس کے استحباب تو بجائے خود اس کے جواز کا فتویٰ بھی نہیں دیا بلکہ اس کو مکروہ تحریمی کہا۔ مشنٹے نمونہ از ضرورات کے طور پر علامہ ملا علی قاری حنفی کی عبارت جواہر میں نے مرقاة علی مشکوٰۃ میں فرمائی ہے نقل کرتا ہوں۔

فرماتے ہیں۔ ولا یدعو لیت بعد صلوة الجنائزۃ لانه یشبه الزیادۃ فی صلوة الجنائزۃ۔ انتہی بللفظ مشکوٰۃ اصح المطالع باب المشی بالجنازہ ص ۱۸۳ اور بحر الرئیح جلد دوم باب الجنائزہ ص ۱۸۳ میں ہے وقید بقولہ بعد الثالثۃ لانه لا یدعو بعد التسلیم کما فی الخلاصۃ۔

اگر بالفرض دعا بعد الجنازہ مستحب بھی ہوتی پھر بھی اس زمانہ میں اس کا چھوٹنا جب کہ دعائے کرنے والے پر نیکیر کی جاتی ہے واجب ہونا۔ کیونکہ اس پر ائمہ حنفیہ کی متعدد تصریحات موجود ہیں کہ اگر کسی مستحب کام کو لوگ ضروری سمجھنا شروع کر دیں تو اس کا ترک کر دینا اس لیے واجب ہوتا ہے کہ لوگوں کے ذہنوں سے اس کے وجوب کا اعتقاد جاتا ہے۔ ہذا ملعندی واللہ اعلم۔ (دستخط)

عرہ راجی رحمۃ ربہ العمدانی المدعو بلعالم ربانی نائب مدرس مدرسہ عمریہ گوہر الزوالہ۔  
الجواب ص ۱۸۳ نماز جنازہ خود دعا ہے۔ اس کے بعد کوئی اور دعا مانگنا بدعت

ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم و حضرات صحابہ رضی اللہ عنہم و تابعین و تبع تابعین و ائمہ مجتہدین و سلف صالحین الغرض کسی بزرگ سے اس کا ثبوت نہیں ہے فقط واللہ اعلم ۲۴ صفر ۱۳۴۳ھ

(بندہ اصغر علی غفرلہ معین مفتی خیر المدارس ملتان)

الجواب صحیح۔ بندہ محمد عبداللہ غفرلہ خادم الافاق

خیر المدارس ملتان

مدرسہ عمرانی  
خیر المدارس ملتان  
بازار الافاق

الجواب ۲۱ بسملاً و محمدلاً و مصلياً و مستمناً۔ نماز گزارہ خود دعا

ہے اس کے بعد دعا کیسی؟ کبیری میں علامہ حلبی ایک مسک کہ دلیل میں الفیاس الجواز لا منہا دعاء اور ہدایہ کے اس قول کے بیچے الایمان بالمدعو استغفر للمیت عنایہ میں ہے اشارۃ الی ان المقصود هو الدعاء أو کثر التلقین کی ترکیب نماز میں و دعاء بعد الثالثۃ کے تحت میں بحر الرائق میں ہے و قید بقولہ بعد الثالثۃ لانه لا یدعو بعد التسلیم کہمانی الحدیثہ وعن الفضلی لا یاس بہ۔

اس روایت سے معلوم ہوا کہ سلام کے بعد دعائے ثابت نہیں نہ فرض نہ واجب نہ سنت و مستحب مگر امام فضلی سے ایک روایت نقل ہے کہ منع بھی نہیں۔ لیکن اگر ایسی بات پر جو مستحب ہو یا مباح ہو کہ اس کے نہ کرنے پر کراہت بھی نہیں اگر ایسا التزام کر لیا جائے کہ اس کے



نہ کرنے کو قابل اعتراض اور ترک واجب جیسا قرار دیا جاتا ہو تو یہ جس کے ترک کو شریعت نے جائز رکھا تھا اس کے ترک کو حرام بنانا ہوا جو شریعت کا مقابلہ ہوا۔ یہ نحو اس کو ناجائز بنا دیتا ہے۔ پھر اس کو چھوڑنا ضروری ہو جاتے گا۔ ایسی چیز کو بدعت کہتے ہیں جس کی شریعت میں اصل نہ ہو اور لوگ اس کو شریعت کی بات بنالیں کارٹواب قرار دے لیں تو وہ کُلّ بدعتہ ضلالۃ حدیث کی رو سے مگر اسی بن جاتے گا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس سے بچائیں اور صرف اپنے احکام کی پابندی کی توفیق عطا فرمائیں۔ واللہ تعالیٰ اعلم

کتبہ: جمیل احمد خانوی مفتی جامعہ اشرفیہ نیدلگند لاهور

۲۵ صفر ۱۳۶۳ھ



الجواب: باسمہ سبحانہ تعالیٰ۔ مذکورہ بالا صورت میں دعا بدعت ہے اس کو ترک کر دینا چاہیے۔ زمانہ مشہورہ بالخیر میں اس کا کوئی ثبوت نہیں جو لوگ کرتے ہیں غلطی کرتے ہیں۔ فقط واللہ اعلم بالصواب

مخبر جمیل مدرسہ اشرف العلوم گوجرانوالہ

۱۵ صفر ۱۳۶۴ھ

الجواب: نماز جنازہ کے بعد جماعت کے ساتھ دعا مانگنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا صحابہ کرام سے ثابت نہیں۔ کیونکہ نماز جنازہ خود دعا ہے اپنے اپنے ذمہ

میں لوگ علیحدہ علیحدہ دعا مانگیں۔ اس کا ہر وقت اختیار ہے۔ واللہ اعلم

محمد منظر بقاد عفرلہ، ۱۰ ربیع الاول ۱۴۲۳ھ

الجواب صحیح - بندہ محمد شفیع عفا عنہ

کراچی



الجواب ۶ :- باللہ التوفیق حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ مقدس میں

جنازے ہوتے تھے۔ لیکن بعد سلام صلوة جنازہ کوئی دعا آپسے ثابت نہیں۔

کیونکہ صلوة جنازہ حقیقت میں ایک دعا ہے۔ ہاں بعد قرن میت

قبر پر دعا مانگنے کے متعلق سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم موجود ہے مولانا

عبدالحی صاحب اپنی کتاب المسعی نفع المفقی والسائل کے صفحہ ۶ پر لکھتے ہیں کہ بعد نماز

جنازہ کے دعا کرو ہے۔ کیونکہ تقاضا دعا موجود ہے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے دعائے

ہی نہیں۔ بحر الرائق ص ۱۹۳ صاحب کتر کے قول بعد الثالثہ میں لکھا ہے۔ لا

یدعو بعد التسليم سلام کے بعد دعائے ملنے۔ فتاویٰ سراجیہ میں لکھا ہے

اذا فرغ من الصلوة لا یقوم بالثاء واجب نماز جنازہ سے فارغ ہو کر

تو دعا کے لئے کھڑا نہ ہووے۔ یہ صورت جب ثبوت نہیں تو پھر دعا بعد

تسليم نہیں کرنی چاہیے۔ اس میں کراہیت ہے۔

(درستخط) عبد الولد عفا عنہ۔ جامع مسجد شہیر الزوالہ، گوبر الزوالہ

الجواب صحیح۔ شمس الدین۔ بقلم خود

جواب درست ہے۔ محمد چرانغ۔ مدرسہ عمر بیہ، گوجرانوالہ

علاوہ ان کے خیر الصلوات فی حکم التواء بلاد موات میں تھلکہ اور ضمیمہ کے ماتحت مولانا مفتی کفایت اللہ صاحب مرحوم نے دلیل الخیرات فی ترک المنکرات میں ہندوستان، برہما وغیرہ ممالک کے اکثر مشہروں مثلاً اجمیر، رنگون، دیوبند، کلکتہ، سراج گنج، ڈھاکہ، چانگام، بھوپال، پانچ پت حصار وغیرہ کے مشہور علماء کرام کے فتوے سے زائد فتوے درج کئے ہیں جن میں دعا بعد نماز جوازہ کو مکروہ اور بدعت قرار دیا گیا ہے۔

# حصہ سوم

## بریلوی مولوی صاحبان کے فتویٰ

### اور

### ان کا جواب

استفتاء کے الفاظ قریباً وہی ہیں۔ جو حصہ دوم کے شروع میں درج کر دیئے ہیں۔ اعادہ کی ضرورت نہیں۔ بریلوی مولوی صاحبان کے چار فتویٰ میرے پاس موجود ہیں۔ جن میں انہوں نے دعا بعد نماز جنازہ کے متعلق آیات و احادیث سے ثبوت دینے کی کوشش کی ہے۔ لیکن آیات قرآن تو مطلق دعا کے بارے میں ہیں۔ ان میں نماز جنازہ کی دعا یا کسی اور دعا کی تخصیص نہیں ہے اور جو احادیث پیش کی ہیں وہ تمام نماز جنازہ کے اندر سلام سے پہلے دعا پڑھنے کے بارے میں ہیں یا وہ دوبارہ نماز جنازہ پڑھنے سے تعلق رکھتی ہیں حالانکہ استفتاء میں نماز جنازہ کے اندر سلام سے پہلے دعا کرنے اور دوبارہ نماز جنازہ پڑھنے کا مرکز

سوال نہیں کیا گیا تھا۔ کتب فقہ حنفیہ سے کسی فقہیہ و مجتہد کا قول دعا بعد نماز جنازہ کے ثبوت میں نقل نہیں کیا گیا۔ اندر میں حالات اگرچہ اصولی طور پر ان کا جواب دینا ضروری نہیں ہے۔ مگر تاہم ان کو نقل کرنا اور ان کے جوابات دینا اس لئے مناسب سمجھا گیا تاکہ ناظرین کو کام پر مسئلہ کی حقیقت واضح ہو جائے اور ان کے دلوں میں شکوک و شبہات کی گنجائش ہی نہ رہے۔

قولہ مفتوی علیہ جو اس دعا کو نہ ماننے وہ مغتری، کذاب اور بے دین ہے۔

فتویٰ علیہ حضور کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔ اِذَا صَلَّيْتُمْ عَلَيَّ الْمَيِّتِ فَانْخَلِصُوهُ الدَّعَاءُ (مشکوٰۃ شریف) جب تم میت پر نماز جنازہ پڑھ چکو تو اس کے لیے دعا مانگو۔ معلوم ہوا ہے کہ حضور علیہ السلام بھی اس دعا کے لیے ارشاد فرماتے ہیں۔ اب جو کوئی اس پر اعتراض کرتا ہے اسے دین کی ضرورت نہیں وہ بے دین ہے۔ فتویٰ علیہ اذا صلیتم علی المیت فانخلصوا له الدعاء (جب تم میت پر نماز جنازہ پڑھو تو اس کے لیے خاص دعا مانگو) اس حدیث مرفوعہ میں اذا صلیتم شرط ہے فانخلصوا جزا ہے۔ شرط اور جزا میں تغایر ہونا چاہیے۔ نہ کہ اس میں داخل ہو۔ صلیتم ماضی کا صیغہ ہے فانخلصوا امر ہے۔ جس سے معلوم ہوا کہ دعا کا حکم نماز پڑھ چکنے کے بعد ہے۔

نہ گویا اس مفتی کے نزدیک وہ تمام فقہاء احناف جن کا ذکر پہلے ہو چکا ہے وہ رب کے رب مغتری کذاب اور بے دین ہیں (العیاذ باللہ) ماشاء اللہ یا ہی حنفی مفتی ہونا چاہیے۔

فتویٰ ملا، اذا صلیتم علی المیت فاخْلِصوا له الدعاء (جب تم میت پر نماز جنازہ پڑھ لو اس کے لیے خاص دعا مانگو) ف سے معلوم ہوتا ہے کہ نماز کے بعد فوراً دعا کی جائے بلا تاخیر جو لوگ اس کے معنی کرتے ہیں کہ نماز میں اس کے لیے دعا مانگو و ف کے معنی اسے غفلت کرتے ہیں۔ صلیتم شرط ہے اور فاخْلِصوا جزو شرط اور جزا میں تغایر چاہیے نہ یہ کہ اس میں داخل ہو پھر صلیتم ماضی اور فاخْلِصوا ہے امر۔ جس سے معلوم ہوا کہ دعا کا حکم نماز پڑھ چکنے کے بعد ہے۔ جیسے فاذا طعمتم فان شروا میں کھا کر جانے کا حکم ہے نہ کہ کھانے کے درمیان اور اذا قمتُم الی الصلوة فاغسلوا وجوهکم میں نماز کے لیے اٹھنا مراد ہے نہ کہ نماز کا قیام جیسا کہ الی سے معلوم ہوتا ہے لہذا یہاں بھی وضو ارادہ نماز کے بعد ہی ہوا اور ف سے تاخیر ہی معلوم ہوتی لہذا نماز جنازہ کے بعد دعا کرنی و ف سے معلوم ہوتی۔ کیونکہ حرف ف تعقیب کے لیے آتا ہے۔ انتہی۔

الجواب فتویٰ ملا میں حدیث اذا صلیتم علی المیت فاخْلِصوا له الدعاء کا حوالہ نہیں دیا گیا۔

فتویٰ ملا میں مولوی صاحب نے اس حدیث کا ترجمہ یوں کیا ہے کہ جب تم میت پر نماز جنازہ پڑھو چکو تو اس کے لیے دعا مانگو، اس ترجمے سے ظاہر ہوتا ہے کہ ان کا طریق استدلال بھی وہی ہے جو فتویٰ ۲۲۲ میں بیان کیا گیا ہے۔ اس لئے

اس کا جواب فتویٰ ۴۳ کے ماتحت آجائے گا۔ یہاں صرف یہ بات وضع کر دینی مناسب معلوم ہوتی ہے کہ مولوی صاحب نے اپنی تحریر میں فرمایا ہے کہ ”اب جو کوئی اس دعا پر اعتراض کرتا ہے اسے دین کی ضرورت نہیں وہ بے دین ہے“ فتویٰ ۱۵ میں بھی اس دعا کو نہ ماننے والوں کو ”مفتری“ کہا ہے اور بے دین کہا گیا ہے اس کے متعلق صرف اتنا کہ دینا کافی ہے کہ صرف ہم ہی اسی دعا پر اعتراض نہیں کرتے۔ بلکہ تمام فہمائے احناف اس دعا پر اپنے اپنے زمانہ میں اعتراض کرتے چلے آئے ہیں۔ جیسا کہ حصہ اول میں کتب فقہ کی عبارتوں سے ظاہر ہو چکا ہے ان بزرگوں کی شان میں آپ لوگوں کی گستاخی افسوسناک امر ہے۔ اس کی جوابی آپ کو خدائے قدوس کے ہاں ضرور کرنی پڑے گی ہم تو صرف یہی کہہ دینا کافی سمجھتے ہیں کہ ہم تو ان اکابر کے نقش قدم پر چلنے والے ہیں اور آپ لوگ نفس امّارہ کی پیروی کرنے والے۔ ۶

”پسند اپنی اپنی نظر اپنی اپنی“

فتویٰ ۴۳ میں مولوی صاحبان نے لکھا ہے کہ اذا صلیتم شرط ہے اور فائلاً صواباً ہے۔ شرط اور جزا میں تغایر ہونا چاہیے نہ کہ اس میں داخل ہو۔ اس کے متعلق عرض ہے کہ اگر ان کی تغایر سے یہ مراد ہے کہ نماز جنازہ دعا کو شامل نہیں بلکہ دعا نماز جنازہ سے الگ ہے تو اس قسم کا تغایر مراد لینا نہایت مضحکہ انگیز ہے کیونکہ اگر نماز جنازہ میں سے دعا و استغفار ہی کو الگ کر دیا جائے

تو ایسی نماز سے میت کو کیا فائدہ ہوگا اور ایسی نماز جنازہ پڑھنے والوں کو کیا ثواب حاصل ہوگا۔ میت کا حق تو اسی طرح مسلمانوں کے ذمہ باقی رہ جائے گا۔ نماز جنازہ اہم مقصود تو یہی دعا و استغفار ہے جیسا کہ کتب فقہ کے حوالوں سے واضح ہو چکا ہے۔ اس حدیث میں بھی نماز جنازہ کے اندر اسی دعا کو اخلاص کے ساتھ مانگنے کا حکم فرمایا گیا ہے۔ اور اگر تغایر سے ان کی مراد یہ ہے کہ نماز جنازہ کے اندر کی دعا تو کسی شمار میں نہیں ہے اور اس میں اخلاص کی بھی ضرورت نہیں ہے اس حدیث میں تو نماز جنازہ کے بعد ایک اور دعا کو اخلاص کے ساتھ مانگنے کا حکم فرمایا گیا ہے۔ تو اس معنی کی تائید میں کسی شارح حدیث اور فقہیہ و مجتہد کا قول نقل کر دینا چاہیے تھا۔ صرف اپنی غلط تاویل سے حدیث نبوی علی صاحبہ الصلوٰۃ والسلام کے معنوں میں تبدیلی کر کے اپنے مدعا کو ثابت کرنا سراسر گمراہی ہے اس قسم کا تغایر اس حدیث میں قطعاً مردود نہیں لیا جاسکتا۔ دیکھیے سورۃ احزاب کی اس آیت سے یہ قاعدہ درہم بہم ہو جاتا ہے۔

وَإِذَا سَأَلْتُمُوهُنَّ مَتَاعًا فَسَلْتُوهُنَّ مِنْ وَرَاءِ حِجَابٍ ۚ وَأَوْجِبْ لَكُمْ ذَرْعًا ۚ وَالْحَبِيبُ الرَّحِيمُ  
 (سورۃ احزاب) سے سامان کا سوال کرو تو پردے کے پیچھے سے سوال کرو۔

اس آیت میں اذا سألتموهن متاعاً شرط ہے اور فسألوهن من من وراء حجاب اس کی جزا ہے اس میں ان کے بیان کردہ قاعدہ کی رو سے تغایر کی یہ صورت ہوگی کہ سامان کا سوال الگ ہے اور پردے کے پیچھے



سوال کرنے کا حکم الگ ہے وہ سامان کا سوال نہیں بلکہ کوئی اور سوال ہوگا۔ کیونکہ شرط اور جزاء میں تغایر ضروری ہے۔ ظاہر ہے کہ اس آیت میں اس قسم کا تغایر ہرگز مراد نہیں ہے بلکہ فعل سئمتوہن میں جس متاع کے سوال کا ذکر ہے اسی متاع کے سوال کرنے کا حکم فسلوہن میں دیا گیا ہے۔

اور اگر تغایر سے ان کی مراد یہ ہے کہ نماز جنازہ بعض وجوہ کے اعتبار سے صلوٰۃ ہے اور بعض وجوہ کے اعتبار سے دعا للیت ہے۔ جب شرائط نماز (وضو استقبال قبلہ، قیام، ادا کر لینے تو اب تجیر تحریمہ کے بعد سنت طریق سے شناد اور درود شریف پڑھ کے میت کے لئے دعا و استغفار کر لیا جائے تو اس قسم کا تغایر جنیفوں کے نزدیک مکمل ہے۔ جس طرح دوسری نمازوں میں سجدہ رکوع سے متغایر ہے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ سجدہ اور رکوع نماز سے باہر میں نماز کے اندر نہیں ہیں۔ بالکل اسی طرح نماز جنازہ میں بھی یہی سمجھ لینا چاہیے کہ شناد اور درود شریف اور صلیت باہم متغایر ہونے کے باوجود نماز جنازہ کے اندر شامل ہیں اس سے باہر نہیں ہیں۔ جس سے یہی ثابت ہوا کہ اس حدیث سے بھی نماز جنازہ کے اندر کی دعا مراد ہے بعد کی نہیں ہے۔

پھر ان کا یہ کہنا کہ "اذا صلیتم ماضی کا صیغہ ہے اور فاعل صلوٰۃ ہے جس سے معلوم ہوا کہ دعا کا حکم نماز پڑھ چکنے کے بعد ہے۔ اس کے متعلق عرض

ہے کہ اذا جب ماضی پر داخل ہوتا ہے تو اکثر استقبال کے معنی دیتا ہے۔  
جیسا کہ مشرح جامی میں آتا ہے۔

ومنہا اذا وہی اذا كانت زمانیة للمتقبل ای للزمان المستقبل وان  
كانت داخلة علی الماضی۔ اور (ظروف بسیئہ ) میں سے اذا ہے جب وہ  
زمانیہ ہو تو مستقبل کے لیے ہوگا۔ یعنی زمانہ استقبال کیلئے اگرچہ ماضی پر داخل ہو۔  
اس سے معلوم ہوا کہ ان کا خود ساختہ قاعدہ یہاں بھی کوئی فائدہ نہیں دے سکتا  
اور نہ اس سے ان کا مدعا ثابت ہو سکتا ہے۔

پھر ان کا یہ کہنا کہ وف سے معلوم ہوتا ہے کہ نماز کے بعد فوراً دعا کی جائے  
بلکہ تاخیر اور وقت تعقیب کیلئے آتا ہے! اس کے متعلق عرض ہے کہ فاشد کی  
طرح تعقیب بالفعل کے لیے نہیں آتا بلکہ تعقیب مع الوصل کے لیے آتا ہے  
اس میں لمحہ بھر کی تعقیب زمانی کرنی ہوتی ہے جیسا کہ کتب سحر اور اصول فقہ  
میں اس کی تصریح موجود ہے۔ اس حدیث سے بھی یہی ثابت ہوا کہ جب امام اور  
مقتدی نماز میں قیام کر کے تہجد تحریر یہ کہ لیس تو فوراً دعا للیت کو سنت طسیرت  
سے شروع کر دیں پہلے رب العزت کی ثنا پھر حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام پر  
درود شریف پھر میت کے لیے دعا و استغفار کر کے سلام پھیر دیں۔ اس طریق  
سے دعا قبولیت کے زیادہ قریب ہو جاتی ہے۔ ثنا و درود شریف اور  
دعا للیت کو مانہ جنازہ سے الگ سمجھنا ہرگز درست نہیں ہے۔

اس حدیث کے یہ معنی ہیں جس قاعدے سے ہم نے بیان کئے ہیں اس کی شہادت قرآن حکیم کی چند آیات اور احادیث نبویہ سے ملاحظہ فرمائیے۔

① وَإِذَا قُرِئَ الْقُرْآنُ فَاسْتَمِعُوا لَهُ وَأَنْصِتُوا لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ

اور جب قرآن کریم پڑھا جائے پس اس کو سنو اور چپکے رہو تاکہ تم رحم کئے جاؤ۔

یعنی جب قرآن کریم کی تلاوت شروع ہو اسی وقت قرآن حکیم کو سننے اور چپ رہنے کا حکم ہے تلاوت ختم ہو جانے کے بعد سننے اور چپ رہنے کا نہیں ہے اس آیت میں قرئی ما ضی کا صیغہ ہے، اذاً شرطیہ اس پر داخل ہے اور فاء جزائیہ بھی فاستمعو الہ وانصتوا پر آگئی ہے جس سے تعقیب کے معنی لیے جلتے ہیں۔ اس آیت میں تعقیب زمانی صرف اتنا ہے کہ ادھر تلاوت شروع ہوئی اُدھر نماز کے اندر باہر لوگوں نے استماع و انصات شروع کر دیا۔ اگر تلاوت کے وقت استماع و خاموشی اختیار نہ کی جائے تو بعد قرأت کے استماع و انصات کی کیا صورت ہو سکتی ہے؟

(۲) فَإِذَا قُرُءْنَا هُنَّ تَبَعُ قُرْآنَهُ۔ پس جس وقت پڑھیں ہم اس کو پس پیروی کر پڑھنے ہمارے کی۔

اتباع کا معنی صحیح بخاری میں استمعوا و انصتوا آیا ہے یعنی سن اور چپ رہو جو حضرت ابن عباس سے مروی ہے۔ اس آیت سے بھی یہی معلوم ہوا کہ جب جبرئیل علیہ السلام قرآن مجید حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام پر پڑھتے

تو آپ کو یہی حکم ہوا تھا کہ آپ اپنی زبان کو پڑھنے کے لیے حرکت نہ دیں۔ بلکہ خاموشی سے سنتے جائیں۔ اس آیت سے بھی یہی ظاہر ہوا کہ سننے اور خاموش رہنے کا حکم تو جبریل علیہ السلام کی قرأت کے ساتھ ہی تھا نہ کہ بعد قرأت کے یہاں بھی شرط اور جزاء موجود ہیں اور فاء تعقیب بھی جزاء پر داخل ہے۔ لیکن اس قسم کا تغایر یہاں مراد نہیں لیا جاسکتا کہ قرأت قرآن جس سورۃ سے جس وقت یا جس مکان میں ہو رہی تھی استماع و انصات کا حکم اس سورۃ سے متعلق نہیں تھا یا استماع و انصات کا زمان و مکان بھی الگ الگ تھے۔ مشکوٰۃ المصابیح کے صفحہ ۱۰۱ پر ایک حدیث آتی ہے جس میں شرط اور جزاء کے متعدد جملے آتے ہیں۔

ہم اسی لیے بنایا جاتا ہے کہ اس کی  
فدا کی جلتے۔ پس جب وہ کھڑا ہو کر  
نماز پڑھے تو تم بھی کھڑے ہو کر نماز پڑھو  
اور جب وہ رکوع کرے تم بھی رکوع کرو  
اور جب وہ اٹھے تو تم بھی اٹھو اور  
جب وہ سمع اللہ من حمدہ کے تو تم  
ربنا لک الحمد کہو اور جب وہ سجدہ کرے  
تو تم بھی سجدہ کرو اور جب وہ نماز بیٹھ

انہا جعل الامام لیوتوبہ  
(۳) فاذا صلی قائماً فصلوا قیاماً  
(۴) واذا رکع فادکعوا (۵) و  
اذا رفع فادفعوا (۶) واذا  
قال سمع اللہ من حمدہ  
فقولوا ربنا لک الحمد (۷)  
واذا سجد فاسجدوا (۸) واذا  
صلى جالساً فصلوا جالساً الى

ملخصاً۔

کر پڑھے تو تم بھی بیچھ کر پڑھو۔

(۹) وعن ابی ہریرۃ (مرفوعاً) واذا قرأ فانصتوا۔ اور ابو ہریرہؓ سے مرفوع روایت ہے اور جب امام پڑھے تو تم چپ رہو۔

اس قسم کی ہزار ہا مثالیں پیش کی جاسکتی ہیں۔ جن سے ان کے بیان کردہ قاعدے کی خوب تردید ہوتی ہے۔ لیکن یہاں صرف انہی چند مثالوں پر اکتفاء کی جاتی ہے۔ ان کو نہایت غور و تدبر کے ساتھ پڑھیے اور انصاف کے ساتھ فیصلہ فرمائیے کہ جس قاعدے سے ان لوگوں نے حدیث اذا صلیتہم علی المیت فلنصلوا الہدعاء کے معنی کئے ہیں وہ کہاں تک درست اور صحیح ہیں۔ ظاہر ہے کہ ان کے بیان کردہ قاعدے سے اگر ان تذکرہ بالا آیات و احادیث کا ترجمہ کیا جائے تو ہرگز صحیح نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ فاذا صلی قائماً فصلوا الہدعاء کا اس قاعدہ کے تحت مطلب یہ ہو گا کہ جب امام نماز پڑھ چکے تو پھر تم نماز پڑھو اور جب وہ رکوع سے فارغ ہو جائے تو پھر تم رکوع کرو اور جب وہ سجدہ سے فارغ ہو جائے تو تم پھر سجدہ کرو۔ اگر یہی مراد ہو تو امام کی اتباع اور اقتداء اور جماعت کا کیا فائدہ؟

تمام مفسرین کرام اور یہ لوگ خود بھی جہاں تعقیب کے معنی فاد میں متعذر ہوں وہاں کوئی فعل مقدر مان لیتے ہیں۔ جیسا کہ انہوں نے خود اذا طعمتم فانتم شروا میں فرغتم فعل کو مقدر مان لیا ہے (یعنی جب تم طعام سے فارغ ہو جاؤ

تو تم باہر نکل جاؤ) یا جس طرح انہوں نے اِذَا قُمْتُمْ إِلَى الصَّلَاةِ فَاغْسِلُوا  
وُجُوْهُكُمْ میں اَرَدْتُمْ فَعَلْ کو مقدر مان کر ارادۂ نماز مراد لیا ہے تاکہ نماز کے  
بعد وضو کرنا ثابت نہ ہو جو بیکار ہوگا بلکہ ارادۂ نماز کے بعد وضو کرنا ثابت ہو  
جائے یا جس طرح اس آیت اِذَا قُرَأَتِ الْقُرْآنُ فَاسْتَعِذْ بِاللَّهِ میں  
ان کے بیان کردہ قاعدے کے مطابق یہ معنی ہوں گے کہ ”جب تو قرأت  
قرآن کر چکے تو اَعُوْذُ بِاللّٰهِ پڑھ“ تو یہ معنی ان کے نزدیک بھی خلاف واقع ہوں  
گے یہ مولوی صاحبان خود اِذَا اَرَدْتَ قِرَاةَ الْقُرْآنِ فَاسْتَعِذْ بِاللَّهِ یعنی  
”جب تو قرأت قرآن کا ارادہ کرے تو اَعُوْذُ بِاللّٰهِ پڑھ اس کا ترجمہ کرتے  
ہیں اور اِذَا اَرَدْتَ کو مقدر مانتے ہیں۔ تو اس حدیث میں بھی اگر ان کے نزدیک  
معنی مقدر تھے تو قُمْتُمْ فَعَلْ کو مقدر مان لیتے تاکہ فَا تَعْقِبْ اپنے موقع پر  
صحیح معنی دے سکتی۔ لیکن یہ صورت تو ہرگز جائز نہیں کہ اپنی مرضی اور خواہش  
لفظی سے آیات و احادیث کے معانی تبدیل کر کے امر شریعت میں کوئی  
نیا کام جاری کر کے اس کو کارِ ثواب سمجھ لیا جائے۔

اس حدیث کے صحیح معنی یہی ہیں کہ جب تم نماز جنازہ پڑھو تو اس نماز  
جنازہ میں دعا لیلیت کو نہایت اخلاص سے پڑھو۔ مثنیٰ شرح حدیث کے نزدیک  
بھی اس حدیث کے یہی معنی ہیں۔ جیسا کہ بذل المجرود شرح ابنی داؤد جلد چہارم  
پر اس حدیث کی شرح میں آتا ہے۔

أدعواله بالاخلاص التام - میت کے لیے نہایت اخلاص سے دعا کرو۔  
 مرقاة علی مشکوٰۃ جلد دوم ص ۲۶۵ پر ملا علی القاری حنفی المتوفی ۱۰۱۴ھ۔  
 اس حدیث کی شرح میں فرماتے ہیں۔

فأخلصوا له الدعاء قال ابن  
 الملك ای ادعوا له بالاعتقاد  
 والاخلاص ويمكن ان يكون  
 معناه اجعلوا الدعاء خالصاً  
 له في القلب وان كان عامياً في  
 اللفظ واغرب صاحب الزهد  
 على ما نقله ميرك عنه انه قال  
 فيه دليل على وجوب تخصيص  
 الميت بالدعاء ولا يكفي التعيم  
 وهو انه قال قال ابن حجر  
 الدعاء للميت بخصوصه بعد  
 التكبيرة الثالثة مركب ومیرا  
 ان اكثر الاحاديث وردت بلفظ  
 العموم مع ان وجوب الدعاء

پس اخلاص کے ساتھ اس کے لیے دعا  
 کرو کہ ابن ملک نے یعنی اس کے لیے اعتقاد  
 اور اخلاص سے دعا کرو اور ممکن ہے اس  
 کے یہ معنی ہوں کہ دل میں اخلاص کے  
 ساتھ صرف میت کے لئے دعا کرو اگرچہ  
 لفظ عام ہوں۔ اور صاحب اللزہار  
 نے بڑی عجیب اور زالی بات کہی ہے  
 جیسا کہ میر نے اس سے نقل کیا ہے  
 وہ یہ کہ انہوں نے کہا اس میں دلیل ہے نہیں  
 میت کے لیے دعا کے وجوب کی اور  
 تعیم کافی نہیں اور یہ صحیح تر ہے اور  
 کہا ابن حجر نے دعائیت کے لیے خاص  
 طور پر بجز تکبیر تیسری کے رکن ہے۔ اور  
 خیال کیا اس نے کہ تحقیق اکثر حدیثیں وارد

مطلقاً غیر ثابت عندنا ہوتی ہیں ساتھ لفظ عموم کے باوجود اس کے کہ وجوب دعا کا مطلق طور پر ہمارے نزدیک ثابت نہیں ہے۔

فانخلصوا جزا ہے اذا صلیتم کی اور مقصود بال حکم جزاء ہوتی ہے شرط اس کی قید ہے اس لیے اخلاص فی الدعاء مقید بفعل صلوة ہے بعد کی دعا پر دلالت نہیں کرتا۔ خلاصاً فی القلب عاماً فی اللفظ بھی بتاتا ہے کہ خصوصیت فی القلب وہیں ہے۔ جہاں عمومیت فی اللفظ ہے یعنی صلوة ہے۔ اور ابن حجر کے نزدیک بھی یہ وہی دعا ہے جو بعد تیسری تکبیر کے نماز جنازہ کے اندر پڑھی جاتی ہے۔

مشکوٰۃ شریف میں اس حدیث کو باب المشی یا جنازہ والصلوة علیہا کی دوسری فصل میں پہلے نقل کیا گیا ہے اور سنن البوداؤد جلد ثانی کتاب الجنائز میں بھی اس حدیث کو باب الدعاء لیت میں پہلے لکھا گیا ہے اس کے بعد حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت کو نقل کیا گیا ہے جس کے الفاظ یہ ہیں۔

اذا صلی علی الجنائز قال اللهم اغفر لحیننا ومیتنا وشاهدنا وغائبنا

لے اس حدیث میں صلی ماضی پر اذا شرطیہ داخل ہے۔ لیکن سب لوگ اس دعا کو نماز جنازہ کے اندر تیسری تکبیر کے بعد پڑھتے ہیں کسی نے اس حدیث سے نماز جنازہ کے بعد کی دعا کو ثابت نہیں کیا۔ اسی طرح حدیث اذا صلیتم علی اللیت فانخلصوا له الدعاء میں اذا کے صلیتم ماضی پر آجانے سے دعا بعد نماز جنازہ کو ثابت نہیں کیا جاسکتا۔



جب حضورؐ جنازہ پڑھتے فرماتے اے اللہ ہمارے زندہ اور مردہ اور ہمارے حاضر اور غائب کو بخش دے۔ الخ

سنن الکبریٰ للبیہقی جلد ثانی ص ۱۰۰ کتاب الجنائز میں باب الدعاء فی صلوٰۃ الجنائزہ کے تحت میں اس حدیث اذا صلیتہ علی المیت فاخلصوا الہ الدعاء کو نقل کیا گیا ہے اس کے بعد اوپر والی حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی دعا جو ابجکل سب لوگ نماز جنازہ کے اندر تیسری تکبیر کے بعد پڑھتے ہیں اس کو نقل کیا گیا ہے۔ اس کے بعد اور ماثورہ دعائیں جو نماز جنازہ کے اندر پڑھی جاتی ہیں ان سب کو نقل کر دیا گیا ہے جس سے یہی ثابت ہوا کہ اس حدیث سے بھی نماز جنازہ کے اندر کی دعا کو اخلاص تام کے ساتھ مانگنے کا حکم ہے۔ احادیث اور فقہ کی کتابوں میں نماز جنازہ کی دعاؤں کا کوئی باب نہیں بانڈھا گیا کیونکہ ایسی دعاؤں کا کوئی ثبوت ہی نہیں۔ بلکہ نماز جنازہ کے بعد باب التدفین کا ذکر کیا جاتا ہے۔ فتاویٰ سعیدیہ کے ص ۱۲ پر لکھا ہے۔

سنن ابی داؤد میں جو یہ حدیث	آنچہ در سنن ابی داؤد ایں حدیث
منقول ہے اذا صلیتہ علی	منقول است اذا صلیتہ علی
المیت فاخلصوا الہ الدعاء	المیت فاخلصوا الہ الدعاء
مراد اس حدیث سے وہ دعا ہے جو	مراد ازاں دعائست کہ قبل تکبیر
چوتھی تکبیر کے پہلے نماز کے اندر	چہارم در نماز میخوانند نہ بعد آن

زیرا کہ نہ فرمودہ است کہ اذافرغم پڑھتے ہیں بعد کی نہیں کیونکہ حضور علیہ  
عن الصلوٰۃ۔ السلام نے یہ نہیں فرمایا کہ۔  
جب تم نماز سے فارغ ہو جاؤ تو دعا مانگو۔

نماز اور مناسک حج کے ادا ہو جانے کے بعد اللہ کا ذکر کرنے کا حکم  
اللہ رب العزت نے قرآن پاک میں فرمایا ہے۔ اس میں اس قسم کے الفاظ  
صیغے استعمال کئے گئے ہیں۔

فَاِذَا قَضَيْتُمُ الصَّلٰوةَ فَاذْكُرُوْا اللّٰهَ (آلایۃ) پس جب تمام کر چکو تم نماز کو پس  
یا ذکر اللہ کو۔ فَاِذَا قَضَيْتُمْ مَنَاسِكَكُمْ فَاذْكُرُوْا اللّٰهَ - (الآیۃ) پس  
جب کر چکو تم عبادتیں اپنی پس یا ذکر اللہ کو۔

نماز پڑھنے کے بعد زمین میں پھیل جانے اور اللہ کا فضل تلاش کرنے کا  
حکم دیا۔ تو اس طرح فرمایا۔

فَاِذَا قَضَيْتُمُ الصَّلٰوةَ فَاَنْتَسِبُوْا اِلَى الْاَرْضِ وَاتَّبِعُوْا مِنْ فَضْلِ اللّٰهِ (الآیۃ)  
پس جب تمام کی جائے نماز پس پھیل جاؤ بیچ زمین کے اور چاہو فضل  
اللہ کے سے۔

ان دلائل سے یہی ثابت ہوا کہ صرف اذا صلیتم سے یہ معنی مراد  
نہیں لئے جاسکتے کہ جب تم نماز سے فارغ ہو جاؤ اس مفہوم کو ظاہر  
کئے کیلئے ایسے الفاظ ہونے چاہئیں جن سے صاف طور پر یہ سمجھا جاسکے کہ دعا کا حکم

از جنازہ کے بعد ہے جیسا کہ فرغتم قضیتم اور قضیت وغیرہ الفاظ سے  
 اہر ہوتا ہے۔ یا جس طرح فقہ کی کتابوں میں صاف اور غیر مبہم الفاظ میں فرما  
 گیا ہے جیسا کہ امام ابو یوسف بن حامد رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔  
 الدعاء بعد صلوة الجنائز مکروہ۔ یقیناً بعد نماز جنازہ کے دعا  
 ناکرہ ہے۔

دیہر فتویٰ اور منتخب کنز العمال میں ابراہیم ہجری سے روایت ہے۔  
 رأیت ابن ابی اوفیٰ وكان  
 اصحاب الشجرة ماتت ابنته  
 ثم كبر عليها اربعاً ثم قام  
 بذلك قدم ابين التكبيرتين  
 وهو قال ان رسول الله صلى الله  
 عليه وسلم كان يصنع على الجنائز  
 هكذا۔  
 کہا اس نے میں نے حضرت ابن ابی اوفیٰ  
 کو دیکھا جو بیعت الرضوان والے صحابہ  
 میں سے تھے کہ ان کی دختر کا انتقال ہوا  
 پھر ان پر چار تکبیریں کہیں پھر اس کے بعد  
 دو تکبیروں کے فاصلہ کے بعد گھڑے  
 ہو کر دعا کی اور فرمایا کہ حضور علیہ السلام  
 جنازوں پر ایسے ہی کیا کرتے تھے۔

نوٹ:- فتویٰ میں تو صرف اس حدیث کے الفاظ نقل کئے گئے ہیں ترجمہ  
 میں لکھا گیا۔ فتویٰ میں اس حدیث کے الفاظ اور ترجمہ تیسرا ایک جیسے  
 جو اوپر درج کر دیے ہیں۔ صرف فتویٰ میں اتنی عبارت ترجمہ کے بعد  
 لکھی ہوئی ہے کہ ”اس حدیث میں لفظ تم ہے جو تراخی کے لیے آتا ہے

جس سے معلوم ہوا کہ بعد نماز جنازہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم دعاء مانگا کرتے تھے۔ آگے مولوی صاحب نے لکھا ہے کہ "منتخب کنز العمال والی روایت جو آگے درج کر چکا ہوں اس کی مزدو کتابوں بھیقی شریف فتح ربانی میں بھی موجود ہے عبارت کتب سے دیکھیں۔"

الجواب فتویٰ مؤلف سب سے پہلے ہم سنن الکبریٰ للبیہقی جلد چہارم میں سے یہ روایت مکمل طور پر نقل کئے دیتے ہیں تاکہ ناظرین کرام کو یہ معلوم ہو جائے کہ اس حدیث کے پیش کرنے میں کس خیانت سے کام لیا گیا ہے اور حقیقت کو چھپا کر یہ ظاہر کیا جا رہا ہے کہ اس حدیث سے دعاء بعد نماز جنازہ ثابت ہوتی ہے حالانکہ اس حدیث سے قبل سلام کے نماز جنازہ کے اندر کی دعا کا ثبوت ملتا ہے۔ دیکھئے سنن الکبریٰ بھیقی میں اس حدیث کو جس باب میں نقل کیا گیا ہے اس کا عنوان یہ ہے۔

باب ماروی فی الاستغفار

الدعاء ما بین التکبیرۃ والزلیغۃ

والسلام عن الحجری یعنی ابراہیم

قال رأیت ابن ابی اوفی وکان

من اصحاب الشجرۃ ماتت ابنته

فتبعها علی بغل خلفها فبعد

(باب) جو روایت کیا گیا ہے استغفار

اور دعا کے چوتھی تکبیر اور سلام کے درمیان

کرنے میں، ہجری یعنی ابراہیم سے روایت

ہے کہا اس نے دیکھا میں نے ابن ابی

وفی کو اور وہ اصحاب شجرہ سے تھا کہ

اس کی لڑکی مر گئی۔ پھر پیچھے گیا اس کے

خچر پر سوار ہو کر۔ پس عورتوں نے  
 توجہ شروع کر دیا تو اس نے ان کو کہنا شروع  
 مت کرو پس تحقیق رسول اللہ صلی اللہ علیہ و  
 سلم نے توجہ کرنے سے روک دیا ہے تم میں سے  
 ہر ایک ان سوہانے جتنے چاہے پھر  
 اس پر چارہ تکبیریں کہیں اور کھڑا رہا بعد  
 اس کے دو تکبیروں کے درمیانی فاصلہ  
 کے قدر اس ٹکی کے لیے دعا و استغفار  
 کرتے ہوئے اور کہا حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 جنازوں پر ایسا ہی کیا کرتے تھے۔

النساء یروین فقال لا تشرین  
 فان رسول الله صلی الله علیه  
 وسلم نهى عن رثاء لتفض  
 احد لكن عن عبرتها ما شادت  
 ثم كبر عليها اربعا فقام بعد  
 ذلك قدر ما بين التكبيرتين  
 يستغفر لها ويدعو وقال كان  
 رسول الله صلی الله علیه وسلم  
 يضع على الجنائز هكذا۔

سنن الکبریٰ للبیہقی کے اس باب میں صرف یہی ایک روایت ہے جس  
 کے شروع میں ہی محدث بیہقی نے ”چوتھی تکبیر اور سلام کے درمیان دعا و استغفار  
 کہنے کی روایت“ کا عنوان ثبت کر دیا تاکہ اس روایت کا اصلی مفہوم ظاہر ہو جائے  
 کیونکہ ہجری جو اس حدیث کا راوی ہے اس نے استغفر لہا ویدعو کے  
 بعد کی عبارت کو حذف کر دیا تھا۔ جیسا کہ علامہ نووی نے ہجری کی اس روایت  
 کو نقل کرنے کے بعد ایک روایت سے اس کے پورے الفاظ نقل کرتے ہوئے  
 کتاب اللذکار میں تصریح فرمادی ہے۔ اور وہ روایت یہ ہے۔

اور ایک روایت میں ہے کہ چار تہجیریں  
کہہ کر اتنا ٹھیرے کہ ہم نے خیال کیا کہ پانچ  
تہجیریں کہیں گے پھر دایں بائیں سلام  
پھیرا پس جب وہ پھرے تو ہم نے ان کو  
کہا یہ کیا کیا؟ تو فرمایا میں تمہارے لئے اس  
سے زیادہ نہ کرول گا جو رسول اللہ صلی  
اللہ علیہ وسلم کو کرتے دیکھا ہے۔

فی رواية انه كثر اربعاً فمكت  
ساعة حتى ظننا انه سيكبر  
خمساً ثم سلم عن يمينه وعن  
شماله فلما انصرفت قلنا له ما  
هذا فقال اني لا ازيد كما على  
ما رايت رسول الله صلى الله  
عليه وسلم۔

اس حدیث اور علامہ بیہقی کے عنوان سے یہ ثابت ہو گیا کہ یہ دعا و  
استغفار کرنا نماز جنازہ کے اندر سلام سے پہلے تھا۔ اس روایت سے بعد سلام  
کے دعا و استغفار کرنے کا استدلال درست اور صحیح نہیں ہو سکتا۔ اور اگر کوئی شخص  
یہ اعتراض کرے کہ چوتھی تہجیر کے بعد سلام سے پہلے کوئی دعا نہیں مانگتا تو  
اس کا جواب یہ ہے کہ بعض مشائخ اس بات کے قائل تھے کہ چوتھی تہجیر کے  
بعد سلام سے پہلے دعا ہونی چاہیے۔ ابن ابی اوفیٰ بھی اس بات کے قائل  
معلوم ہوتے ہیں لیکن جمہور فقہاء احناف کے نزدیک یہ قول صحیح نہیں۔ جلیلا  
کہ فتاویٰ عالمگیری جلد اول ص ۱۳۱ پر ہے۔

ثم يُعبر الرابعة ثم يسلم وليس بعد التكبير الرابعة قبل  
السلام دعاء هكذا في شرح الجامع الصغير لفاطمة بنان وهو ظاهر

المذہب وھكذا فی الکافی۔ انتہی۔ پھر چوتھی تکبیر کہے پھر سلام پھیر دے اور بعد چوتھی تکبیر کے سلام سے پہلے کوئی دعا نہیں ہے۔ اسی طرح جامع صغیر قا ضیئال میں ہے اور یہ ظاہر مذہب ہے اور اسی طرح کافی میں ہے۔

الغرض بیہقی کی اس روایت کے الفاظ اور ترکیب سے بھی دعا بعد نماز جنازہ ثابت نہیں ہوتی۔ ایک بات تو یہ ہے کہ ثمر کبیر علیہا اربعاع کے بعد فتلہ نہیں جس سے دعا سلام کے بعد سمجھی جائے دوسری بات یہ ہے کہ ما بین التصدیرتین کا فاصلہ مقرر کرنے سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے کہ یہ دعا چوتھی تکبیر اور سلام کے درمیان تھی ورنہ اس فاصلہ کے مقرر کرنے کی ضرورت کیا تھی؟ تیسری بات یہ ہے کہ کھڑے ہو کر دعا نماز جنازہ کے اندر کی جاتی ہے بعد نماز کے تو یہ لوگ بھی بیٹھ کر دعا مانگتے ہیں۔ چوتھی بات یہ ہے کہ اس روایت میں کان یصنع علی الجنائز ھكذا کے الفاظ ہیں بعد الجنائز کے الفاظ نہیں کہ بعد نماز جنازہ کے دعا کرنا اس سے ثابت ہو سکے۔ اگر ایسا ثابت ہوتا تو فقہاء احناف ہرگز دعا بعد الجنائزہ کو مکروہ اور بدعت نہ فرماتے اس لیے ان کا یہ استدلال بالکل غلط اور نادرست ہے۔ صحیح بات یہی ہے کہ اس روایت سے چوتھی تکبیر کے بعد اور سلام سے قبل دعا کرنا ثابت ہوتا ہے اس سے بعد جنازہ کے دعا کا ثابت کرنا نادانی ہے۔

علاوہ ازیں محدثین کرام نے اس حدیث کو معتبر اور قابل تعجب ہی قرار

نہیں دیا وجہ اس کی یہ ہے کہ ابراہیم ہجری جو اس حدیث کا راوی ہے وہ روایت کے بیان کرنے میں حذف و زیادت سے کام لیا کرتا تھا جیسا کہ اس نے اس حدیث کے بیان کرنے میں بھی نہایت اختصار سے کام لیا ہے اور وہ محدثین کے نزدیک ثقہ نہیں ہے غیر معتبر ہے دیکھئے تہذیب التہذیب جلد اول ص ۶۴ اور ص ۱۶۵ پر حافظ ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں۔

ابراہیم بن مسلم العبدي ابو اسحاق كوفي	ابراہیم بن مسلم العبدي
جو ہجری سے مشور ہے روایت کرتا ہے	ابو اسحاق الحکونی المعروف
عبداللہ بن ابی اوفی سے کہا ابن معین	بالحجری روای عن عبد اللہ
نے اس کی حدیث کچھ نہیں اور کہا ابو	ابن ابی اوفی قال ابن معین
زرعہ نے ضعیف ہے اور کہا ابو حاتم نے	لیس حدیثہ لبشی وقال ابو
ضعیف الحدیث اور منکر الحدیث	زرعہ ضعیف وقال البرحائم
ہے اور کہا بخاری نے منکر الحدیث ہے	ضعیف الحدیث ومنکر الحدیث
اور کہا ترمذی نے وہ ضعیف قرار دیا گیا	وقال البخاری منکر الحدیث
ہے حدیث میں، اور کہا نسائی نے منکر الحدیث	وقال الترمذی یضعف فی الحدیث
ہے اور دوسری جگہ پر کہا کہ وہ ثقہ نہیں	وقال النسائی منکر
اس کی حدیث نہ لکھی جاتے اور کہا حاکم	الحدیث وقال فی موضع آخر
ابو احمد نے وہ حدیث کے نزدیک	لیس بثقة لا یکتب



قوی نہیں ہے اور کہا ابو احمد بن عدی نے باوجود ضعف کے اس کی حدیث لکھی جاسکتی ہے حالانکہ میرے نزدیک اس سے حجت پکڑنا جائز نہیں اور کمالی نے تیسرے میں کہ وہ ضعیف ہے اور کہا عبد اللہ بن احمد نے اپنے باپ سے کہ بھری حدیث کو مرفوع کر دیا تھا اور وہ ضعیف تھا اور کہا ابن سعد نے وہ حدیث میں ضعیف تھا۔ اور کہا سعدی نے اسکی حدیث کو ضعیف کہا جاتا ہے اور کہا علی بن حسین بن جنید نے مترک ہے اور کہا فسوی نے کہ وہ حدیث کو مرفوع بنا لیا کرتا تھا وہ لایا کس بہ ہے اور کہا ازوی نے کہ وہ مرفوع بنا تھا۔ کشید الوہم تھا۔

مدیثہ وقال المحاکم ابو احمد  
یس بالقوی عنہم وقال  
ابو احمد بن عدی ومع ضعفہ  
کتب حدیثہ وهو عندی  
ثمن لا یجوز الا حتماً بحدیثہ وقال  
النسائی فی التمییز ضعیف وقال  
عبد اللہ بن احمد عن ابیہ کان  
الہجری رفاعاً وضعفہ وقال  
ابن سعد کان ضعیفاً فی  
الحدیث وقال الحرثی فیہ  
ضعف وقال السعدی یضعف  
حدیثہ وقال علی بن حسین  
بن الجنید مترک وقال  
الفسوی کان رفاعاً لا یاس  
بہ وقال الازدی رفاع کثیر  
الوہم۔

اس شہادت کے بعد معلوم ہو گیا کہ ابراہیم بھری تمام محدثین کے نزدیک

غیر معتبر غیر ثقہ اور نہایت درجہ کا ضعیف الحدیث اور منکر الحدیث ہے کسی محدث نے اس کی حدیث کو قابلِ حجت قرار نہیں دیا بلکہ مستروک ٹھہرایا ہے اور اس کی حدیث کو ترک کر دیا۔ انہوں نے اس سے استدلال کر کے چوتھی بجلی کے بعد اور سلام سے پہلے دعا کرنا جائز قرار نہیں دیا اور نہ اس سے یہ استنباط کیا ہے کہ بعد نماز جنازہ کے دعا کرنا اس سے ثابت ہوتا ہے نہ اس کے جواز کا فتویٰ دیا ہے۔ پھر یہ لوگ کیوں اس قسم کی خام باتوں کو منظر عام پر لا کر رسوائی عالم کا باعث بنتے ہیں اور دنیا و آخرت کی ذلت کو اپنے کاذھول پر اٹھالیتے ہیں۔

قولہم فتویٰ ماویٰ مبسوط شمس اللامہ سرخسی جلد دوم ص ۱۱۱ میں

ہے۔

ان سبقتونی بالصلوة علیہ فلا تستقونی بالدعاء لہ۔

اگر تم جنازہ مجھ سے پہلے پڑھ چکے ہو تو اب دعا کے ساتھ مجھ سے سبقت نہ کرو۔ یعنی مجھے دعائیں تو شامل کر لو۔

(نوٹ) فتویٰ ما میں تو صرف اتنی عبارت ہے ترجمہ اور تشریح

نہیں کی گئی۔ ہاں فتویٰ ما کا ترجمہ ساتھ ہی درج کر دیا گیا ہے اور

جو تشریح کی گئی تھی وہ ذیل میں درج کر دی جاتی ہے۔

مبسوط شمس اللامہ سرخسی میں روایت ہے۔ عبد اللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ

ایک جنازے پر بعد نماز کے پہنچے اور فرمایا ان سبقتمونی بالصلاة  
 علیہ فلا تسبقونی بالدعاء لہ اسی مبسوط میں اسی جگہ یعنی باب  
 غسل المیت میں ابن عمر و عبد اللہ بن سلام رضی اللہ عنہم سے ثابت  
 کیا کہ ان حضرات نے دعا بعد نماز جنازہ کی اور فلا تسبقونی سے  
 معلوم ہوتا ہے کہ اس دعا پر صحابہ کرام کا بھی عمل تھا۔

الجواب فتویٰ ۱۱۱ میں اس روایت کو عبد اللہ بن عمر سے لکھا گیا ہے  
 حالانکہ مبسوط سرخسی میں یہ قول عبد اللہ بن سلام رضی اللہ تعالیٰ  
 عنہ کا ہے۔ ہم پہلے تو مبسوط سرخسی سے اصل عبارت بتمامہ نقل کئے دیتے ہیں  
 تاکہ ہمارے دوستوں پر پوری حقیقت کھل جائے۔ شمس اللامہ سرخسی امام شافعی  
 رحمۃ اللہ علیہ کے وہ دلائل جو انہوں نے دوبارہ نماز جنازہ پڑھنے کے متعلق  
 دئے ہیں نقل فرماتے ہیں۔

وقال الشافعی رحمۃ اللہ علیہ	اور کہا امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ نے نماز
تعاد الصلوة علی الجنادة مرة	دوبارہ پڑھی جائے جنازہ پر ایک بار کے بعد دوسری
بعد مرة لما روی ان النسبی	بار جیسا کہ روایت کیا گیا کہ تحقیق نبی کریم
صلی اللہ علیہ وسلم تز بقبر	علیہ السلام ایک نئی قبر پر گزرے
جدید فقال عنہ فقیل قبر	آپ نے اس کے بارے میں پوچھا تو کہا گیا
فلا نة فقال ہذا آذ نتمونی	کہ فلا نة عورت کی قبر ہے آپ نے فرمایا تم نے

مجھے اس پر نماز کے لیے کیوں نہ خبری  
 تو کہا گیا کہ وہ رات کو دفن کی گئی تھی تو  
 ہم آپ کے لیے زمین کے کپڑے کو ڈول سے  
 ڈرے۔ پس اپنے کھڑے ہو کر اس کی قبر پر  
 نماز پڑھی اور جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
 وسلم کی رحلت ہوئی تو آپ پر صحابہ نے  
 فوج در فوج نماز پڑھی۔

بالصلوة علیہا فقیل انہما  
 دفنت لیلۃ فحشینا علیک  
 ہوامہ الہ مرض فقام وصلی  
 علی قبرہا ولما قبض رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم صلی الصلۃ  
 علیہ نوحاً بعد فوج۔

پھر ان دلائل کا جواب دیتے ہوئے شمس الائمہ سرخسی اپنے دلائل پیش  
 کرتے ہیں۔ کہ ہمارے نزدیک دوبارہ نماز جنازہ پڑھنا درست نہیں بلکہ غیر  
 مشروع ہے فرماتے ہیں۔

اور ہماری دلیل وہ روایت ہے جو حضرت  
 ابن عباس اور ابن عمر رضی اللہ عنہما سے  
 مروی ہے کہ ان دونوں کی ایک جنازہ  
 پر نماز فوت ہو گئی۔ پس جس وقت وہ  
 دونوں حاضر ہوئے تو اس کے لیے  
 استغفار سے زیادہ کچھ نہ کیا۔ اور عبد اللہ  
 بن سلام کی نماز حضرت عمرؓ کے جنازہ

دلنا مادری عن ابن عباس رضی  
 اللہ عنہما وابن عمر رضی اللہ  
 عنہ فاتمہما الصلوة علی جنازة  
 فلما حضرا ما نراد علی الاستغفار  
 لہ و عبد اللہ ابن سلام رضی  
 اللہ عنہ فاتتہ الصلوة علی  
 جنازة عمرؓ فلما حضرا قال ان

سبقتہونی بالصلوٰۃ علیہ فلا  
تسبقونی بالاعداد لہ والمعنی  
فیہ ان حق المیت قد تادی  
بفعل الفریق الاول فلو فعلہ  
فریق الثانی کان تغلاً بالصلوٰۃ  
علی الجنائزہ وذلك غیر مشروع  
ولو جازہذا کان الا ولی ان  
یصلی علی قبر رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم من یرزقہ زیارتہ  
الآن لانتہ فی قبرہ کما وضع  
فان لحوہ ان نبیاً حرام علی  
الارض بہ ورد الہ ثرو لہ  
یشغل احدہما فدل انہ  
لا تعاد الصلوٰۃ علی المیت الا ان  
یکرن الولی هو الذی حضی  
فان الحق لہ و لیس لغيرہ  
ولایۃ اسقاط حقہ و ہوتاویل

پر فوت ہوگئی۔ پس جس وقت وہ حاضر  
ہوئے تو کہا کہ اگر تم اس پر مجھ سے پہلے  
نماز پڑھ چکے ہو تو اب دعائیں مجھ پر  
سبقت نہ کر سکو گے۔ معنی اس کے یہ  
ہیں کہ حق میت کا تو ادا ہو گیا پہلے  
فریق کے فعل سے۔ پس اب اگر دوسرا  
فریق کرے گا تو جنازے پر نفل نماز  
ہوگی اور یہ غیر مشروع ہے اور اگر  
جائز ہوتی تو بہتر یہ تھا کہ رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر پر نماز جنازہ  
پڑھتا جس شخص کو اب اس کی زیارت  
نصیب ہوتی کیونکہ وہ قبر میں اسی طرح  
ہیں جس طرح رکھے گئے تھے کیوں کہ  
پیغمبروں کا بدن مبارک کھانا زمین پر  
حرام ہے۔ اس پر آثار وارد ہیں لیکن  
کسی نے ایسا نہیں کیا۔ پس ثابت ہوا  
کہ نہ دہرائی جائے نماز میت پر مگر یہ

کہ وہ ولی ہو جو حاضر ہو ہے پس تحقیق  
 حق اس کا تھا کسی دوسرے کو اس کا حق ساقط  
 کرینگی ولایت نہیں اور یہی حقیقت ہے فعل  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پس حق ان کا  
 تھا کہا اللہ تعالیٰ نے نبی خیر خواہ ہے  
 مومنوں کا ان کے فضول سے بھی اور  
 یہی تاویل ہے فعل صحابہ رضی اللہ  
 عنہم کی پس حضرت ابوبکرؓ مشغول  
 تھے انتظام امور میں اور فتنہ کے  
 فرو کرنے میں لوگ حضور صلی اللہ  
 علیہ وسلم پر نماز جنازہ پڑھتے رہے ان

فعل رسول الله صلى الله عليه  
 وسلم فان الحق كان له قال  
 الله تعالى النبي اولي بالمؤمنين  
 من انفسهم وهكذا تاويل  
 فعل الصحابة فان ابابكرؓ  
 كان مشغولاً بتسوية الامور  
 وتسكين الفتنة وكالوايصلون  
 عليه قبل ظهوره وكان الحق  
 له لانه هو الخليفة قلمًا  
 فرغ صلى عليه ثم لم يصل  
 احد بعده عليه -

کے آنے سے قبل اور حق ان کا تھا کیونکہ وہ خلیفہ تھے پس جب فارغ ہوئے  
 تو نماز پڑھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر پھر نہ پڑھی بعد اس کے حضور صلی اللہ علیہ  
 وسلم پر نماز جنازہ کسی ایک نے ۔

اس تمام عبارت کو نہایت غور سے پڑھ جائیے اور خط کشیدہ روایات  
 کی عبارت کو سامنے رکھ لیجئے۔ حضرت ابن عباس اور حضرت ابن عمر رضی اللہ  
 تعالیٰ عنہما دونوں کسی جنازہ پر حاضر نہ تھے، نماز جنازہ ان سے فوت ہو گئی تو کیا

وہ دونوں حضرات امام کے سلام پھیرتے ہی وہاں آگے تھے یا بعد ورن کے یا اپنے اپنے گھروں میں سب لوگ پہنچ چکے تھے تو اس وقت وہ تشریف لائے ایک دن بعد آئے یا دو تین دن بعد آئے؟ ان کے اس قول میں تو یہ صراحت موجود نہیں کہ وہ کس وقت آئے تھے۔ فلما حضروا ما زاد اولاً تنزیہ کے صیغے میں۔ جس سے یہ معلوم ہے کہ وہ جس وقت بھی آئے صرف ان دونوں نے میت کے لیے انفرادی طور پر استغفار کر لیا۔ کسی دوسرے کی ان کے ساتھ شرکت ثابت نہیں ہوتی۔ اس سے دعا بعد نماز جنازہ قبل از دفن (کو ثابت کرنا درست نہیں۔ اور بہت ممکن ہے کہ یہ استغفار ورن کے بعد قبر پر ہوا ہو۔ جس کا ثبوت صحیح حدیث میں موجود ہے۔ باقی حضرت عبداللہ بن سلام رضی اللہ عنہ کے قول کے متعلق یہ سمجھ لینا چاہیے کہ وہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے جنازے سے رہ گئے نماز جنازہ ان سے فوت ہوگئی۔ جیسا کہ اس روایت کے پہلے الفاظ سے ظاہر ہوا ہے۔ ملاحظہ فرمائیے۔

و عبد اللہ بن سلام رضی اللہ	اور عبد اللہ بن سلام رضی اللہ تعالیٰ
تعالیٰ عنہ فاتتہ الصلوٰۃ علی	عنہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے
جنازۃ عمر فلما حضروا قال ان	جنازے کی نماز فوت ہوگئی تو وہ جس
سبقتمونی بالصلوٰۃ علیہ	وقت بھی حاضر ہوئے انہوں نے
فلا تسبقونی بالدعاء لہ	کہا کہ اگر تم نے اس پر نماز میں سبقت

کی ہے تو اب مجھ سے دعا کرنے میں سبقت نہ کرو۔

اس روایت سے بھی یہی ثابت آتا ہے کہ حضرت عبداللہ بن سلامؓ جس وقت بھی حاضر ہوتے (اسی دن یا دو ستر تیسرے دن آئے) انہوں نے حضرت عمرؓ کے حق میں دعا مغفرت کرنی اور بس۔ اس سے یہ بات قطعاً ثابت نہیں ہوتی کہ وہ امام اور مقتدیوں کے سلام پھیرتے ہی جنازہ گاہ میں آگئے تھے اور لوگوں کو پکار کر فرماتا ہے تھے کہ ”تم مجھ سے دعا کرنے میں سبقت نہ کرو مجھے بھی دعائیں شامل کر لو“ (حاشا وکلاً) اس روایت کے یہ معنی اکنے نہایت ہی مضحکہ انگیز معلوم ہوتے ہیں۔ وجہ اول تو یہ ہے کہ اگر وہ جنازہ گاہ سے کچھ دور تھے تو ان کو یہ بات کہنے کی ضرورت نہیں تھی جس صورت میں کہ وہ نماز جنازہ کے بعد دفن میت سے قبل دعا و استغفار کرنا جائز سمجھتے تھے یہ تو وہ دوسرے لوگوں کے دعا کر لینے کے بعد بھی انفرادی طور پر کر سکتے تھے اور اگر یہ خیال ہو کہ وہ اجتماعی رنگ میں دعا مانگنا چاہتے تھے تو اس کا جواب یہ ہے کہ عبداللہ بن سلامؓ کو ان لوگوں کے دعا کر لینے کے بعد اجتماعی صورت میں دعا کرنے سے کیا چیز مانع تھی جس کی وجہ سے ان کو اسی دعائیں شامل ہونے کی ضرورت پیش آگئی؟ کیا ان کو اس دعائیں بھی یہ حدیث دامنگیر تھا کہ کہیں یہ دعا بھی نماز جنازہ کی طرح فوت نہ ہو جلتے؟

دوسری وجہ یہ ہے کہ اگر وہ جنازہ گاہ میں آچکے تھے تو پھر بھی ان کو یہ انصافاً



فرمانے کی ضرورت نہیں تھی وہ خاموشی کے ساتھ دو سکراصحاب کے ساتھ شامل ہو کر دعا و استغفار کر سکتے تھے اور اگر وہ قرینہ آپکے تھے تو وہ ذرا فاصلے پر بھی یہ دعا و استغفار کر سکتے تھے کیونکہ اس دعائیں نہ تو نمائش کی ضرورت تھی نہ صغف بندی کی حاجت تھی۔

تیسری وجہ یہ ہے کہ صرف استغفار و دعا کرنے کے لیے نماز جنازہ کی طرح وضو اور استقبال قبلہ کی بھی شرط نہیں تھی کہ حضرت عبداللہ بن سلامؓ نماز جنازہ ادا ہو چکنے کے بعد آئے تھے اور وضو کرنے کے لیے کہیں جا رہے تھے اس لیے انہوں نے فرمایا جلدی نہ کرو ذرا وضو کر لینے دو مجھے بھی اس دعائیں شامل کر لینا لیکن ظاہر ہے کہ اس قسم کا کوئی قرینہ و طل موجود نہیں تھا اس لیے صرف فلا تبتغوا بالدعاء لہ سے یہ مراد نہیں لی جاسکتی کہ مجھے دعائیں شامل کر لو۔

چوتھی وجہ یہ ہے کہ اگر نماز جنازہ کے بعد منصلاً دعائیں مانگنا آثار و احادیث سے ثابت ہوتا اور قرون مشنود لہا بالآخر میں یہ دعا محمود و مشنور ہوتی تو ہم حضرت عبداللہ بن سلامؓ کے اسی قول سے بھی یہی سمجھ لیتے کہ شاید آپ نے یہ فقہرہ اسی دعائیں شامل ہونے کے متعلق فرمایا ہوگا۔ لیکن احادیث بنوہ علی صاجہا الصلوٰۃ والسلام اور آثار صحابہ و تابعین سے اس دعا کا ہرگز ثبوت نہیں ملتا۔ پھر اس میں یہ احتمال بھی موجود ہے کہ تم میرے ساتھ شامل ہو کر دعا کرنے میں سبقت نہ کرو۔ کیونکہ تم

نماز جنازہ میں بہتت کر چکے ہو اور نماز جنازہ خود دعاء لیتے ہیں اس لیے تمہیں میرے ساتھ مل کر دعا کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔

ان وجوہ اور احتمالات پر غور کرنے کے بعد ہر عقلمند انسان یہ نتیجہ از خود نکال سکتا ہے کہ حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام اصحابہ اور تابعین رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے زمانہ میں جو دعاء یہود و مشہور تھی۔ عبد اللہ بن سلام نے یہ کلمہ اسی دعا میں شامل ہونے کے لیے فرمایا تھا۔ اور وہ دعائینا وہی ہے جو تمام اہل اسلام بالاتفاق دفن میت کے بعد قبر پر مانگتے ہیں۔ اور جس کا ثبوت احادیث نبویہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام اور فقہ حنفیہ میں موجود ہے اور اس دعا کو فقہائے احناف نے مستحب قرار دیا ہے۔ خاتمہ کتاب میں اس کا ثبوت بھی نقل کر دیا جائے گا اجاب کرام وہاں ملاحظہ فرما سکتے ہیں۔

قولہم فتویٰ سابقہ میں ہے۔

عن المستظل ابن الحصین ان عیناً مصلی علی جنازۃ بعد ما صلے علیہ مستظل ابن حصین سے روایت ہے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے ایک جنازہ پر نماز ہو جانے کے بعد نماز پڑھی۔

اس حدیث میں حضرت علیؑ کا تعامل ثابت ہے۔ انتہی  
الجواب فتویٰ میں دوبارہ نماز جنازہ پڑھنے کا ثبوت دیا گیا ہے حالانکہ استفادہ میں صرف دعا بعد نماز جنازہ کا سوال تھا۔ مولوی صاحب نے تمام فقہائے

احناف کے خلاف فتویٰ دیا ہے اور شافعیوں کے مذہب کی خود تائید فرمادی ہے صاف کیوں نہیں کہتے کہ ہم شافعی ہیں۔ شمس الائمہ مرضی نے حضرت عبداللہ بن عمر حضرت عبداللہ ابن عباس اور حضرت عبداللہ بن سلام رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے تعامل سے اس بات کا خوب جواب دیا ہے کہ ان بزرگوں نے نماز جنازہ کے فوت ہو جانے پر صرف دعا و استغفار پر اکتفا کیا تھا اور دوبارہ نماز جنازہ نہیں پڑھی تھی پھر فرماتے ہیں کہ فریق اول کے نماز جنازہ پڑھ لینے کے بعد میت کا حق تو ادا ہو گیا۔ جو فرض کفایہ تھا۔ اب فریق ثانی کی نماز جنازہ نفل ہوگی اور وہ غیر مشروع ہے اس بحث کے آخر میں شمس الائمہ خمری مبسوط جلد دوم ص ۶۷ پر فرماتے ہیں واذا صلے علی جنازة ثم حضر قوم لم یصلوا علیہا ثانیة بصحابة ولا وحدا عندنا۔ اور جب نماز جنازہ پڑھی جائے پھر کوئی قوم آگئی تو وہ نماز نہ پڑھیں اس پر جماعت سے یا انفرادی طور پر دوبارہ ہمارے نزدیک۔

جس سے معلوم ہو گیا کہ حنفیوں کے نزدیک نماز جنازہ دوبارہ پڑھنا جائز نہیں ہے صرف ولی کو یہ حق حاصل ہے کہ اگر اس نے خود نماز جنازہ نہ پڑھی ہو اور وہ پڑھا چاہے تو نماز جنازہ دوبارہ پڑھ سکتا ہے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے بھی اگر کسی جنازہ پر دوبارہ نماز پڑھی ہے تو اس کا بھی یہی مطلب ہے کہ وہ اپنی خلافت کے زمانے میں تمام مسلمانوں کے ولی تھے اس لیے ان کے لیے اس صورت میں نماز جنازہ کو دوبارہ پڑھ لینا جائز تھا لیکن غیر ولی کو ہرگز

جائز نہیں ہے۔

معلوم ہوتا ہے کہ مولوی صاحب کے نزدیک بھی نماز جنازہ حقیقت میں میت کے لئے دعا و استغفار ہی ہے اسی لیے انہوں نے دعا بعد جنازہ کو ثابت کرنے کے لیے نماز جنازہ کے بعد دوبارہ نماز جنازہ پڑھنے کی روایت کو پیش کیا ہے۔ فقہ حنفیہ سے نماز جنازہ کے دوبارہ ادا کرنے کے غیر مشروع ہونے پر یہی ایک حوالے نقل کیے جاسکتے ہیں۔ لیکن شمس الائمہ سرخسی کا بیان ہی اس کے لیے کافی ہے پوری عبارت اس کتاب کے ص ۹۰-۹۱ پر بیچ ترجمہ کے ملاحظہ فرمائیے۔

قولہم فتویٰ داود ص ۲۴ فتح القدر کتاب الجنائز میں ہے۔

فصلیٰ علیہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ودعائه وقال استغفر والہ۔ پس نماز پڑھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پر اور دعا کی اس کے لیے اور کہا استغفار کرو اس کے لیے۔

(نوٹ) فتویٰ میں صرف حدیث لکھی گئی ہے ترجمہ اور تشریح نہیں کی گئی۔ فتویٰ میں لکھا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے منبر شریف پر قیام فرما کر غزوہ مؤذنہ کی خبر دی اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان پر نماز جنازہ غائبانہ پڑھی اور ان کے لئے دعا فرمائی اور لوگوں سے فرمایا کہ تم بھی اپنے بھائی کے لئے دعا مغفرت کرو۔ ودعائه کی داوڑ سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ دعا نماز کے علاوہ تھی۔ فتویٰ میں ترجمہ

اور تشریح وہی ہے جو فتویٰ ۲۱ میں لکھی گئی ہے۔ صرف اتنی عبارت اس میں زائد ہے کہ ”آپ نے غزوة مرتہ کی خبر دی اور اسی آٹنا میں جعفر بن ابی طالب کی شہادت کی خبر دی“

الجواب فتویٰ ۲۱ اس روایت میں سے صرف وہ حالہ کی واؤ سے یہ سمجھ لینا کہ یہ دعا نماز کے علاوہ تھی نہایت درجہ رکیک تاویل ہے آج تک کسی محدث و فقیہ نے اس حدیث سے یہ تاویل کر کے دعا بعد نماز جنازہ کو ثابت نہیں کیا۔ فتح القدر میں اس حدیث کو نماز جنازہ کے غائبانہ پڑھنے کی خبر دینے کے ضمن میں نقل کیا گیا ہے بعد نماز جنازہ کی دعا کے ثبوت میں اسکو پیش نہیں کیا گیا۔ واؤ مطلق جمع کے لیے آتی ہے اس میں تعدد کی طرح ترتیب اور تراخی کے معنی نہیں ہوتے جیسا کہ کشرح جامی میں ہے۔

فالوا و للجمع مطلقاً ترتیب	پس واؤ مطلق جمع کے لئے ہے اس
فیہا فقوله لا ترتیب فیہا	میں ترتیب نہیں ہے پس اس کا قول لا
بیان لا تلاقیہا ای لا ترتیب	ترتیب فیہا بیان ہے واسطے مطلق
بین المعطوف والمعطوف	ہولے کے۔ یعنی نہیں ترتیب درمیان
علیہ بمعنی لا یفہم هذا	معطوف اور معطوف علیہ کے اس معنی
الترتیب منها وجوداً و لا عدماً	کے ساتھ کہ اس سے ترتیب وجوداً و لا عدماً

نہیں سمجھی جاتی۔

جیسے جنہ فی زید و عمرو (میرے پاس زید اور عمرو آیا) سے یہ ترتیب مراد نہیں لی جائے گی کہ زید پہلے آیا اور عمرو بعد میں آیا۔ ممکن ہے کہ عمر پہلے آیا ہو اور زید بعد میں یا دونوں اکٹھے آگے ہوں۔ بہر حال فعل کی نسبت میں معطوف اور معطوف علیہ دونوں متحد ہوتے ہیں اس مثال میں زید اور عمرو کی ذات الگ الگ ہے، اور صفات میں باوجود تغایر کے معطوف اور معطوف علیہ میں ایسا تغایر نہیں ہوتا کہ وہ ایک موصوف میں جمع نہ ہو سکیں۔

جیسا کہ قرآن حکیم میں آتا ہے

قَدْ جَاءَكُمْ بَشِيرٌ وَنَذِيرٌ۔ تحقیق آیا تمہارے پاس بشیر اور نذیر۔

اس آیت میں اس قسم کا تغایر نہیں ہے کہ بشیر کی ذات الگ ہے اور نذیر کی

الگ بلکہ بشیر و نذیر کی ذات ایک ہے۔ دوسری جگہ قرآن کریم میں آتا ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا أَوْ مُبَشِّرًا وَنَذِيرًا ۚ وَإِنَّا لَأَرْسَلْنَا إِلَىٰ كُلِّ أُمَّةٍ رَّسُولًا ۚ لِيُعْلَمَ أَنَّهُ لَكُم مَّوَدِعٌ مِّنْ رَبِّكُمْ ۖ وَإِنَّا لَآتِينَ السَّاعَةَ ۗ

یا نبی! (اے نبی! علیکم السلام) تحقیق بھیجا ہم نے تجھ کو شاہد اور مبشر اور نذیر اور داعی الی اللہ ساتھ حکیم اپنے کے اور سراج منیر بنا کر۔

اس آیت میں حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو شاہد، مبشر، نذیر اور داعی الی

اللہ اور سراج منیر فرمایا گیا ہے اور سب کے درمیان داؤعا طفہ بھی موجود ہے۔ لیکن

اس میں نہ تو یہ ترتیب ہے کہ آپ پہلے شاہد تھے پھر مبشر پھر نذیر سنے پھر داعی الی

اللہ ہوئے اور اس کے بعد سراج منیر بنا دئے گئے۔ اور نہ یہ سمجھا جائے گا کہ آپ

شاہد تھے، مبشر کوئی اور نغانذیر کوئی اور ہوگا، داعی الی اللہ کی ذات الگ ہے اور  
مراج میز سے کوئی اور ہستی مراد ہے بلکہ حضور اکرم علیہ السلام میں یہ سب صفات  
بیک وقت موجود تھیں ان میں تقدم و تاخر ہرگز نہیں تھا۔

اسی طرح جب جملے کا عطف جملے پر ہو جیسا کہ اس روایت میں ہے کہ  
معطوف علیہ بھی جملہ فعلیہ ہے اور معطوف بھی جملہ فعلیہ ہے تو اس صورت میں  
بھی ترتیب کے معنی انہیں لٹے جائیں گے اور نہ فعل میں ہر جگہ اور ہر لحاظ سے  
تغایر مراد لیا جائے گا بلکہ اکثر دوسرا فعل پہلے فعل کی تفسیر اور وضاحت کے  
لئے آجاتا ہے جس کو عطف تفسیری کہا جاتا ہے۔ جیسا کہ قرآن حکیم میں آتا ہے۔  
لِیَا وَاسْتَعْبِرُوا مَنَ الْكَافِرِیْنَ (شیطان) لے انکار کیا اور تکرر کیا اور  
تھا وہ کافروں سے۔

أَبِیْ وَاسْتَعْبِرُوا۔ میں واو عطفہ موجود ہے۔ لیکن یہاں یہ نہیں کہا جا  
سکتا کہ شیطان نے پہلے انکار کیا تھا پھر تکرر کیا بلکہ صحیح تر بات یہ ہے کہ شیطان  
نے تکرر کی وجہ سے انکار کیا تھا۔ اور نہ ابی و استعبر میں من کل الوجوه تغایر ہے  
یہاں دوسرا فعل پہلے کی تاکید اور مزید وضاحت کے لئے آیا ہے۔ دوسری  
جگہ قرآن مجید میں آتا ہے دَمَنْ یُسْتَنْكِفُ عَنْ عِبَادَتِهِمْ وَیَسْتَعْبِرُوا  
کوئی انکار کرے گا بندگی اس کی سے اور تکرر کرے گا۔

اس آیت میں استنکاف اور استبلد دونوں معنی کے اعتبار سے ایک

جیسے ہیں اور واؤ عاطفہ بھی درمیان میں موجود ہے۔

دعاء قنوت میں سے ایک مثال ملاحظہ فرمائیے۔

نَخْلَعُ وَوَسْتَرِكُ مَنْ يُبْغِزُكَ - ہم چھوڑ دیتے ہیں اور ترک کر دیتے ہیں اس کو جو تیری نافرمانی کرے۔

نخلع اور وسترک دونوں ہم معنی ہیں درمیان میں واؤ عاطفہ تفسیر اور وضاحت کے لئے آئی ہے۔

یہی تھی شریف کا حوالہ جو منہ پر اچھلے اس میں ایک مثال موجود ہے۔

يَسْتَعْفِرُ لَهَا وَيَدْعُو - استغفار اس دلڑکی کے لئے اور دعا کرتا رہا۔

یہاں بھی واؤ عاطفہ ہے کیا یہاں بھی سمجھا جائے گا کہ یہ دعا استغفار سے الگ ہے یا دعا و استغفار کو ایک ہی سمجھا جائے گا؟

اب پھر اصل حدیث کے الفاظ ملاحظہ فرمائیے اور غور فرمائیے۔

فَقَضَىٰ عَلَيْهِ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دُعَاةَ وَقَالَ اسْتَغْفِرُوا لَهُ -

پس نماز پڑھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پر اور دعا کی اس کے لئے اور کہا اس کے لیے استغفار کرو۔

مطلب بالکل صاف ہے کہ نماز جنازہ چونکہ بعض وجوہ کے اعتبار سے نماز

ہے اور اکثر وجوہ کے اعتبار سے دعا للہیت ہے بلکہ یوں سمجھنا چاہیے کہ شریعت

مقدمہ میں اس کو دوسری دعاؤں سے زیادہ اہتمام و اجتماع کے ساتھ ادا کرنے



کے لیے وضو استقبال قبلہ اور قیام کو اس پر بڑھا دیا گیا ہے ورنہ تصریحات فقہ سے یہ بات واضح ہے کہ حقیقتاً الدعاء وهو المقصود منہار (بحر عن الفتح) نماز جنازہ کی حقیقت و عابہ اور دعا ہی نماز جنازہ سے مقصود ہے۔

اور نماز جنازہ کی نیت کے ساتھ میت کے لیے دعا کی نیت کو بھی اسی لیے شامل کیا جاتا ہے کہ مقصود اصلی یہی دعا للمیت ہے جیسا کہ رد المحتار میں ہے ان المصلیٰ ینوی مع الصلوٰۃ للہ تعالیٰ الدعاء للمیت وعلیٰ الشارح ہذا بانہ الواجب علیہ تحقیق نماز جنازہ پڑھنے والا نیت کرے کہ نماز ہے اللہ تعالیٰ کے لیے اور دعا ہے میت کے لیے اور اس کی وجہ شارح نے یہ بیان کی ہے کہ یہ دعا اس پر واجب ہے۔

اور نماز جنازہ میں اللہ تعالیٰ کی ثناء حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام پر درود شریف اور میت کیلئے دعا و استغفار پر سب کچھ شامل ہے جیسا کہ اس کی نیت سے ظاہر ہے

نویت ان اودی اربع تکبیرات	نیت کی میں نے چار تکبیر نماز جنازہ کی
صلوٰۃ الجنائزۃ الثناء للہ تعالیٰ	کہ ادا کرول میں جو ثناء ہے اللہ تعالیٰ کی
والصلوٰۃ علی النبی صلی اللہ علیہ	اور درود ہے نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام پر
وسلم والتعداد لہذا المیت مترجہا	اور دعا ہے اس میت کے لیے مندر کرتے
إلی جہۃ الکعبۃ الشریفۃ -	ہوتے طرف کعبہ شریف کے .

اس نیت میں بھی اللہ تعالیٰ کی ثناء اور درود شریف اور دعا للمیت کو داو

عاطفہ سے بیان کیا گیا ہے لیکن یہ نہیں سمجھا جائے گا کہ درود شریف نماز جنازہ سے الگ ہے اور دعا بھی نماز جنازہ سے علیحدہ ہے اسی طرح اس حدیث فصلاً علیہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ودعاءہ میں متلی ودعاء کا مطلب الگ الگ نہیں سمجھنا چاہیے بلکہ یہی سمجھنا چاہیے کہ آپ نے اس پر صوناً نماز پڑھی جو حقیقت دعا للہیت تھی۔ اور جب اس روایت میں عطف تفسیری کا بھی احتمال ہے تو اذا جاد الاحتمال بطل الاستدلال کے بموجب ان کا استدلال اور کمزور ہو جاتا ہے۔ حالانکہ یہاں معاملہ ہی صاف ہے اور وہ یہ کہ نماز جنازہ اور دعا للہیت ایک ہی چیز ہے جس طرح یستغفر لہا ویدعو میں استغفار اور دعا سے ایک چیز مراد ہے۔ مطلب یہ نکلا کہ آپ نے اس پر نماز جنازہ پڑھی یعنی اس کے لیے دعا مغفرت فرمائی۔

اور اگر یہ لوگ وقال استغفروا اللہ سے دعا بعد نماز جنازہ کو ثابت کرتے ہیں تو اس حکم میں بھی واو عاطفہ موجود ہے۔ اس میں بھی ترتیب کا لحاظ نہیں رکھنا چاہیے۔ کیونکہ بہت ممکن ہے بلکہ اقرب الی الحق یہ ہے کہ آپ نے نماز جنازہ سے پہلے درود سکر لوگوں کو نماز میں شامل ہونے کے لیے فرمایا ہو اور اگر کوئی شخص یہ اعتراض کرے کہ استغفار سے نماز جنازہ مراد نہیں لی جاسکتی تو اس کا جواب یہ ہے کہ صحیح بخاری میں ابن عمر سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم دعا للہیت والصلوة والسلام جب عبد اللہ بن ابی منافق کے جنازے پر کھڑے

ہوتے تھے تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے آپ کا وامن پکڑ کر عرض کیا تھا کہ حضرت  
 آپ پر صلوة و سلام ہو یہ شخص تو منافق ہے اور منافقین کے حق میں استغفار کرنے سے  
 ہمیں اللہ تعالیٰ نے روک دیا ہے۔ آپ کیوں اس پر نماز جنازہ پڑھنے لگے ہیں؟  
 تو آپ نے فرمایا تھا کہ مجھے اللہ تعالیٰ نے اختیار دیا ہے اور یہ آیت تلو فرمائی  
 اِسْتَعْفِرْ لَهُمْ اَوْ لَا تَسْتَغْفِرْ لَهُمْ اِنْ تَسْتَغْفِرْ لَهُمْ سَبْعِينَ مَرَّةً  
 فَلَنْ يَغْفِرَ اللهُ لَهُمْ (پارہ ۱۰، رکوع ۱۶) بخشش مانگ واسطے ان کے یا بخشش  
 مانگ واسطے ان کے اگر بخشش مانگے تو واسطے ان کے ستر بار پس اللہ مرگز  
 نہ بخشے گا واسطے ان کے۔

اس کے بعد آپ نے فرمایا سا میدا علی سبعین جس کا مطلب یہ ہے کہ میں  
 اس کے لیے ستر سے بھی زیادہ استغفار کروں گا۔ پھر آپ نے نماز جنازہ پڑھی۔ تھوڑی  
 دیر کے بعد ہی آپ پر وحی نازل ہوئی جس میں صریحاً یہ حکم نازل ہوا۔

وَلَا تَعْلَلْ عَلٰی اَحَدٍ مِنْهُمْ مَاتَ اَبًا اَوْ اَتْمًا عَلٰی قَبْرِهِ (پارہ ۱۰، رکوع ۱۶)  
 اور مت نماز پڑھان میں سے کسی پر جو مر جائے اور مت کھڑا ہوا اور قبر اس کی کے۔

پہلی آیت سے حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
 نے استغفار سے نماز جنازہ مراد لی تھی ورنہ صرف استغفار فرماتے جس سے ثابت  
 ہوا کہ استغفار و دعا سے نماز جنازہ مراد لی جاسکتی ہے کیونکہ نماز جنازہ محض استغفا  
 لیت ہے نہ اور درود شریف اس میں سنت ہے اس طریق سے دعا کرنا نہایت درج

مقبول ہے جیسا کہ کئی احادیثِ نبویہ اس پر شاہد ہیں۔ شمس اللہ سرنجی مبسوط کے صفحہ ۶۴ پر فرماتے ہیں۔

وَيَسْتَغْفِرُ لِمَن يَدْعُو لَهُ فِي الثَّلَاثَةِ لَإِنَّ الثَّلَاثَةَ عَلَى اللَّهِ تَعَالَى وَالصَّلَاةِ عَلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَعْتَبِرُ الدَّعَاوَالِ تَسْتَغْفِرُ  
اور استغفار کرے میت کے لیے اور شفاعت تیسری تکبیر میں کیونکہ اللہ تعالیٰ کی ثنا اور حضور علیہ صلوٰۃ والسلام پر درود شریف ہو جانے کے بعد دعا و استغفار ہونا چاہیے۔

پس نمازِ جنازہ میں اہم مقصود اور خاص چیز استغفار اور دعا للمیت ہے اس سے ساری نمازِ جنازہ مراد لی جاتی ہے جس طرح صرف رکوع سے **وَأَكْبَرُوا مَعَ الْمُرَادِّعِينَ** اور رکوع سے **وَأَسْجُدِي وَأَزْكَبِي مَعَ التَّرْكَبِينَ** میں ساری نماز مراد لی جاتی ہے اسی طرح یہاں بھی سمجھ لینا چاہیے کہ حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس موقع پر استغفروا للہ کا ارشاد فرما کر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو نمازِ جنازہ میں شامل ہونے کے لیے دعوت دی تھی اس سے نمازِ جنازہ کے بعد کی دعائیں ثابت کرنا درست نہیں ہو سکتا۔ اس روایت میں حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نماز پڑھنے کی خبر دینے کا ذکر ہے استغفروا للہ کے الفاظ میں آجانے سے معنوں میں کوئی فرق نہیں پڑتا مطلب یہ ہوگا کہ آپ نے اس پر غائبانہ نمازِ جنازہ پڑھی اور دوسرے لوگوں کو بھی استغفار یعنی نمازِ جنازہ پڑھنے کا ارشاد فرمایا۔

اس روایت سے فقہاء و مجتہدین کے خلاف فتویٰ دے کر دعا بعد نماز جنازہ کو شریعت میں زیادہ کرنا اور اس پر اصرار کرنا صریحاً ظلم نہیں تو اور کیا ہے؟  
 قَوْلُهُمْ فَتَوَىٰ مَا أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ - میں دعا کرنے والے کی دعا کو قبول کرتا ہوں جب وہ دعا کرے۔

قرآن حکیم کی یہ آیت کریمہ مطلق ہے اور اذا وقتیہ ہے کہ جس وقت دعا کی جاتے رب تعالیٰ قبول فرماتا ہے۔ جنازہ کے بعد بھی ایک وقت ہے۔ لہذا از روئے قرآن مجید ثابت ہوا کہ اس دعا کے متعلق جواز ہے۔

الجواب فتویٰ ما اس فتویٰ میں اس آیت کریمہ کو مطلق اور اذا کو وقتیہ کہا گیا ہے۔ پھر مطلق کو اپنی مرضی سے مقید کرنے کی کیا ضرورت ہے؟ آیت میں نماز جنازہ کے بعد کی دعا کا قطعاً ذکر نہیں ہے تو پھر اس کو خاص دعا سے مقید کرنے کی کوئی ضرورت نہیں۔ پھر جس صورت میں نماز جنازہ بھی دعا لیتے ہیں اور فرض کفایہ ہے جس وقت اس کو ادا کر لیا اس آیت کریمہ پر بھی عمل ہو گیا کیا جس وقت نماز پڑھی جاتی ہے اس پر وقت یا زمان کا اطلاق نہیں ہو سکتا کہ اس کے بعد ایک اور دعا پر اتنا اصرار ہے؟ اور کیا رب العزت نماز جنازہ جیسی اہم اور بہترین دعا کو قبول نہیں فرمائیں گے؟ حکم عام ہے جس قسم کی دعا ہو یا ذکر ہو اللہ تعالیٰ اس کو سنتے ہیں جیسا کہ ابن جریر نے اس آیت کی تفسیر میں یہ روایت نقل کی ہے۔

سال جماعة عن النبي صلى الله  
عليه وسلم أَقْرَبُ رَبَّنَا فَنَنَا جِيه  
ام بعيد فنناديه فنزل إِذَا  
سَأَلْتُ عِبَادِي عَنِّي فَأْتِي قَرِيبُ  
أَجِيبُ دُعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا  
دَعَانِ - (پارہ ۲ رکوع ۷)

ایک جماعت صحابہؓ نے نبی علیہ السلام سے  
سوال کیا کہ آیات ہمارا قریب سے ہم آہستہ  
پکارتیں اسکیا دوسرے کہ ہم اونچی پکارتیں  
تو یہ آیت نازل ہوئی۔ جب سوال کریں  
تجھ کو بندے میرے مجھ سے پس تحقیق میں قریب  
ہوں جو اب دیتا ہوں پکارنے والے  
کی پکار کا جب وہ پکارے مجھ کو۔

اس سے معلوم ہوا کہ یہ آیت کریمہ ہر قسم کی عبادت اور ذکر و دعا کو شامل  
ہے چاہے وہ جبری ہو یا سبزی، رات کو ہو یا دن میں، وادی میں ہو یا آبادی میں،  
تختی میں پکارا جائے یا تری میں، جس وقت اور جس جگہ اس کو یاد کیا جائے وہ ہر  
حال میں سُن لیتا ہے اور قبول فرماتا ہے۔  
کتاب اصول میں یہ تصریح موجود ہے کہ -

حکم المطلق ان يكون الوداد  
ولجبا على التراخي بشرط ان  
لا يفوته في العمر وعلى هذا  
قال محمد في الجامع لو نذر  
ان يعتكف شهرا له ان يعتكف  
اور حکم مطلق کا یہ ہے کہ اس کا ادا کرنا واجب  
ہے تراخی سے اس شرط سے کہ وہ عمر بھر  
میں فرست نہ ہو اسی لیے محمد رحمۃ اللہ علیہ  
نے جامع صغیر میں کہا کہ اگر کوئی شخص نذر  
مانے کہ وہ ایک مہینہ اعتکاف بیٹھے گا اس

اٹی شہر شائد۔  
کے لیے جائز ہے جس میں سے پتہ  
اعتکاف بیٹھے۔

نماز جنازہ ادا ہوجانے کے بعد دوسری دعا کی ضرورت نہیں رہتی ثبوت  
نے دعا لیتے کے لیے جنازہ کی نماز مقرر کر دی ہے۔ بغیر دلیل اور ثبوت  
کے اس پر زیادتی کرنا ہرگز مناسب نہیں ہے۔ اور جو کچھ بعد نماز جنازہ کی دعا کے  
ثبوت میں پیش کیا جا رہا ہے وہ بالکل مہمل تاویل ہے جس کا فقہائے احناف کے  
نزدیک کوئی اعتبار نہیں۔ ایسی باتوں سے احتراز کرنا بہت ضروری ہے۔

قولہ ہم فتویٰ الم شرح پ ۳۰ قرآن شریف میں ہے  
فَاِذَا فَرَغْتَ فَانصَبْ وَاِلٰی رَبِّكَ فَارْغَبْ۔ جب تم نماز سے فارغ  
ہو جاؤ تو بعد میں اللہ سے دعا کرو۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ جب تم نماز سے فارغ ہو جاؤ تو بعد میں اللہ سے  
دعا مانگو اس کا ثبوت حدیث پاک میں موجود ہے۔ عبارت لکھنے کے لیے ایک  
خاصہ دفتر کی ضرورت ہے۔ منذر جہ ذیل کتب سے عبارت دیکھ لیجئے جو کہ  
اس آیت کے معنی کی تائید میں ہے۔

خوف :- اس کے بعد مولوی صاحب نے تفسیر ابن جریر، تفسیر ابن کثیر،  
خازن، معالم التنزیل کے حوالہ سے ابن عباس، مجاہد، قتادہ، ضحاک،  
مقابل کلبی سے اس آیت کی تفسیر کی ہے اور بعد میں لکھا ہے کہ ان تفاسیر

سے ثابت ہوا کہ جب کسی نماز سے فارغ ہووے نماز جنازہ ہو یا اور تو اس کے بعد وہیں ٹھہرے رہنا اور بحکم الہی وہیں دعا مانگنا ضروری ہونا۔

الجواب فتویٰ کا اگر ہر نماز کے بعد دعا مانگنا ضروری ہے تو آپ لوگ کیوں اس کے خلاف نماز عید الفطر اور عید الاضحیٰ کے بعد دعا نہیں مانگتے ہاں خطبہ کے لیے کھڑے ہو جاتے ہو؟ اس آیت کی تفسیر کے ساتھ یہ فہتہ کہ جب کسی نماز سے فارغ ہووے نماز جنازہ ہو یا اور آپ لوگوں نے اصل تفسیر پر از خود پڑھا لیا ہے ان تفسیروں میں نماز جنازہ اور نماز عیدین کا ذکر نہیں ہے بلکہ صرف صلوٰۃ مکتوبہ کے بعد دعا مانگنے کا حکم ہے۔ فرائض پنجگانہ پر نماز جنازہ کو قیاس نہ کرنا چاہیے، کیونکہ فرائض کو مسجد میں ادا کیا جاتا ہے نماز جنازہ کو کھلے میدانوں میں پڑھا جاتا ہے، فرائض میں اذان، اقامت اور وقت کی پابندی ہوتی ہے نماز جنازہ میں یہ تینوں باتیں نہیں ہیں۔ دیکھئے قتادہ، ضحاک، مقاتل، کلبی اور مجاہد فرماتے ہیں إِذَا خَرَفْتَ مِنَ الصَّلَاةِ الْمَكْتُوبَةِ فَانصَبِ إِلَى دَبْكِ فِي الْعَادِ وَارْعَبِ إِلَيْهِ فِي الْمَسْئَلَةِ يَعطك جب تو نماز مکتوبہ سے فارغ ہو تو کوشش کر تو طرف رب اپنے کے دعا کرنے میں اور رغبت کر اس کی طرف سوال کرنے میں وہ تجھے عطا کرے گا۔

اس تفسیر میں صرف صلوٰۃ مکتوبہ کا ذکر ہے نماز جنازہ وغیرہ نمازوں کا ذکر نہیں ہے اور صلوٰۃ مکتوبہ اس نماز کو کہا جاتا ہے جس کو وقت کی پابندی کے ساتھ ادا کرنے



کا حکم ہو جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرقان حمید میں فرماتا ہے۔

فَاقْبَلُوا الصَّلَاةَ إِنَّ الصَّلَاةَ كَانَتْ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ كِتَابًا مَوْقُوتًا۔  
پس قائم کرو نماز کو تحقیق نماز اوپر مومنوں کے لکھی ہوئی ہے وقت معز رکئے ہوئے۔  
نماز جنازہ میں کسی خاص وقت کی پابندی نہیں اس لیے یہ نماز مکتوبہ نہیں ہے  
مشکوٰۃ کتاب الصلوٰۃ میں البرالہ ردو سے روایت ہے۔

قَالَ أَوْصَانِي خَلِيلِي إِنْ لَمْ تَشْرُكْ  
بِاللَّهِ شَيْئًا وَ إِنْ قَطَعْتَ وَ سَرَقْتَ  
وَلَمْ تَشْرُكْ صَلَاةً مَكْتُوبَةً مُتَعَدًّا  
فَمَنْ تَوَكَّأَ مُتَعَدًّا فَهِيَ بَرِيءَةٌ  
مِنْهُ الذَّمَّةُ  
کہا اس نے مجھے میرے خلیل رضو صلی اللہ  
علیہ وسلم نے وصیت فرمائی کہ تم اللہ  
کا شریک کسی کو نہ بنائیو اگر چہ تم کائے جاؤ  
اور جلائے جاؤ اور صلوة مکتوبہ کو جا بوجھ  
کر نہ چھوڑو جو اس کو چھوڑتا ہے اس سے

عہد دور ہو جاتا ہے۔

نماز جنازہ میں اگر کوئی شخص حاضر نہ ہو تو وہ گنہگار نہیں ہوتا جس کے ثابت  
ہو کہ نماز جنازہ صلوة مکتوبہ نہیں ہے۔

صحابہ رضی اللہ عنہم نماز مکتوبہ کے ترک کو کفر سمجھتے تھے لیکن نماز جنازہ کے  
ترک کو کوئی شخص کفر نہیں سمجھتا۔ اگر ایسا ہوتا تو ہزاروں آدمی نماز جنازہ میں شامل  
نہ ہونے کی وجہ سے کافر قرار دیے جاتے۔ جس سے معلوم ہوا کہ نماز جنازہ صلوة  
مکتوبہ نہیں۔

ہدایہ کے ص ۱۲۶ کتاب الجنائز میں ہے۔

ولا یصلی علی علی میت فی مسجد جماعۃ لقول النبی صلی اللہ علیہ وسلم من ملی علی جنازۃ فی المسجد قلد اجر لہ۔ اور نہ نماز جنازہ پڑھے کوئی مسجد جماعت میں واسطے قول نبی علیہ السلام کے جو نماز جنازہ پڑھے گا مسجد میں پس اس کو کوئی اجر نہ ملے گا۔

اس کے بعد صاحب ہدایہ لکھتے ہیں۔

لانہ بنی لاداء الملکوتیات (ہدایہ ص ۱۲۶) کیونکہ وہ مکتوبہ نمازوں کی ادائیگی کے لیے بنائی گئی ہے۔

معلوم ہوا کہ فقہاء کے نزدیک بھی نماز جنازہ صلوٰۃ مکتوبہ میں داخل نہیں اور نہ کوئی نماز جنازہ کو در بلا ضرورت شرعی مسجد میں پڑھنے کا فتویٰ دے سکتے ہیں اپنے خیال سے نماز جنازہ کو صلوٰۃ مکتوبہ میں داخل کر کے اس کے بعد ایک اور دعائیت کرنا نہایت شرمناک امر ہے۔

اب ہم اس آیت کے متعلق انہی بزرگوں سے وہ روایات نقل کئے دیتے ہیں جو انہوں نے اس کی تفسیر میں دو کلموں کے ساتھ بیان فرمائی ہیں تاکہ ناظرین کو رام کو یہ معلوم ہو جائے کہ اس آیت کی تفسیر میں اور روایات بھی آئی ہیں جن کو ان مولویوں نے جان بوجھ کر چھوڑ دیا ہے تاکہ صلوٰۃ مکتوبہ میں نماز جنازہ کو شامل کر کے دعا بعد نماز جنازہ کے مسئلہ کو ثابت کیا جاسکے، ملاحظہ فرمائیے۔

قال الشعبي اذا فرغت من التمشد فادع لدينك واخرتك وكذا قال الزهري وقال ابن عباس قال الله لرسوله اذا فرغت من الصلوة و تشهدت فانصب الى ربك واسئله حاجتك -

کہا شعبی نے جب تو فارغ ہو تشہد سے پس دعا کر تو دنیا اور آخرت کیلئے اور اسی طرح کما زہری نے۔ اور کہا ابن عباس نے فرمایا اللہ نے اپنے رسول کو جب تو فارغ ہو نماز سے اور تشہد پڑھ لے تو اپنے رب کی طرف لو گھاؤ اور اسی سے اپنی حاجت مانگو۔

ان دونوں روایتوں میں تشہد کے بعد دعا کرنے کا حکم ہے۔ نماز جنازہ میں تشہد نہیں ہے اس لیے ثابت ہو گیا کہ اس آیت اور اس کی تفسیر سے صرف صلوٰۃ مکتوبہ مراد ہے جس میں تشہد کے بعد دعا مانگی جاتی ہے اور سلام کے بعد بھی دعا مانگنا حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ثابت ہے لیکن نماز جنازہ کے بعد سلام پھیرتے ہی دعا مانگنا احادیث اور فقہ سے قطعاً ثابت نہیں ہے اس آیت کی تفسیر مکتوبہ پر قیاس کر کے نماز جنازہ کو ثابت کرنا صریحاً ظلم ہے اور امر شریعت سے تجاوز ہے۔

اس کے علاوہ اس آیت کی تفسیر میں اور روایات بھی آئی ہیں ملاحظہ فرمائیے۔

وقال الحسن وقادة وزید بن اسلم اذا فرغت من جہاد عدوك اور کہا حسنؓ اور قتادہؓ اور زید بن اسلم نے جب تو فرار ہو دشمن کے ساتھ جہاد

رنے سے تو اپنے رب کی عبادت میں جو مصیبت ہو  
 اور کما مجاہد نے جب تو فارغ ہو دیا ہے  
 تو نماز پڑھنے میں اجتناد کر۔  
 اور ابن مسعود سے روایت ہے کہ جب تم  
 فرائض سے فراغت پالے تو قیام یل  
 میں سعی بلیغ کو اسی طرح ابن عباس سے روایت ہے  
 اور کما ضحاک نے پس جب تو فارغ ہو  
 جہاد سے تو لگ جا عبادت میں  
 اور حسن سے روایت ہے کہ جب تو فراغت  
 پائے لڑائی سے اجتناد کر تو عبادت میں  
 اور ابن نصر اور ایک جماعت نے مجاہد سے  
 روایت کیا ہے کہ جب تو فارغ ہو اپنے  
 نفس کے اسباب سے اور ایک لفظ میں اپنی  
 دنیا سے تو نماز پڑھ۔

فانصب لعبادة ربك  
 وقال مجاهد اذا فرغت من  
 دنياك فانصب في صلواتك  
 وعن ابن مسعود اذا فرغت  
 من الفرائض فانصب في قيام  
 الليل وعن ابن عباس بالخولة -  
 وقال الضمك اذا فرغت من  
 الجهاد فانصب في العبادة  
 وعن الحسن اذا فرغت من الفرائض  
 فاجتهد في العبادة  
 واخرج ابن نصر وجماعة عن  
 مجاهد اذا فرغت عن اسباب  
 نفسك وفي لفظ من  
 دنياك فصل -

ان بزرگوں کی ان روایات پر ان لوگوں نے بالکل التفات نہیں کیا اہل  
 علم و بصیرت پر یہ بات مخفی نہیں ہے کہ اس آیت اور اس کی تفسیر سے دعا بصر  
 نماز جہاد کا ثبوت ہرگز نہیں ہوتا۔ ان سب روایتوں پر مفسرین نے بحث فرماتے

ہوتے تطابق کی صورت میں یہ خلاصہ بیان فرمایا ہے۔

اذا فرغت من عبادة كتبيغ  
الوحى فانصب في عبادة اخرى  
شكنا لما عدنا عليك  
من النعم السالفة ووعداك  
من الآلاء الآتية .

جب تو فارغ ہو ایک عبادت سے مانند  
تبلیغ وحی کے تو اجتہاد کر دوسری عبادت  
میں شکر کرتے ہوئے ان نعمتوں کا جو ہم  
نے تجھ کو گنوا دی ہیں پہلے کی اور جن کا  
اب تجھ کو وعدہ ہے رکھا ہے۔

اس کے بعد فرماتے ہیں۔

كانه عزوجل لما وعد ووعده  
بها وعد بعثه على الشكر  
والاجتهاد في العبادة وان لا يمتلي  
وقتا من اوقاتهما فاذا فرغ  
من عبادة اتبعها ياخرى .

گو یا کہ اللہ عزوجل نے جب نعمتیں شمار  
کرائیں حضور کو اور وعدہ کیا ان سے جو  
وعدہ کیا تو ان کو حکم دیا شکر کرنے کا اور  
عبادت میں اجتہاد کرنے کا اس طرح  
سے کہ کوئی وقت ان اوقات سے وہ

خالی رہتے ہیں۔ پس جب فارغ ہو ایک عبادت سے دوسری شروع کرے۔

ان سب روایات پر غور و فکر کرنے سے معلوم ہوا کہ صرف دعا کی تخصیص  
نہیں ہے۔ ایک عبادت کے بعد دوسری عبادت خواہ وہ کسی قسم کی ہو  
کر یعنی چاہیے۔ اس آیت کی تفسیر میں جو روایتیں نقل کی گئی ہیں وہ بڑی بڑی  
تفسیروں میں موجود ہیں۔ جس کا دل چاہے خازن مدارک، ابن جریر، ابن کثیر، معالم التنزیل

فتح البیان روح المعانی۔ تفسیر کبیر وغیرہ میں دیکھ سکتا ہے جس سے صاف طور پر معلوم ہو جائے گا کہ ان لوگوں کا اس آیت سے نماز جنازہ کے بعد کی دعاء کا استدلال بے اثر غلط ہے، کسی مفسر نے اس کی تفسیر سے اس دعا کو ثابت نہیں فرمایا۔ اور نہ کسی فقیہ و مجتہد نے آج تک اس آیت اور اس کی تفسیر سے نماز جنازہ کے بعد دفن میت سے پہلے دعا کرنا استنباط فرمایا ہے۔

---

# حصہ چہارم

(خاتمہ)

## دفن میریت کے بعد قبر پر دعا کرنے کے ثبوت میں

دفن میریت کے بعد قبر پر میریت کے لیے دعا و استغفار کرنا سنت و مستحب ہے، لکن ثبوت موجود ہے۔ حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام اور صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین اور تابعین رضی اللہ عنہم کے قرفل مشہور و لیا بالیخیز میں یہ دعا محمود اور مشہور تھی۔ اس پر عمل کرنا مستحسن ہے۔ لیکن اس کو بھی فرض، واجب کے درجے میں ہرگز اعتقاد نہ کرنا چاہیے۔ بلکہ سنت و مستحب ہی سمجھنا چاہیے۔

حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو رب العزت نے منافقین پر نماز جنازہ ادا کرنے اور ان پر قبر پر دفن و دعا کے لیے ٹھیرنے سے روکنے کے لیے سورہ توبہ میں ارشاد فرمایا۔ **وَلَا تَصَلِّ عَلَىٰ أَحَدٍ مِّنْهُمْ مَّا تَأْتِيكُمُ آيَةُ الْآيَاتِ** اور مت نماز پڑھ اوپر کسی کے ان میں سے کہ مر جاوے اور مت کھڑا ہو اوپر قبر اس کی ہے۔

امام فخر الدین رازیؒ تفسیر کبیر میں اس آیت کی تفسیر میں منکر پر فرماتے ہیں -  
 ثَعَالَ اللَّهُ تَعَالَى وَلَا تَقُمْ عَلَى قَبْرِهِ وَفِيهِ وَجْهَانِ الْأَوَّلُ قَالَ النَّبِيُّ كَانَ  
 رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا دُفِنَ الْمَيِّتَ وَقَفَ عَلَى قَبْرِهِ وَدَعَا لَهُ  
 فَيَنْعِيهِ هُمْ مِنْهُ وَالثَّانِي قَالَ الْكَلْبِيُّ لَا تَقُمْ بِاصْلَاحِ مَهْمَاتِ قَبْرِهِ - پھر اللہ  
 تعالیٰ نے فرمایا اور تو اس کی قبر پر بھی نہ کھڑا ہو! اس میں دو وجہیں ہیں۔ پہلی وجہ یہ  
 ہے کہ کمازجاج نے جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میت کو دفن کرتے تھے تو  
 اس کی قبر پر ٹھیر کر اس کے لیے دعا و معفرت کرتے تھے۔ پس یہاں اس سے بھی  
 روک دیے گئے دوسری وجہ یہ ہے کہ کلبی نے فرمایا کہ تم اس کی قبر کی درستی کے کاموں  
 کے لیے بھی ٹھیرو۔

تفسیر فتح البیان میں بھی اس آیت کی تفسیر میں یہی دو روایتیں نقل کی  
 گئی ہیں اور تفسیر روح المعانی جلد ۱۲۸ کے صفحہ ۱۲۸ پر اس کی تفسیر یہ کی گئی ہے -  
 كَانَ الْمُرَادُ بِالْقِيَامِ عَلَى الْقَبْرِ الْوُقُوفُ عَلَيْهِ حَالَةَ الدَّفْنِ وَبَعْدَهُ سَاعَةً  
 وَكَانَ الْوُقُوفُ بَعْدَ الدَّفْنِ قَدْرَ نَحْرٍ جَزْءٌ مَسْدُودًا - قبر پر قیام  
 کرنے سے مراد یہ ہے کہ دفن میت کی حالت میں اور بعد دفن کے ایک  
 گھنٹی قبر پر ٹھیر جائے اور بعد دفن میت کے اونٹ نخر کرنے کی مقدار تک  
 ٹھیرنا مندوب تھا۔

اس آیت اور اس کی تفسیر سے معلوم ہوا کہ حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے



زمانہ خیر القرون میں نماز جنازہ پڑھنے، اور بعد دفن کے قبر پر دعا کرنے کا طریق ضرور محمود تھا اور ان دونوں سے حضور اکرم علیہ السلام کو منافقین کے حق میں رب العزت نے آیت کے اندر صریحاً ممانعت فرمادی، مومن و مسلم کے لیے نماز جنازہ اور قبر پر دعا کرنے کا حکم بدستور سابق بحال رہا۔ اس سے یہ بات بھی ثابت ہو گئی کہ نماز جنازہ کے بعد دعا کرنے کا دستور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عہد مبارک میں ہرگز محمود نہیں تھا اگر یہ دعا بعد نماز جنازہ حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام خود مانگتے تو منافقین کے حق میں آپ کو اس آیت میں اس دعا سے بھی لازماً روک دیا جاتا۔ اس سے معلوم ہوا کہ حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام اور صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے زمانہ مشہودہ، بالآخر میں اس دعا بعد نماز جنازہ کا قطعاً وجود نہیں تھا اور نہ اس کا کتاب و سنت میں ثبوت ملتا ہے۔ جب ثبوت ہی نہیں تو اس دعا کا بدعت ہونا یقینی امر ہے اور اس سے احتراز کرنا لازم ہے اور اس کی بجائے دفن میت کے بعد قبر پر دعا و استغفار کر لینا بہتر ہے جس کا ثبوت کتاب و سنت میں موجود ہے۔

جس طرح میت پر نماز جنازہ ادا کرنے کا بڑا ثواب ہے اسی طرح اس کے دفن میں ہاتھ بٹانا بھی بڑے ثواب کا کام ہے۔ حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من اتبع جنازۃ مسلم ایماً واحتسباً مکان معدۃ حتی یصلی علیہا ویفرغ من دفنہا فانہ یرجع من الاجر

بقیراطین کل قیراط مثل احد ومن صلّٰ علیہا ثمّ رجع قبل ان یدفن فانہ میرجع بقیراط (متفق علیہ) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جس نے کسی مسلم کے جنازہ کا ایمان اور احتساب سے اتباع کیا اور اس کے ساتھ رطہ یہاں تک کہ اس پر نماز پڑھی اور اس کے دفن سے فارغ ہوا وہ دو قیراط ثواب لے کر واپس آئے گا ہر ایک قیراط احد پیڑ کے برابر ہوگا۔ اور جو صرف نماز پڑھ کر دفن سے قبل واپس ہوا وہ ایک قیراط ثواب لے کر واپس آیا۔

اس روایت سے معلوم ہوا کہ میت کے دفن کرنے تک جنازہ کے ساتھ رہ کر دفن میت میں اعانت کرنا نماز جنازہ جتنا ثواب رکھتا ہے اس لیے دفن میت تک قبر پر موجود رہ کر میت کے لیے دعا کر کے لوٹنا چاہیے۔ پھر تھوڑے سے وقت میں احد پیڑ جتنا ثواب مفت میں حاصل ہوتا ہے۔  
حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے۔

سمعت النبی صلی اللہ علیہ وسلم یقول اذا مات احدکم فلا تجسروہ واسرعوا بہ الی قبرہ ولیقرا عند رأسہ بفلتحة البقرة وعند رجلہ بجماعة البقرة۔ میں نے حضور نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا فرماتے تھے جب تم میں سے کوئی مر جاوے اس کو روک نہ رکھو جلدی اس کو قبر کی طرف لیجاؤ اور کوئی آدمی اس کے سر کی جانب سورۃ بقرہ کا شروع اور پاؤں کی جانب سورۃ بقرہ کا آخر پڑھے۔

مرقاۃ علی المشکوٰۃ میں اس کی شرح کرتے ہوئے ملا علی القاری حنفی رحمہ اللہ تعالیٰ لکھتے ہیں کہ قبر پر سر کی طرف کھڑے ہو کر سورۃ بقرہ کا شروع مفلحون تک پڑھا جائے اور پاؤں کی جانب سورۃ بقرہ کی آخری آیتیں 'امت الرسول سے لے کر آخر سورۃ تک پڑھی جائیں۔ سورۃ بقرہ کی آخری آیتیں دعا پر مشتمل ہیں۔ جس سے قبر پر دعا مانگنا ثابت ہے۔

حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے۔

كان النبي صلى الله عليه وسلم اذا فرغ من دفن الميت وقف عليها فقال استغفر والخيكم ثم سلوا له التثبيت فانه ان كان يسئل رداء البوداؤد۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب دفن میت سے فارغ ہوتے کچھ دیر اس پر ٹھہرتے۔ پس فرماتے اپنے بھائی کے لیے دعا بخیر کرو اور اس کے لیے کلمہ شہادت پڑھا بت سہنے کی بھی دعا کرو کیونکہ اب اس کو سوال کیا جائے گا۔

اس حدیث کی شرح مرقاۃ علی المشکوٰۃ میں ملا علی القاری حنفی رحمہ اللہ تعالیٰ نے اس طرح فرماتی ہے۔

سلوا له التثبيت اي ادعوا له 'ابدعاه التثبيت يعني قولوا اثبته الله تعالى بالقول الثابت او اللهم ثبته بالقول الثابت وهو كلمة الشهادة عند منعدو نكير۔ سوال کرو اس کے لیے

تبیہرت کا یعنی دعا کرو اس کے لیے کلمہ شہادت پر ثابت و قائم رہنے کی  
یعنی مضبوط رکھے اس کو اللہ کلمہ شہادت پڑھنا کہو لے اللہ اس کو ثابت رکھ  
قول ثابت پڑھو اور وہ کلمہ شہادت ہے منکر و نکیر کے سوال کرنے کے وقت۔

اس حدیث اور اس کی شرح سے معلوم ہوا کہ قبر پر دفن میت کے بعد  
استغفار اور تثبیت کے لیے دعا کرنے کا حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارشاد  
گرامی موجود ہے اس کو سنت و مستحب کہنا جائز ہے۔

برادر ابن عازب نبی علیہ السلام سے روایت کرتے ہیں۔

المسلم اذا سئل في القبر يشهد ان لا اله الا الله ويشهد ان

محمدًا رسول الله فذالك قوله يشهد الله الذين آمنوا

بالمقول الثابت في الحسوة الدنيا وفي الآخرة (متفق علیہ) مسلمان سے

جیب قبر میں سوال کیا جائے گا تو وہ گواہی دے گا کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں

اور گواہی دے گا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے رسول ہیں۔ پس یہ ہے قول اللہ

کا کہ ثابت رکھے گا اللہ تعالیٰ مومنوں کو کلمہ شہادت پر دنیا و آخرت میں۔

یہ سب روایتیں مشکوٰۃ المصابیح میں موجود ہیں۔ جن سے معلوم ہو گیا کہ

قبر میں منکر و نکیر کا سوال ہو گا اس موقع پر میت کے لیے دعا و استغفار کرنا

مناسب و جائز ہے اور کلمہ شہادت پر اس کے قائم و ثابت رہنے کی

دعا کرنا مستحب امر ہے۔

کتب فقہ میں بھی بعد دفن کے قبر پر دعاء مغفرت کرنے کی صراحت  
 موجود ہے۔ دیکھئے علامہ شامی رد المحتار جلد اول کے ص ۳۲ پر فرماتے ہیں۔

ويستحب حثيہ من قبل راسہ ثلاثا و جلوس ساعة بعد فنہ  
 لدعاء و قراءۃ بقدر ما ينجز الجرد و يفرق لحمہ - و كان ابن عمر  
 يستحب ان يقرأ على القبر بعد الدفن اول سورة البقرۃ و خاتمتها  
 اور میت کی قبر کے سر ہلے کی طرف سے تین دفعہ مٹی ڈالنا اور بعد دفن میت کے لیے  
 دعاء و قرائت قرآن کے لیے بقدر اونٹ کے نحر کرنے اور اس کا گوشت تقسیم کرنے  
 کے بیٹھنا مستحب ہے۔ اور حضرت ابن عمرؓ دفن میت کے بعد قبر پر سورۃ بقرہ کا  
 اول حصہ اور سورۃ بقرہ کا خاتمہ پڑھنے کو مستحب گردانتے تھے۔

ان روایات اور کتب فقہ کی تصریحات سے معلوم ہوا کہ دفن میت کے بعد  
 قبر پر دیر تک ٹھیر کر دعا و استغفار کرنا سنت و مستحب ہے اور حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ  
 والسلام کے فرمان کے مطابق اس سے میت کو ثواب پہنچتا ہے اور دعا کرنے  
 والے کو بھی ثواب عظیم حاصل ہو جاتا ہے۔

یہاں تک تو دفن میت کے بعد قبر پر دعا و استغفار کرنے کے ثبوت میں  
 کتاب و سنت اور فقہ سے دلائل نقل کئے گئے ہیں۔ اب ایسے امور کا اختصار کے  
 ساتھ ذکر کر دیا جاتا ہے جو جائز، سنت یا مستحب ہیں۔ اور ساتھ ساتھ ان  
 رمول کا ذکر بھی کر دیا جائیگا جو ناجائز، مکروہ اور بدعت ہیں اور بعض ان میں

سے باطل اور حرام ہیں۔

میت کی تجہیز و تکھین میں جلدی کرنا مستحب ہے جیسا کہ فتح القدر مؤید ہے  
میں ہے۔ ویستحب ان سحواً بتجہیز من صلہ من حین یموت۔

میت کے مرنے کے وقت سے ہی اس کے سارے سلمان میں جلدی کرنا مستحب ہے۔

جس وقت کسی مؤمن و مسلم کو موت آجائے اسی وقت اس میت کی تجہیز و

تکھین اور تدفین میں لگ جانا چاہیئے اور اپنی رائے اور قیاس سے کسی کام کے لیے

روکنا مناسب نہیں ہے اگرچہ وہ کام ظاہر نظر میں اچھا ہی کیوں معلوم نہ ہو

وجہ اس کی ظاہر ہے کہ جس کام سے شریعت کے حکم کی مخالفت اور مقابلہ

لازم آتا ہو۔ اس کے کرنے میں سرکشی اور خود رانی ضرور پائی جائے گی۔ پس جب

کہ حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے میت کی تجہیز و تکھین میں جلدی کرنے

کا حکم فرمادیا ہے تو اب کسی عزیز کے انتظار میں یا مال و دولت کی جانچ پڑتال یا

تقسیم ترکہ میں مشغول ہو کر میت کی تجہیز و تکھین اور تدفین میں دیر کرنے سے

حضور اکرم علیہ السلام کے حکم کی خلاف ورزی ضرور ہو جائے گی، اور سنت

کی بجائے بدعت پر عامل ہونا لازم آئے گا۔ اسی طرح میت کو غسل دینے سے

قبل یا غسل دینے کے بعد نماز جنازہ سے پہلے یا اس کے بعد اہتمام و اجتماع کے ساتھ

ذکر و تلاوت قرآن اور دعا و استغفار میں مشغول ہو کر تاخیر کرنا مکروہ اور خلاف

ت ہوگا۔ دیکھئے درمختار میں یہ تصریح موجود ہے۔

عمرہ تاخیر صلواتہ و دفنہ لیصلی علیہ جمع عظیم بعد صلوة  
سعة۔ (ریت) پر نماز پڑھنے اور دفن کرنے میں اس غرض سے دیکرنا کہ  
مجمعہ کے بعد بڑی جماعت سے جنازہ پڑھیں گے مکروہ ہے۔

اس سے معلوم ہوا کہ نماز جنازہ کو اگرچہ بڑی جماعت کے ساتھ پڑھنا اچھا ہے  
لیکن چونکہ اس میں نماز پڑھنے اور دفن کرنے میں تاخیر موجد نے سے شریعت  
مخالفت ہو جانا یقینی ہے۔ اس لیے فقہائے احناف نے اس کو مکروہ  
رہی قرار دیا ہے اور مکروہ کو مطلق استعمال کرنے سے فقہاء کے نزدیک مکروہ تحریمی  
لیا جاتا ہے۔

جنازہ کو اٹھا کر جب چلتے ہیں تو بعض لوگ باواز بلند کلمہ شریف پکار کر  
رہتے ہوئے جنازہ گاہ یا قبرستان تک جاتے ہیں یہ کلمہ شریف یا اور کچھ بلند  
از سے پڑھنا بدعت اور مکروہ ہے۔ دیکھئے فتاویٰ عالمگیری میں ہے۔

ملی متبع الجنائز الصمت ویصعہ لہم رفع الصوت بالذکر  
و القرآن عذانی شرح الطحاوی۔ جنازے کے ساتھ بلند کرنے والوں  
مخاموشی لازم ہے اور ان کو ذکر یا قرأت قرآن بلند آواز سے کرنا مکروہ ہے  
لیطرح شرح طحاوی میں ہے۔

جوہرہ نیرہ میں بھی یہی عبارت ہے، مراقی الفلاح میں بلند آواز سے

ذکر اور تلاوت قرآن کو بہت کما گیا ہے اور غیبتہ المستحلی میں اس کو مکروہ تحریمی قرار دیا گیا ہے اور ساتھ ہی قیس بن عبادہؓ کی یہ روایت نقل کی گئی ہے۔  
 كان اصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم يحكرون رفع الصوت عند ثلاث عند القتال وفي الجنازة وفي الذكر وذكره ابن المنذر في الاشراف. کہ رسول اللہ علیہ وسلم کے اصحاب کرامؓ نے تین جگہ آواز بلند کرنا مکروہ سمجھتے تھے ایک قتال کے وقت، دوسرے جنازے میں اور تیسرے ذکر میں۔ بیان کیا اس کو ابن منذر نے اشراف میں۔

جس وقت نماز جنازہ سے فراغت ہو جائے فوراً میت کو قبر کی طرف لے جانا چاہیے۔ پھر میت کو قبلے کی طرف سے قبر کے اندر اتاریں اور قبر میں اتارنے کے وقت **بِسْمِ اللّٰهِ وَحَلَىٰ مَلَأَ رَسُوْلُ اللّٰهِ پڑھیں اور یہ مستحب ہے میت کو داہنی ہاتھ سے قبلہ رو کر دین مسنون ہے۔ اس کے بعد کچی اینٹوں سے لحد کو بند کر دینا چاہیے۔ پختہ اینٹوں اور لکڑی سے بند کرنا مکروہ ہے۔ قبر میں مٹی ڈالنے کے وقت مستحب یہ ہے کہ سر ہانے کی طرف سے شروع کیا جاوے اور ہر شخص اپنے دوازل ہاتھوں میں مٹی اٹھا کر قبر میں ڈالے اور پہلی بار **مِنْهَا مَلَأْنَا كَدَّ دَوْسَرِي مَرْتَبًا وَفِيهَا نَجِدُ كَدَّ اور تیسری بار **مِنْهَا مَلَأْنَا حُجْرَتَهُ تَارَةً أُخْرَى پڑھنا جائے بعد دفن کے تھوڑی دیر بعد قبر پر پھینا اور میت کے لیے دعاء مغفرت و تمثیل کرتا مستحب ہے جیسا کہ احادیث اور فقہ کے حوالے سے ثابت ہو چکا ہے۔ قبر پر پانی چھڑکانا******



بھی متعجب ہے، قبر کو مربع شکل میں بنانا مکروہ ہے، مستحب یہ ہے کہ اٹھی ہوئی مثل کو طمان شتر کے بتائی جائے اس کی بلندی ایک بالشت بھر تک ہونی چاہیے۔ قبر کا سبت اوپن کرنا، قبر پر پچی اینٹیں لگا کر گچ کرنا مکروہ ہے بلکہ حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادِ گرامی سے سزنا بی ہے۔ کیونکہ آپ نے اس سے منع فرمایا ہے نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان یجصص القبر وان ینبئ علیہ وان یقعد علیہ (درداء مسلم) منع فرمایا نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قبر کو چرنے گچ بنانے سے اور اس پر کوئی عمارت بنانے اور اُس پر بیٹھنے سے۔

قبر پر عمارت مثل گنبد یا قبے کے بغرض زینت بنانا حرام ہے اور مضبوطی کے لیے بنانا مکروہ ہے، قبر پر بیٹھنا ناجائز ہے، کسی میت کو چھوٹا ہو یا بڑا مکان کے اندر دفن نہیں کرنا چاہیے کیونکہ یہ بات انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ خاص ہے۔ قبروں پر چڑھاوے، نذر و نیاز، سنت وغیرہ چڑھانا حرام ہے۔ میلے لگانا، تماشے کرنا سبت ہے۔ قبر کی طرف سجدہ کرنا اور قبر کا طواف کرنا شرک اور ظلم عظیم ہے۔ یہ تمام مسائل فقہ کی معتبر اور مشہور کتابوں مثلاً البحر الرائق، درالمختار، ردالمحتار، فتاویٰ عالمگیری اور فتاویٰ قاضی خاں وغیرہ میں موجود ہیں جس کا دل چاہے ان کتابوں میں دیکھ سکتا ہے۔

اس زمانے میں چونکہ عوام نے اپنے عقائد و اعمال کو بہت سخت غراب کر لیا ہے اور جس قسم کی ضرورتوں کو یہ لوگ بیان کرتے ہیں وہ سب نفس امارت کے بہنے

ہیں اور خواہش نفسانی کے فریب۔ دل میں سرچا جائے تو ایسی محدث اور مستکہ چیزوں کی برائی خود معلوم ہو سکتی ہے۔ تمام مسلمانوں کے لیے نہایت ضروری ہے کہ جس طرح سے وہ دو سکے محرمات و مکروہات سے پرہیز کرتے ہوتے ہیں اسی طرح ان مثبتات اور محدثات سے بھی اپنے دامن کو بچاتے رہیں۔ ایسا نہ ہو کہ ہم ان دہندوں میں پھنس کر اپنی عاقبت کو ہی خراب کر بیٹھیں۔

آخر میں دعا ہے کہ رب العزت، تمام مومنوں کو اور بندۂ ناجیز کو کتاب و سنت پر عمل پیرا ہونے کی ہمت و توفیق بخشے اور مدۃ العمر ان کو شرک و بدعت سے برکنار رکھنے ہوئے اپنی حفاظت میں صراطِ مستقیم پر ثابت و قائم رکھے، آخرت میں اپنے سایہ رحمت میں جگہ عنایت فرمائے اور اپنے حبیب سید الکونین رحمۃ للعالمین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت نصیب فرمائے۔ آمین ثم آمین! سُبْحَانَ رَبِّكَ رَبِّ الْعِزَّةِ عَمَّا يَصِفُونَ وَسَلَامٌ عَلَى الْمُرْسَلِينَ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ وَالسَّلَامُ عَلَى مَنْ أَيْبَعَ الْهُدَىٰ وَنَهَىٰ النَّفْسَ عَنِ الْهَوَىٰ۔

## اعلان

جو صاحب اس کتاب تحقیق الدعاء بعد صلوة الجنائزہ کو خریدنا چاہے وہ بلا رسد مصنف سے حاصل کر سکتا ہے یا یہ کتاب ماسٹر اللہ دین صاحب ناظم انجمن اسلامیہ گلگٹ منڈی ضلع گوجرانوالہ سے منگوا سکتا ہے۔



